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Ausztria németjei.
Az ausztriai németek minden lehető alkal­

mat felhasználnak annak kimutatására, hogy 
ók keveset törődnek a saját hazájukkal, ha­
nem állandólag Németország télé vonják őket 
vágyaik. Persze eléggé okosak arra, hogy 
összeütközésbe ne jöjjenek a büntető törvény- 
nyél. Mindössze Schönerer képviselőnek van 
annyi bátorsáfca, hogy kimondja, a mit érez 
— ót nem lehet felelősségre vonni, mert a 
képviselői immunitás fedezi. A többi néme­
tek pedig elszörnyüködnek az ő beszédein, 
wy legalább úgy tesznek, mintha elször- 
nyüködnének, mikor olyanokat talál szellőz­
őiül, a mi majdnem vala meny löknek legfőbb 
vágyat képezi.

De képletesen, «virág-nyelven» el merik 
mondani ők is, a mit éreznek. Legutóbb Trop- 
nauban történt hasonló eset, a hol a vidék- 
’ h tanítók gyűlésén az egyik résztvevő búza­
virágokat osztogatott széjjel, Vilmos német 
«saszár kedves virágait. A jelenlevők megér­
tették a képletes beszédet, s megértette a ha­
tóság is, mely keresetbe fogta az illetőt, a 
nép pedig úgy fogta fel a dolgot, mintha de- 
nuncziálás lett volna abban, hogy az illetőt 
feljelentették, s szimpathiáival a virágoszto­
gató részére állott.

Ausztriában tehát a nép tanítói, azok, a 
kiknek gondjaira az ifjúság bízva van, elége­
detlennek mostani állapotukkal, s inkább sze­
retnének Németországhoz csatoltatni, mintáz 
osztrák-magyar monarchiának képezni alkat­
részét. S a lakosság német nyelvű része túl­
nyomó többségével velők van.

De hat voltakép ki akarja ezt a monarchiát, : 
s kinek a kedvéért áll fenn*? Az osztrák né­
meteknek nem kell, mert ok Németország ! 
*eié vágyódnak, s ahhoz akarnak csatoltatni. j 
A cseheknek nem kell, mert azok a Podjebrá- I 
dók királysága után áhítoznak, s a magok 
számára nem azt vindikálják, hogy ők részét 
képezhessék az összraonarchiának, hanem 
hogy az övéké legyen az egész, s még azon- 
rölül egy jó darab föld. A lengyelek nem 
akarnak a mostani állapotokról semmit sem 
tudni, nekik Lengyelország helyreállítása kell, 
vagy semmi. A délszlávok el akarnak sza­
kadni Ausztriától, s egy nagy délszláv biro­
dalmat alakítani. A honátok magoknak kí­
vánják fél Európát örök birtokul, s a másik 
felét adófizető gyarmat gyanánt. A magyar- 
országi szerbek Belgrad felé, az oláhok Bu- 
kareszibe pislognak által, s várják, hogy mit 
hoz az ö javukra a jó szerencse. Mi magyarok 
pedig kívánunk egy független, önálló Magyar- 
országot, melyhez semmi más tartománynak 
köze nincs, s mely szabadon intézhesse a 
maga legfontosabb ügyeit. S bár vannak kö­
zöttünk a közös ügyeknek is hívei, nem igen 
vannak olyanok, a kik szívok mélyén ne 
óhajtanák az ország függetlenségét.

A birodalom úgy van összealkotva, hogy 
egy nép sem azon igyekszik, annak hatalmát a 
magáéval növelni, hanem kihasználni azt a 
maga előnyére. Nem áldozatokat akarnak 
érte hozni, hanem kiélni lehetőleg, a mit az 
nyújt. Nem egy örökre, vagy legalább sok-sok 
évekig tartó birodalom megalkotásán fáradoz­
nak, hanem ki akarják venni minél busásab-
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ban í észöket abból, a mit csak addig élvez­
hetnek, mig a birodalom fennáll.

Váljon ily körülmények között fcnnállhat-e 
az soká ?

Az bizonyos, hogy birodalmakat mestersé­
ges módokon sokáig fen tartani nem lehet. 
Az osztrák-magyar monarchia népeinek nincs 
más összetartó kapcsa, mint a közős hadse­
reg, meg a közös adósságok. A közös hadse­
regben lehet sok erő, látjuk is hogy van. De 
csak most béke idején van. Meg fog változni 
a helyzet a legelső erőszakos és erőteljes lö­
kés alkalmával, mely a birodalmat érni fogja. 
S akkor ki íog tűnni azonnal, hogy a biroda­
lom népeiben nincs benső erő, mely hatal­
massá tehetné magát a birodalmat.

Mindenekíelett hiányzik a közös érdek. Pe­
dig c nélkül nem lehet a népeket sokáig együtt 
tartani még akkor sem, ha ennek más parcziá- 
lis érdekek ellene nem dolgoznak. Nálunk ez 
is meg van. Ausztria németjei például nem a 
A ihnos császár szép szemeibe szerelmesek, 
hanem azon természetes elv következtében 
vonzatúak Németország felé, hogy a nagy tö­
meg mindig vonja magához a vele egyenlő 
alkatú kisebbet. Az osztrák németek itt keve­
ri’1 nyomnak, most, hogy a hegemóniát is ki- 
csaxarták kezeikből, még kevesebbet, mint an­
nak előtte. Németországhoz csatoltatva többet 
lógnak nyomni, jobban érvényesülhetnek min­
den aspiráczióikkal, mert hisz a hatalmas s 
velők egyenlő elemekből összealkotott biroda­
lomnak lesznek részei. És bármilyen nagy ba­
rátságot kössenek is a fejedelmek Ischl ben, s 
minisztereik Yarzinban, el fog egyszer követ­
kezni az idő, mert el kell következnie, midőn 
Ausztria német tartományait el fogja nyelni 
Németország.

Mit ér az egész hatvanhetediki kiegyezés, 
ennek világánál most már megítélhető. Ma­
gyarország legszentebb jogairól mondott le, 
mert azt remélte, hogy egy nagy birodalom­
nak lévén államává, annak hatalma növelni 
fogja az övét is, s nem kell ellenségeivel 
egyedül megbirkóznia, mert lesz egy hűséges 
szövetségese, barátja, társa, alteregója.

Ez a szövetséges el lógja hagyni elöbb- 
utóhb, vagy cl fogják őt szakítania beállandó 
események. Magyarország hiszen lehet füg­
getlen állammá akkor is. Csak hogy egy nagy 
különbséggel. Akkorra már meg fog ereje 
csappanni azon rendkívüli áldozatok követ­
keztében, melyeket, addig Ausztria érdekében 
hozott. Ma haszontalanba emészti ereje javát, 
hogy a birodalom addig, a meddig fentartas- 
sék, száz és ezer milliókba menő államadós­
ságot csinál, csakhogy ez a természetellenes 
állami élet mennél hosszabbra nyujtassék, 
pedig hát annál isszonyubb lesz a roppanás, 
minél később fog bekövetkezni.

A hadgyakorlatok.
A budapesti 4. hadtest gyakovhitairól a követke­

zőket írja ma katonai dolgozótársunk: A főváros 
utczáin néhány nap óta jönnek-mennek a katona­
csapatok, de ez az élénk sürgés-forgás mától fogva 
rnég nagyobb lesz. A 4. hadtest csapatai ugyanis, 
melyeket e hónap 11-én gyűjtöttek össze nagyobb 
hadgyakorlatokra, bevonták ma a hadkiegészítő ke­
rületekből tartalékosaikat is, kik öt napig, vagyis e 
hónap 26-ig a detail képzésnek fognak alávettetni s 
aztán szept. G-áig a hadosztály gyakorlataiban vesz­

nek részt. A gyakorlatok, melyekben a 7. és 10.
huszárezredek es az 5. dzsidás-ezred három száza­
dának kivételével a hadtest-kerületben állomásozó 
összes csapatok közreműködnek, Edelsheűn-Gyulai/ 
báró lovassági tábornok fővezénylete alatt állanak 
s mindig a főváros közvetlen közelében mennek 
végbe, hogy a kivonult csapatok már az első dél­
utáni órákban visszatérhessenek a kaszárnyákba és 
szállásaikra. Nagyobb, szabad ég alatt való táboro­
zással egybekötött zárógyakorlatok nem lesznek az 
idén, mert a közös hadügyminisztérium által 50,000 

I frt ban megállapított költségekből erre már nem te- 
: lik. Budapesten most mindössze 25,000 katona vé­

gez gyakorlatokat. A csapatok szept. 7-én kezdik 
i meg a visszavonulást helyőrségeikbe s a tartaléko­

sokat is aznap bocsátják haza.

ií%kassai nagy őszi hadgyakorlat oh voltakép 
csak tegnap indultak meg. Minthogy a csapatoknak 
1 L,büU főnyi létszáma most már teljes, megkezdték teg­
nap a dandár-gyakorlatokat, melyek e hónap "24-ig tar­
tanak E naptól fogva augusztus 31-dikéig dand.tr dan­
dár ellen működik vegyes fegyverekkel. Szeptember 1-én, 
-•Kan és 3-kán lesznek — hadosztály hadosztály ellen — 
a záró-gyakorlatok, s ez idő alatt sátor-táborban tanyáz- 
naK majd a csapatok. E gyakorlatok hivatalos ordre de 
bataille-je itt következik : A VI. hadtest Kees György lo­
vag táborszernagy parancsnoksága alatt a 15. és 17. gyalog­
osa pat-hadosztályokra oszlik s mellette működik GÍaub- 
rechi- ezredes vezetése alatt a 10. tüzérezred és a Kassán 

i összevont kilenez üteg. A 15. gyalog-csapat-hadosztály- 
I nak vati der til ott v on Vaalmmgen altábornagy lesz a 
, Parancsnoka s hozzátartoznak: a) a 29. gyalog-dandár 
: Machalitzhy vezérőrnagy parancsnoksága alatt a 25.
: es 94. gyalogezred három zászlóaljával; L) a 30. gxa- 

lou-dandár, mely áll az 5. gyalogezred négy zászlóaljából,
; a 6u. gyalogezred négy zászlóaljából és a 60. gyalogez­

red egy zászlóaljából isarborni Fiedler vezérőrnagy p.<- 
nn7Tí°^Si^a alatt; c) a 6. lovas-dandár hollbeinsbeigi 

: Hollbeia vezérőrnagy parancsnoksága alatt a 12. hu- 
1 szár- és 7. dzsidás-ezreddel. — A 27. gyalog-csapat-had- 

osztály Grünne gróf altábornagy parancsnoksága alatt 
egyesíti a következő csapatokat: a) 53. gyalog-bandái­
dé Bourzy vezérőrnagy parancsnoksága alatt a 85. gya­
logezred I zászlóaljával és 31. gyalogezred 1 zászlóaljá­
val. b) 54. gyalog-dandár Pelikán vezérőrnagy pa­
rancsnoksága alatt a 66. és 67. gyalogezred 3—3 zaszlu- 
aljával és 32. tábori vadász-zászlóaljjal. — A két had­
osztály parancsnokai tehát az egész hadgyakorlat alatt 
Van der til ott cs Grün ne gróf altábornagyok. A 15. 
li«td sztály lovas-dandárja a 27. hadosztálynak megfelelő 
részéhez csatlakozik, valamint a Kassan konczentrált 36 
ágyú is mindkét hadosztálynak rendelkezésére áll. A csa­
patok elhelyezése sokkal kevesebb bajjal járt az idén, 
mint tavaly, midőn a lakosokhoz kellett beszallásolui a 
katonákat. — Az idén elegendő sátor érkezett s a város 
készséggel adott helyet és szalmát.

VIDÉK.
A tiszántúli ref. egyházkerület debreczeni 

közgyűlésének harmadik e hó 21-iki üléséi egészen a 
marmaros ; szigeti főgimnázium állami-segélyezésének 
ügye vetic igénybe. E főgimnázium ugyanis úgy a maga, 
mint általában az eg\házkerület szegénységénél fogva 
nincs abban a helyzetben, hogy e főgimnáziumot a közép­
iskolai törvény követelményeinek megfelelőig alakíthassa 
át, ennél fogva a tavaszi közgyűlésen Kubai Imrét és 
Tóth Sámuelt megbízta, Hogy tervezetet készítsen az ál­
lami segélyezést illetőleg a szig.-ti lyceum kormánvzósá- 
gával és a miniszter kiküldöttével együtt. E tervezet első 
részében részletesen feltünteti a gimnáziumi aktív és pas­
siv vagyoni állapotát, mely szerint az összes bevétel 
14,800 Irt, (ebből csak mintegy 10,000 frt biztos), a 
jövőbeli szükséglet pedig 25,000 írt s igy 10.800 frt 
hiány mutatkozik, melyet még akkor sem lehetne pótolni, 
ha a jogakadémia 33,000 írtra menő vagyonát s a neta- 
talán megnyerendő A pali-féle só javadalmat ide csatol­
nák. l'g\ de amazt fölhasználni az alapítvány határozott czélja 
nem engedi meg, emez pedig szerfelett bizonytalan. —
A tervezet további ré^zu pedig egy szerződési javasla­
tot tartalmaz, melynek főbb pontjai ezek : A főgimná­
zium 10,000 frt évi segélyt fogad el, mely 1885. jam 
1 -tol elöleges évnegyede* részletekben íizettetik ki. Az 
intézet lelekezeti jellege s önkormányzati joga föltétle­
nül meghagyatik, az összes igazgatási jog az iskolai ha­
tóságot, a pártfog óságot s az egyházkerületet illeti, a mi­
niszter csakis a főfelügyeletet gyakorolja. Az intézet az 
illető egyházi főhatóság által alkotott tantervet használ­
hatja, természetesen biztosittatik a kormánynak ellen­
őrzés joga. A miniszter áltál kinevezett tanárok fegyelmi 
ügyeiben az illető iskolai s egyházi hatóságok Ítélnek, 
de az ítélet a miniszterhez felebbezendö s ennek hely­
ben hagyásával lép életbe. Az épületek fentartása, tan­
szerek, stb. gyarapítása a part lógó ság gondja. A fel­
állítandó lápintézet protestáns valiasu növendékek szá­
mára szintén a pártfogóság vezetése alatt leund. A szer­
ződés tárgyalása igen élénk vitára aduit alkalmat. Kiss 
Albert szerint a terjedelme- szerződést tanulmányozás 
nélkül alaposan megbírálni nem lehet. Mindazáltal hoz­
zászól s annak számos hiányait tüntette ki. Először is a 
költségvetés minden tétele komolyan megvizsgálandó,

meit a bevételi előirányzat túl alacsony. Abból kimarad­
tak egyes jövedelmi fórrá ok. A jogi akadémia sem lévén 
len. tartható, annak alapjából a mit lehet a gimnázium 
megmentésére kellett volna előirányozni, mert igy a fule- 
kezetre nézve elvesz mindkettő. A kiadá-i előirányzat 
ellenben túl magas. A tanárok fizetése magasabbra van 
előírva, mint a debreczeni ginin. tanárok tizeiébe. A fel­
szerelésre is előirányzat van s ez előirányzat luxuriózus. 
!gy szerinte bizonyítva nincs, hogy azon iskolákat kö- 
z?'se 1^GJ1 tenni. De ha közössé kellene is tenni, a szer­
ződés két pontját akkor sem fogadhatná el. Az monda­
tik a szerződés kezdetén, hotry az iskola feh-kezeli jelle- 
ges önkormányzati joga érintetlenül marad. Akkor, hogy 
lehet az, hogy később az köttetik ki, hogy az áfám áltál ki­
nevezendő 4 tanár «protestáns» leend. Protestáns név alatt 
berakhatnak oda nemcsak lutheránust — mert ez nem 
seltene de unitáriust, nazarénust és más támadható s 
magát protestánsnak nevező felekezetűt. Ily zűrzavart 
nem akar, e pont irassék körül határozottan. Még sé­
relmesebb szerinte az a pont, hol az állam által kine­
vezett négy tanár felett a fegyelmi bíróságot az egyházi 
bíróságok gyakoroljak ugyan, de itélc-töket a miniszter­
hez kell tel terjeszteni, és az megváltoztathat ja azt. De 
szerinte lehelnek azon szerződésnek más ily \aay vésze­
sebb következményű pontjai, azért indítványozza, hogy a 
szerződős és jelentés, minden okmányaival egy bizott­
ságnak adassék ki, mely azt az általa elmondott szem­
pontból megvizsgálván, tanulmányozza, tegyen jelentést, 
s igy az ügyet a tárgyalásra készítse elő. Várady Gábor po­
lemizál Kiss Albertiéi, s erősen megtámadja ennek némely 
érveit. Kijelenti, hogy van neki a fülüké ctis gnél egy maga­
sabb kiyanalma: a nemzetiség s azon elvnél fogva «do^ut 
des, tacio ut facias» ö kész a neheztelt engedményt a kor­
mány részére megadni, s kéri a szerződésnek most és 
egészbe ni elfogadását, mert fél. hogy ellen esetben a 
rom. kath. gimnázium M.-Szigeten felépül, s aztán a 
miniszter nem lc^ hajlandó az egy ességre. Balogh 
rerencz. kijelenti Kiss Albeit érveivel szemben, hogy 
azok komoly figyelemre méltók, de mert o a tanárok 
közti békét akarja, elfogadja a szerződést, tizereniley 
Joz-ef a szerződést jelen alakjában is kevz elfogadni, de 
a kedélyek megnyugtatására azt a nn dúsítást, ajánlja, 
hogy u fegyelmi ügyeknek a miniszteri felsőbb ítélet alá 
voló felterjesztést rendelő }>issu=a hagyassuk ki. Gr. 
Degenjeld József, nem Osztja Kiss Albert aggodalmait, 
hangsúlyozva, hogy a negáczió teréről ki kell" már lép­
nünk, bízik a kormányban s a kor szellemében s azért 
röviden, de határozottan kijelenti, hogy 6 a szerződést, 
úgy a hogy van, elfogadja, tizüké János röviden kije­
lenti, hogy ó kormányzati jogainkból feladni sem most, 
sem jövőben^ nem fog mindaddig, mig a vailásegxenjogn- 
ság nem valósul s tiltakozik ez egész eljárás ellen, pár­
tolja Kiss Albert indítványát. K. Tóth Kai - án elmaradt 
j°c;!!UI-,ina^ hogy a protestáns szó határozottan
körül íras-ék, de .-öt kimondatni óhajtja, hogy a szigeti 
iskola tanárai legyenek reformátusok. Pártolja Kiss Albert 
indítványát. Jiitouk Zsigniond csatlakozik Szerem ley 
módositvanyához, s határozottabban kőiül írja azt, s 
akként kívánja a végrehajtással megbízottaknak kiadatni 
s a konventhez felterjesztetni a szerződést, hogy a köz­
gyűlési mondaná ki, hogy óhajtja a Kiss Albert' áltál ne­
heztelt feíehbezési ügynek nn dúsítását, de ha e módosí­
tást a kormány el nem tógád; á, az esetben a szerződés 
köttessék meg úgy, a mint van. A piotestáns szó változ­
tatását nem óhajtja. Farkas Antal, (felkiáltások: Sza­
vazzunk ! I Röviden jelenti ki, hogy u úgy a költség elő­
irányzatnál, mint a másik két pontban eszíja Kiss Albert 
aggályait Ajánlja a szerződés alapos megvizsgálását i módo­
sítását. Kiss Albert és \ árady Gábor í- ölcsöuös észrevételei 
után az elnök feltette a kérdést. A többség nem fogadta él 
íl maga egészében a szerződést. Követ ki z"tt a szavazás a 
Kiss Albert indítványa fűlött. A kérdés feltétele s a sza­
vazás módja fölött élénk vita, sőt többször megújult z-j 
támadt. Végre szavaztak. Kiss Albert indítványát két sza­
vazattöbbséggel elvetették, mire a szerződést részleteiben 
is letárgyaltak. Az egyházkerület tea nap és ma folytatta 
tanácskozásait, az utolsó ülés a mai napra tűzetett ki.

Torontálmegye múlt évi állapotúiról Taliiáii Béla 
alispán kimerítő jelentést terjeszteti a megye közönsége 
eié. A jelentésből átvesszük a csángók ''helyzetére 
vonatkozó következő adatokat: Múl ön az 18^3. evi apnl 
4-én Ivanova község közelében paitia szállott bukovinai 
székelyek a közsi gekbe beosztaitak, lierleleodyfalvara 
382 lelek jutott, Nagygyörgytaivára pedig 799 ; a iierte- 
leudyfalviak kedvezőbb viszonyok között es jobb talajra 
helyeztetvén el, nen-icsak hogy vissza nem mentek, ha­
nem két Ízben történt újabb bevándorlás által még 158 
személylyel szaporodjak í-; — Nagygyörgyfalváról azun- 
nba 112 személy vándorolt vi-oza, ellenben kérőbb csak 
4 szeli.elv jött be. A népesedési mozgalom következő 
volt : llertclcndyfalván született 11 férfi, 11 no; elhalt 
9 lórii, 5 no, Nagygyorgyíalván szül. 24 térti, 28 nő; 
meghalt -U lé; ti, 19 no. É szerint lehat ilerteleiuh fal­
ván a lakosság létszáma az eredeti 382-rol az 1883. év 
végéig 548-ra szaporodót), Nagygxörg}íalvan pedig az 
eredeti >99 etszám 7U4-re apadt. Egészben véve azon­
ban a kel telep lelekszama a He rt elund fal vara bevándor­
lói la k állal 183-maI szaporodott es jelenleg ,i két 
telepen együttvéve 1277 ;vlvk van. — Eg} bek elés 
Herteiendyialván egy sem, N«:..ygyöigyLlváii 14 volt.
— A hurlelcndyfalvi székelyvkiiuu a Muneutuldro! i 
átudepilell ó-iclepe-ek házai mocött foly lalölag-.-san 
146 házhely oszlatott ki, a melyen 1883. év vege g 
naz épüit tél teljesen, a többi pedig épülő félben van és 
eddig azért nem volt elkészíthet.), meri az utolsó c-o-
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HIRDETÉSEKET ES AVI LITERSE
VALÓ KÖZLEMÉNYEKET f ELVE;/ A KIADÓHIVATAL.

Hirdetéseket felvesz a külfölden 
Sédben: Föugynökségiink; Stera Mórit* hír« 

delesi irodája, J. Woiizeiie Nr 22.
Oppelik A., i. bt u ben bast ei Nr. 2.
Mo:se Hud olt". I. beiierstaiie Nr. 2. 
Hänfenstem es Vogler, 1. Wailfischgasse 10. 
Daube G. L. es Tarsa, I. Woiizeiie Nr. 11.

, Dukes Miksa, I. liiemergdr-e Nr. 12.
, *■') Sciialek Heurik. 1. Wollzriie Nr. 14.

. ty Heiiidi Alajos, I. Wollzeile Nr. 25.
/ yFrankfurtban a,M.: Daube G. L. és Tarsa.

Pártiban: R. Mosse, 40, r. Notre-DaraeKi.-Virt. 
Agence tiavaa (piacé de le Bourse).

port bevándorló csak novemberben érkezett s ;t ueczen.-
u""" L ........................................ tol.a lei. her havi zord időjárás az építkezést akad.dyozta :

I < pitoü házak fából vannak készítve és igen Ízlésesek, 
1 fedelük leguag}ubb részé cserép, azonban van mintegy 
I f^ -^;|lmav.tl fedett is. Az építkezésnél a herédéi:-A- 
1 htjviak az által segelyeztettek, hogy a kormánybiztos ko- 
I zöttíik a leszállított árnak utólagos megtéri lése melluLL 

9188 daráig deszK.il. 10,8/6 1 vezet osztatott ki, s uzor- 
kívül még ,i téliét«! len csa ádap.umk és özvegy asszon*-- 
nak házát állami te^eiylyel építette lel. A naeygyörgv- 

! falviak az őstelepcsek közé osztattak be és kiadatott 188 
: cáziiely, melyre 1«)7 ház építtetett, és pedig 101 földből 

vert fallal, 66 pedig egészen fából. Minthogy a kincstári 
i szigeten található i.igy la, gerendáknak és szarufáknak 
j a 1 kahnas nem volt, a kormánybiztos Nagygyörgyfalvára 

2117 gerendát és szarufát, tov.ibbá 8007 szál"deszkát 
I küldött ki, a melyei a lakosok le-zallitott áron kolcsón- 

kepen kaptak, lit a házak kivétel nélkül kákával varrnak 
! lúd ve. Azon egyének, kiknek házhelyei üresek, azért 
i ne,n epitettek, mert nagyobb méretű b ízat szándékoznak 

emelni, a melyekhez tavaly előtt hozzáfogni nem akartak 
j vs vagyonosabbak leven, bérházakLan laknak, itt tíz 
1 ógyéu háza lett állami segély]yel fölépítve. A heitelendy- 

1,1 lx 1 r-zékulyckiiek őszi vetésül roO cold föld lett kioszt ■>. 
j ős ebbe vetőmagnak hohlankint 60 kilót számítva 2/0 3 

mmázsa buza. A nagygyörgyfalviaknak jutott 43 í*"]; i 
és -61 4 mmázsa vetőmag búza. HertelendvfaJván a kíu. 

j tolt földterület egészen bevettett, mig Nagygyöruyiái- 
van csak íOJ hold. Ennek oka abban rejlik," hog* 
u'dr)györgytaiviak földjei a községtől távolabb esnek és 

: dókkal kevesebb székelynek van igavonó marhaja, mint 
ilertelendyfalván. A hertelemiyiaiviak aránylag több tői­
det kaptak, mert ott több volt az öszivetésre alkalmas 
ukry, hogy míg Herteiendyialván egy családra 3 hold ju- 
tott addig .Nagygyörgy la Iván csak 2. A hcrtelendy falviak 
altalahan ve ve vagyonosabbak, mint a nagvgyörgyíalviak, 
a nn abból is látszik, hogy mig; ott í l székelynek vau 
lova es kocsija, addig itt csak 7-nek: mindazonáltajege- 
szen ingyen .Nagygyörgy fa Ivan csak 7 egyén elelmeztetik, 
Kozvetieiiül a szaiitólöidek ki- sztasa után a kormanybi'- 
tos Herteiendyialván 1200 irtot, Xagygyörgyialváu pedig 
1800 Irtot osztott ki kamatnélküli kölesönképen, a meiv 
pénzt legnagyobbrészt a föld mecszántásá:a torditottak"'. 
fteiíelendytalván van 84, Nagygyörgy falván pedig 114 tan- 
kutcl -s csángó gyermek. A tankötelesek egy e czelra Kibé­
relt iiazban iskoláztatnak ideiglei tanító a'ltal úgy Herte­
iendyialván mint Nagygyörgyfalva... mely ideiglenesség 
azonban ez utubl-i községben mar legfeljebb 2 " hónapig 
tat that, meri. az év végevei az iskolaépítés annyira na- 
ia«Jt, hogy c-akis a benső munka es felszerelés inánvzik 
mer. 1 lorteleiidy talvan csak tavaszszal fog az hkolaemlu- 
megkezdetm. ” 1 "

A nagyszebeni szászünnepekröl a köveik, zokef 
írjak augusztus 2i-diki kelettel:_ Tegnap, az ünnepek 
második napjan a Verem jur siebenbünjischc Lan­
deskunde tartotta közgyűlését az evang. templomban,

, 1 a tagok nagy száminál gyűltek egybe. A kuzgvüié- 
dr. deutsch püspök, az egyesület elnöke nvitotta me- 
J óroniind jelente, hogy Aibreciit loiierczeg" o csaszán 
telis ege kvgyeimescii fogadta Dietrich v. Hmnaiimntoai- 
nak “Enter Uesterreicns Doppeladler» cziniü muukáia! 
melyei az egyesület közlönye bocsátott napvilági a. — \" 
egyesület tagjain ik száma 691-rőt 815-re emelkedett — 
Az elnök ineg miékezett a múlt közgyűlés óta elhunyt 
tagokro; s Hosszabb cinlékheszédet mondott busz Mii- Jv 
f ölött. Ezu án hemuta ta a Landaubói es Récsboí v'- .ez -U 
üdvözlő iratukat. Xeiiany fulyu ügy elintézése után löiolvas.ák 
a medgyesi község lan ács levelet, melyben tűikéi i az c m- 
suielet, hogy jovo evi Közgyűlését Meugyesen tartsa ink 
Miután meg Übert medgyesi lelkes/, szóval is ismételte 
e mcghivasL, lí ittstock Hernia bizottsági tag erteko- 
zelt «!. István királyról törvényeinek szellemében » \zt 
akana bebizonyítani, hogy mái az első mag var király i« 
napirendr.- iiozia a nemzetis gi politikát. """Elöa«ia< 5 V 
szavakkal végezte: «Az emberiség élete ellentét--k Vu'L 
mozog. 8 így reni Iheíö, hogy a népiörzsek ehsmerese 
es tiszteletben taiíásj, a mit István király szivére kö­
tött liának meg fog ujulni s a népek be es- 
segben ebiek majd egymás mellett. > — \f ...o.L 
tösen unalmas vu.L Herbert Henrik eioada<a *6 
e czimmed látta el dolgozatát: «A 16. századbeli ue- 
tegapOia- Aagy-Szcbvnhen». Különböző adatokzal bizo­
nyítgatta, hogy Erdély a reforméieziu idején i< szellemi 
összeköttetési «un volt Xéinetorszéiggal. — A koz '\'uii- 
után ünnepi lakoma> volt; "a felköszöntök '"sorai 
deutsch püspök nyitotta meg, éltetve a tudományt. 
Liana dr. r ncke lipcsei küldött köszöntötte túl a két 
leutsdiot. Dr. íf o/// Károly országgyűlési képviselő a 
kővetkező táviratokat olvasta fül a lakomán * «dJud- 
weis, aug;. 19. Német ünnepetekre a távol Keleten szi- 
ves udvozíetuket küldik h.jrokvnuitok Csehurszá deli 
vidékéről. Nagy utak, más fajbeli, inas szokása 
nepek választanak^ el bennünket egymástól , ,je 
azért nem tele ljük közös, szent, nemzeti'ügyünket. Ha­
bar idegen nepek vesznek is körül bennünket, kezdjünk 
tovább is nemzetünk szabad, korlátlan fejlődéséért. 
\ajlia a ti ünnepetek kedvező fordulópontja lenne a fá- 
i.tdalmas küzdelemnek. A német «Böiimerwaid-Búnd» 
nevében : 1 a-chek J z-el n — Becs, aug. 19. A bee*; 
«Deutscher 8eiiulverőim> német üd.üzletet és dór-ó 
szere: csekivánalot küld a Xagy-Szebcnben összegyűlt 
tajroKOiiokn. k. 11, a k k leghívebb előőrsei vaNtok 
Keleten a nemet ügynek, küzdjetek továbbra is, "mint 
eduig, nenizetisegünkeit, a német névnek becsületére és 
magatoknak dicsőségére. A becsi «dJeutschtr tic/iuí-
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VII. FEJEZET. 11
(Folytatás.)

A vetélytársak.
Peűig mondhatta, sőt ha Mr. WhittlestatT jelen 

nincs 5 Mary egyedül van vele, neki is megmondta 
volna. Nem tettek egymásnak Ígéretet — szó sem 
volt Ígéretről. De John érezte, hogy volt köztük va­
lami, a minek minden Ígéretnél erősebbnek kellett 
volna lenni.

Es minden egyes szó után, melyet Mr. Whitlle- 
staff mondott, egyre nőtt ellenszenve ez ember ellen.

A leány magatartásából láthatta, hogy le van 
sújtva, hogy boldogtalan s épen nem rajong a kilá­
tásba vett házasságért. Leány-arcz sohasem árulta 
ti még világosabban szive titkát, mint e pillanatban 
a Mary arcza.

Be Mr. Whittlestaffnak igenis tetszeni látszott ez 
a házasság — mintha csak az lett volna szerinte a 
legfontosabb, hogy Mary Jolin Gordontól megszaba­
duljon — John Gordon legalább igy értelmezte mo­
dorát.

De a kérő nevét még nem mondtak meg neki, s ö 
Lgkevésbbé sem sejtette.

— Szabad kérdeznem, hogy mikor lesz az esküvő ?
kérdé.

— Ez olyan kérdés, melyre csak a nő felelhet, 
tf'Ondá Mrf WhittlestatT, most ő is Marxhoz for­
dulván.

— Nem tudom, monda a leány.
— S ki a boldog halandó?
John Gordon erre a kérdésre is Mary tói várt tele­

ltet, de M.1 ry még folyvást nem bírt szólni.
— Ön legalább, uram, meg fogja mondani, hogy 

ki az az úriember.
— Én vagyok, viszonzá Mr. WhittlestatT, kissé 

kiegyenesedve.
A helyzet, meg kell adni, igen kényes volt. Lát­

hat í a, hogy ez a különös ember,ez a John Gordon úgy 
tekintette őt, William WhittlestutTt, mint teljességgel 
nem arra való egyént, hogy miss Lawriet nőül vegye. 
A hanggal, melyen kérdését elmondta, s a meglepett 
arczkifejezéssel, melyet akkor öltött, mikor a Telele­
tt megkapta, Gordon világosan adta jelét annak, 
hogy nem várta ezt a választ.

«Micsoda! egy ilyen vén ember legyen a férje 
egy olyan leánynak, mint Mary! Ezért vette óla 
házába s részesítette azokban a jótéteményekben, a 
melyekkel dicsekedett?» . . .

így magyarázta Mr. WhittlestatT azt a beszédet, 
melyet a fiatal ember tekintete kifejezett. Nem mint­
ha csakugyan dicsekedett volna jótéteményeivel, de 
igy értelmezte azt az arczkiíejczést. Viszont azt is 
tudta, hogy kellőleg összeszeszedfe magát s kiváló 
méltóságot ellőtt, mikor azt a feleletet megadta.

— Ali, valóban? monda John Guidon, s most 
már egészen odafordult Maryhez, szemrehányó te­
kintettel függesztve szemét a szegény leányra.

«Ha tudná, hogyan történt, fölfogná, hogy nem 
tehettem máskép» . . .

Ezt mondta volna Mary, ha kifejezést tudott volna 
adni gondolatainak.

— Igen, uram. Eri tekintem magamat annak a 
szerencsés embernek, ki a kisasszony vonzalmát 
megnyerte. Ö nőm lesz, s neki kell megmondania, 
hogy mely napon lesz azzá. Ismétlem az előbbi 
meghívást. Igen fogok örülni, ha esküvőmön látha­
tom önt. Ha Miss Luwrienak és nekem némi tanu- 
jelét akarja adni megújított barátságának, szívesen 
látjuk önt házunkban, a meddig a környéken bár­
mikor is tartózkodik.

Ha tekintetbe vesszük a helyzet rendkívül nehéz 
voltát, Mr. WhittlestatT úgy viselte magát, a mint 
tőle csak várni lehetett.

— Ily körülmények közt, viszonzá Gordon, nem 
lehetek az ön házának vendége. . .

Mr. WhittlestatT meghajtotta magát.
— De reményiem, folytatá John Gordon,— hogy 

szabad lesz a kisasszonynyal az ön jelen nem lété­
ben pár szót szólanom.

— Mindenesetre, ha ő úgy kívánja.
— Nem kívánom.
— Fél tőlem *?
— Magamtól félek. Jobb lenne, ha ez a párbe­

széd elmaradna. Mr. WhittlestatT csak az igazat 
mondta önnek. Nőül megyek hozzá, s midőn kezé­
vel megkínált, ezzel jelentékenyen növelte azt a 
határtalan kegyességet, a melyben már eddig is ré­
szesített.

— Oh, ha igy gondolkozik!
— így gondolkozom. Ha ön mindent tudna, ön is 

igy gondolkoznék.
— Mióta van meg az eljegyzés ? kordé Gordon.
De erre Marv nem birt felelni.

— Ha nem fél attól, a mit Mr. Gordon mondhat, 
szólt most Mr. WhittlestaíT.

— Semmitől sem felek — a mit Mr. Gordon 
mondhat.

— Akkor én engednék kívánságának. Lehet,hogy 
kínos, de jobb lesz átesni rajta.

Mr. Vv hittlestaff, midőn ezt a tanácsot adta, jól 
meggondolta, hogy a világ mit fog felőle mon­
dani.

Semmi olyat nem tett, amiért szégyelnie kellene 
magát — és Mary sem. Mary ígéretet tett neki s u 
bizonyos volt abban, hogy ettől nem fog elállni. Mr. 
Whiülestaß" úgy gondolkozott, hogy számtalan ok­
ból sokkal jobb lesz Manie nézve, ha az ő neje 
lesz s nem azé a szilaj hatul emberé, ki most jött 
haza a gyémánt-mezőkről s nemsokára alkalmasint 
ismét visszatér oda.

De ez a fiatal ember négyszemközt kívánt beszélni 
azzal a leánynval, a kit ő nőül akar venni s nem illik 
hozzá, hogy ezt az engedélyt meg ne adja.

— Nem fogom megbántani, Mary, monda Jolin 
Gordon.

— Tudom, hogy nem fog bántani.
— Egyetlen rideg szót sem fogok mondani.
— Nem. Tudom, hogy ön nekem semmi rosszat 

nem tesz, de engem is, magát is megkímélhetne e 
kínos jelenettől.

— Nem tehetem, viszonzá Gordon. — Nem tehe­
tem, hogy hosszú utam után azonnal visszafordul­
jak a nélkül, hogy egy szót is szóltam volna önnek. 
Azért jöttem haza, hogy önnel beszéljek. Szándé­
komtól semmi sem fog eltéríteni, hacsak ön el nem 
utasít. Csapást — nagy csapást szenvedtem s az ön 
szájából kell hallanom, hogy nincs rá orvosság.

— Nincs, monda Mary.
— Talán legjobb lesz, ha magukra hagyom önö­

ket, szólt Mr. Whittlestaff.
S azzal fölállt és kiment a szobából.

Vili. FEJEZET.
A szerelmesek.

Az ajtó bezárult s John Gordon és Mary egyedül 
voltak.

A leány egyre ott ült a széken, John pedig előre 
lépve, megállt előtte.

— Mary . .. mondá s kinyújtá kezét, mintha meg j 
akarná fogni a leány kezét.

De Mary mozdulatlan maradt s nem nyújtotta oda | 
kezét. De nem is szólt. j

ígérete, ismételt Ígérete, melyet Mr. WhittlestatT- !

j nak tett, kötelező volt rá nézve— nem kevésbbé kö- 
i telező azért, mert csak a mai napon tette.

Ennek a másik férfinak már megmondta, hogy az 
I Ígéretet megtette s kerté, hogy kímélje meg ettől a 
j párbeszédtől. John nem kímélte meg tőle, neki kell 
j tehát elmondania, a mi mondani való egyáltalában 

lehet. Neki nincs mondanivalója. Ezt már John is 
tudhatja.

— Mary, most, hogy egyedül vagyunk, fog-e hoz- 
I zám szülni V

— Nincs mit szólnom.
— N.in kellett, volna eljönnöm önhöz?
— Nem kelleti volna iti maradnia, midőn látta,

; hogy másnak Ígérkeztem oda.
— Semmi egyéb sincs, a mit önnek mondani kí­

vánhatnék?
— Semmi Mncs, a mit egy más ember nejének 

mondani kívánhatna.
— Ön nem neje — még nem az.
— Az leszek, Mr. Gordon. Bizonyos lehet benne. 

Es úgy hiszem — hiszem, elmondhatom magamról, 
hogy hu neje leszek. Ö jónak iá fia, hogy engem vá- 
laszszon; s mivel ez a kívánsága, teljesülnie kell. 
Megkérte önt, hogy maradjon itt, ha fenn akarja tar­
tani a barátságot. De mivel ön ezt nem akarja, tá­
voznia kell.

— Ki várija-e ön, hogy itt maradjak s tanúja legyek 
frigyüknek?

— Az nem mondtam. Én nem is fejezhetek ki 
kívánságot. Egy kivonatomat nyilvánítottam, annak 
a teljesítését megtagadta ön. Semmi sem történhe­
tik köztünk, a mi mind a kettőnkre nézve kínos ne 
volna.

— Tehát azt akarja, hogy távozzam, — hogy soha 
híremet se hallja, sziliemet se lássa?

— Lgy hiszem, soha sem fogom önt látni. Mi jó 
is lenne abban?

— És el tudja viselni, hogy úgy váljék meg tő­
lem ?

— El kell viselni. Az élet tele van terhekkel, a 
miket el kell viselni. Nem folyik az simán, lágyan, 
sem önnek, sem nekem. Önnek is hordania keli ke­
resztjét — nekem H.

— _ez az a mit öntől nyerhetek, miután
annyit küzdöttem önért, s ott hagytam minden dol­
gomat, ímnden gondomat, minden vagyonomat, 
hogy hazajöhessek és szemébe nézhessek . . . Hát 
nem mondhat egy szót — egy nyájas szót, a mit ma­
gáimnál vissza vihetnek?

Dgv szót sem. Ha gondolkozik, be fogja látni,

hogy ezt nem kellene tőlem kívánnia. Mit jelentei 
nyájas szó^ . a,6 a melyet én mondanék on-
nek? . . . \ olt idő, mikor nekem is szükségem lett 
volna egy nyájas szóra — de nem kívántam. Akkor 
ennek nem volt helye. S nincs helye moM sem 
Képzelje magát a Mr. WhittlestatT helyzetébe — 

! kivánná-e, hogy az a leány, a kit ő eljegyzett, nvá- 
; jas szókat mondogasson a háta mögött valami más 

férfinak ? Es ha meghallaná, nem árulónak tekin- 
! tene azt a Kanyt ? . . . O megbízott bennem — nem 
j tanácsoltam neki, de megbízott bennem, s én mee- 
I biztatónak tudom magamat. Nyájas szónak nincs 
1 helye.

Man, szólt most John Gordon, — mikor tör­
tént mindez?

Vg\ hiszem, inár az első naptól fogva történt 
mikor ide jöttem.

7 “.De hű kor történt meg? Mikor kérte meg önt? 
Vagyis inkább mikor Ígérkezett ön oda?

John Gordon úgy képzelte, hogy mióta ide jött, 
olyan szavakat hallott vagy olyan jeleket látott, a 
mik arra utalnak, hogy ez a házasság még nem rc,rr 
óta elhatározott dolog.

És minden szóból, melyet Mary mondott, az ő 
iránta való végbe tét len szerelmet vélte kiérezni. 
Bizonyos volt Mary szerelme telől akkor, mikor Nor- 
vichban megvált tőle — de soha sem volt felöle 

j bizonyosabb, mint épen ebben a pillanatban, midőn 
Mary hidegen azt mondta neki, hogy menjen, tél jen 
vissza a távol gyémánt-mezőkre.

És most, erőltetett haragjában és indulatos sza­
vaival — holott szive érzelmei olyan tisztán voltak 
homlokáról leolvashatók — Mary ezerszerte irná- 
dandóbbak és szebbnek tűnt föl előtte, mint valaha.

Iliik-e hozzá, mint férfihoz, hogy elültesse magát 
ettől a megbecsülhetetlen kincstől, csak azért, mert 
az az öregember egy hideg beleegyező szót csikart 
ki — még pedig alkalmasint nem is régen ?

Odaadásáról Mary teljesen bizonyos lehetett. Ha­
tározottabb, kétségbe kevésbbé vonható semmi sem 
lehetett, mint az ö szerelme. És Jolin kissé büszk«* 
is volt arra, hogy a leányt nem iparkodott ígérettel 
lekötni addig, a mig nem biztosi tolta számara a kellő 
eltartást.

Néma reménynyel ment el és jött vissza __ re­
ményűvel, a melyben tudta, hogy csalódható, mert 
hallgatag, tartózkodó embernek ismerte magát, s 
mert tudta, hogy az élet, mint Mary mondá, tele 
van terhekkel, a miket el bel! viselni.

(Fob tatába következik.)



2 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, AUGUSZTUS 28 1884
Terein*. — A lakoma uMn az önkéntes tűzoltók g\a- ! 
k'rldtat nézi k meg a külföldi vendégek s esteli 9 óra- \ 
kor nz egyesületi bálra gy ü’eke/.ett az ünnepin közönség.

Szeged város I. I.e. tilcléi; k o:sz. képvis lője: j 
Tisza Lajos rot" a jövő hó 12-én «rkezik Szegedre, , 
h gv -,i nianü ilum elvállalása iráni választói elölt nyilat- ( 
koz*ék. A gróf szept. _7-én IÜcsö-SzL• aláHonba utazik, a | 
hói tudvalevőleg szuilén k»*p'.iselűi ni eiálumot nyert.

* A aoreghi választási botrányok lör-
tcnvv ii- z járul !•>>:! erg» uninegyr kuziguzgalási bi- 
zcít-ágának, Szabó Mihály I. szolgaimé ríjál á-ára ' 
vonatkozó határozata s lEliczay Gyulának az esz­
tergomi függetlenségi párt volt elnökének ez eilen 
beadott l'elebl)ezé>e, mely élénken illusztrálja a du- 
r«-g!ii választásnál elkövetett s országszerte jogos 
l'elluibovoilást s megbotránkozást kellett visszaélése­
ket. A hoziyuzyubhii btzo'lsiuj vniirsr kövei kezű :

157. szám. khjkv. s8í. E-ztergo mmegye !.lizigazüaia.-i 
bizottságától. Niedcrmann Pál, miut a d »roglii vá­
laszúik* r ülőibe kikölti.-tt v.'laszlá-i elnöki ek jelentése, 1 
Beiii• '>" Vívnia íig\véd és Balogh József liiszerkerokedö 
esztergomi'lakosok áiial, Szabó Mihály lEzicielbeü szol- 
pahi.u olini főije leni és tárgyában.

Vcyz -s. 157. Miután u,.y Szalui Mihály ib. szolga- i 
hivő. v, aiiiin' Xit ili i'iuann Pál választási elnöknek c 
helyre benyújtott nyilatkozataiból az. tűnik ki, hogy a 
Dorogban foly i évi jtmius i.ó 15-én végbe - en' képvisc- ! 
1 :választás alkalmával BcÜczay Gyula ügyvéd és Baiogit 
,1 zs- f kcreskech n k, Szabó Mihály ib. ,-zolgahiió éltül 
feliig; le: álét történt helyezése a választási - inuk ama 
renúeictencix volt csupán lo- inatosiléi a, mely szerint az 
esztergomi Sía-getlensugi párt vezető;, kortesei, kik a do- 
roglii kerülőben sem szavazattal, sem lak helyivel nem 
bírtak, a n ennyiben a sz TriJelvü párti valas/tok közé 
e.egy duenek. onnan kiutasít uniók, sőt cngeiictlcnsvg 
ese ' ll felügyelet alá helyezenduk voltak, s igy rész­
ben Szabó Mihály tó. szolgai) ru nemcsak hatás­
körét túl icai lépte, hanem k ö l e! esség sze r fi e n is 1
járt el, .1 felelősség a teli intézkedésekért a rendelkező 
elnököt ii etvéu, Szalui Mihály tb. szolgabiró ellen min­
den további e janis beszüntette!ik. Miről Szabó Mihály 
tb. szolgaian"' közvetlenül, Beliczay (ivula ügyvéd, Balogh 
Juzsi i .vu -kedo Esztergom városi lakosok a polgármesteri 
híva aí utján, a kézbesítési vevény elvárása mellett jelen 
végzéssel értesítendő!;. Az. és-zes iratok jelen határozat 
jogerőre emelkedése után a komáromi kir. törvény.-.zék- 

étteendók. Kelt Ks/.iergonunegve közigazgatási bi- I 
zedságának ISSE ovi augusztus hó J2-án tartott rendes i 
havi f; Ív -éhen. A tu pla.nicz, kir. tanácsos, alispán a j 
kvzigazg: áü i izottsag ji. elnöke.

Az. ez ellen beadott fel ebhez és következőleg j 
hangzik : j

Te..i;.t--'es kuzigazgalási bizottság! Szabó Mihály koz- 
igaz.-öA: gy .kornok és tiszteietb di szolgabiró ellen a 
fenyitó : Mibaghoz bead -tt s onnan a fegyelmi lösznek 
rliárái-s.i ve-ott a tekintete • közigazgatási bi/oLlsá-hoz 
aítv.í i'.mvádi feljelent''<ir.k alapján hozott 457. .-z. a. ; 
határoz:1.?-.; reánk néz' felette sérelmes lévén, kénytele- i 
nek x-;g. uk az ellen törvényes határidőn lieliil 1*-1 tolva - 
•iá ‘ "m- I rh:i, indokainkat kővetkezőkben terjesztvén e!Ö : | 
Sári - törvénybe ütköző a fent tisztelt határozat.

1 -~z'• . Mert vanaszos feljelentésünkben első sorban 
tiszt:!u a !> illető bin sag illeték--s gc elv t.irtózó, a btk. 
Jő!., ö;;A. :'*s í-75. r-aiba ütköző, súlyos bcszámitásii 
x'uv.'ettvkke1 és vélsvg- kkcl vádoltuk Szabó Mihály t. 
szb.'.ó' • özigaz.g.tlasi gyakornokot. leliá? miután a .
va k pe:. tumozotl cselekményeket tagadás esetén ta­
nukra :ü:ténl hivatkozással is bebizonyítani ajánlkoztunk .
> képesek m vagyunk, ezen tett dolgok felett bármiféle i 
zemp ntbi'I is átsiklani s az ügyet minden elő leges vizs- ; 
-,!a! í.rlkíii az audiatur et altera pars elvének teljes j 

mei'.uzvsw el ivl e:enm, annál kevésiibé sem volt helyén ;
2-szor. M r! büntetlenül senki! elfogni vagy csak per- 

- -ékig m r-z b újságában korlátolni nem szabad, ibtkv.
.■ begy ; ed:g Szabó Mihály gyakornok bennünket | 

jo.-u-nul t'li- golf, letartóztatott, sznronyos katonákkal 
v zte ett, azt a tekintetes kö/igazgatási bizottság is t> - 
isme:te; azon mentsége tehát vádlottnak, hogy ú tör- ; 
vény telén eljárására a választási elnök által lett volna } 
meg hatalmazva s igy a felelősség csak is azt terhelheti, , 
tr.yctcmbe annál kevésbé sem jöhet.

A szór. Mert törvénybe ütköző megbízásokat senki , 
sem teljesíteni, de erre nincs is jogosítva s ha
n.e;;:- eszi, hünteteuuö az is, aki ki-dia, az is aki vég- 
.ciiail. ha a ti rvényte vn r-. ndeletekel, a vétség vagy 
; üi:.-o" mmöségéliez kepes!.

í-sz u . Mert nem lehet igyetlen közhatóságról sem fei­
te-. m, I 0-> közegeinek törvénytelen (.ljárisát liávini ok­
nál lógva is magáévá tegye, s ez által az igazságtalan- 
;ag l.élyegét önmagára sú»e, azért nem is tudjuk el­
képzelni, hogy a jelen ügyben a I. közigazg. bizottság, 
r.iv y iga/.SvFszcretetúröl á.talán isme» ei es, mikt-nt szíin- 
teíiivt’i* be a vizsgalatot vádi !t ellen, boiolt annak irá- 
ti-. követeit e;.járá>.:ban nemcsak fegyelmi vétség,
i nueui logaff/Znl és liurtönnel bii.dcteiiuo biUíCM-ivk- 
o- nyék n> mér ékl> -n lóglak. Inak. iBtkv köl.,

Ól 175. j?.’
5-s őr. Mert j igállau ban, a hol teljes jogrend nralko- I 

dik, minden állampolgár a paloák c-illogó ruhásai ól, a .
_ n.v:.•.• _yi. i burkol! iakó;iL% egyenlően a törvény 
r, • , ; it ke hogy álij’i! -k. s t z oki-ó! a ö rvény
, egyel ilö-ég u a vas/tus elvűiéi fogva r-eukil |

telle nil ok nélkül letartóztat éti vagy személyes sza- 
--a k e-y I - ; r _ is korlátú"ni nem szabad. 

M'-rt ha tűinek clímében nv-gis aka<ln.iu tk egye; 
gr., ;.x !•■ ’i: I-11 ló t"i VC'iyv!x iguováiá-a un livtt akar

., ui*'--.. un.;! .inaiktól, akái nagy rabi fásaiktól, akár bir- 
: - ..i;u : is elvakult ui öninagukioi n cgív'eökcxné-

z i vcnekel nem dédelgetni, lö; vényN-len tetteiket 
, . 1 ái csak pélaadás okából is a leg-

. :. i: hite őssel sújtani kAii.
7— Mert i a a tekintetes közigazgatási iiizotlságezen 

_v-• ■;íi! i. l es allá.-po Ira helyez...-dik, akkor lia- 
lözo v vt nem úgy ütött volna. ; i, mint a hogy 

a ■ to t a n.e yi en még az ellenmondás i- díszeleg, 
g.. i unt1 'f‘~:"c n.cltó <>olekmény világosan i eizmer- 

rx s ::>.gi= «_• ; 'r. nem marasztaló, hanem feimei.tö 
haLároza 1 ba n v->:.ódik.

S-szor. Mert az kopasz mentsége a vádlottnak, hogy az 
irányunkban elkövetett törvénytelenségekre Niedermann 
Pál választási elnök által lett utasítva, és teiliatalmazva 
annálkevésbé sem fogadlutó el ;

9- er. Mert a választási elnök minden nagy és legtöbb- 
szó)'- felfújt tartalmát is urak a h ivény koridain belöl 
gyakorolhatja s a ért általa csakis a törvényen s 
hozzá nicy a józan észen is. a’apuló rendeletek és 
utasítások adh dók ki, — ellenkező esetben törvénytelen 
reudelelci sem ölet, som annak végrdiaj óit a törvényes 
követi, ezmém ok terhe alól soha fel nem mentik.

IU. .Mert ebből folyólag még ha Niedermann Pál el- 
nök a kezébe letelt hatalommal rutul visszaélve paran­
csul'la volna is vádlott Szabó Mihálynak, hogy ben- 
nőnket elfogjon — a mit ó maga sem állít ; mert az 
indokokban foglalt nyilatkozata szerint csak kiutasításra 
s esetleg felügyelet alá helyezésre hatalmazta fel vád­
lottal s erre is csak az cselben, lngyha a szabadelvű 
párti választók közé vegyültünk volna, még az eset­
ben sem lett volna joya bennünket sem elfogni 
sem pedig kín tusi tani.

1 1-sz.cr. Meit alkotmányos jogállamban élünk s ez okból 
a választásoknál a néző szerep mindenkinek meg van 
engedve, tekintet nélkül arra, hogy választói joggal s 
lakással hit-e a választó-kerületben vagy sem.

Iá-szer. Mert még gondolatnak is borzasztó, hogy egyik 
alkotmányos állampolgár mert szuronyos hatalommal 
rendelkezik, a másik hasonló joggal biru de szuronyok­
kal és hatalommal nem rendelkező polgártársait talán 
mert ö most hatalmát fitogtatni akarja, mert fölebbvalói- 
nak hizclegni kivan, meit bizonyos czél elén se tekinte­
téből fegyvertelen s li.dalommal fel nem ruházott pol­
gártárs.-inak jelenléte ct feszélyezi s szabad, kezét kötve 
tartja, nem utalja a személy és jogbiztonság arczul csa­
pása mellett polgártársul minden ok nélkül megsérteni 
s irányukban a legdurvább bűntetteket elkövetni.

10- ur. Meit ha ilyetén löivuiylelenségek megcngedlie- 
tuk vagy elnézheti k volnának, akkor megszűnnék a jog­
biztonság, íelboinlana a jogrend s helyét az <ököljog» és 
az «anarchia» loglaluá el; mitől isten óvja szegény so­
kat zaklatott hazánkat sa mit hisz-zük, hogy a tekintetes 
közigazgatási bizottság sem óhajtana bekövetkezve látni, 
bár határozata ilyennek előidézéséül nagyon is alkalmas 
eszköznek kínálkozik.

14-szer. Meit mi nem is fegyelmi utón, hanem első 
sorban az egyedül cs kizárólag illetékes büníenyitö utón 
kértük azon vérlázitó s e melleit hazaíiatlan büntettek 
és vétségek megtorlását, melyeket vádlott irányunkban 
elkövetni nem átallott s a melyekért a felelősség isten 
é- emberi törvények szerint egyenesen út terhelvén, ez 
okból a büntetés aló! kibújni é.- súlyos következményei­
től menekülni akarni annál kevé.-bbé sem lehet ;

lfi-szür. Mert e tekintetben a btkv. ÖTÓ. i-a kérlellietlc- 
nüi út ját vágja minden sin,ogatásnak és mentegetőzésnek 
határozottan kimondván, hogy egyaránt bűnös «a ki va­
lakit !öl x én\ejleiiVrcn uifog v<jgy elfogat, letartóztat, vagy 
személyes szabadságától 1) u nn más módon megfoszt», 
Ab. a személyes szabadság n cgsértésének vétségét kö­
veti ek és három Ív. napig terjedhető fogházzal bünte­
tendő.

16-sror. Mert mi a törvényre támaszkodva indítottuk 
meg bűnvádi keresetünket, - azért annak helyes és el­
fogadható alapon leendő elbírálását óhajtván, ti zteleltel 
esedezünk a iek. közigazgatási bizottsághoz:

Méltóztassék jelen l"elfo!yamoi!ásuukat az. erre vonat­
kozó iratokká! együtt sérelmes végzésének megsemmisí­
tése s az iratoknak a fenyitö törvényszékhez mint első 
sorban illetékes bírósághoz leendő áttételének esetleg a 
fegyelmi vizsgádat fogan iositáisának elrendelése vágott a 
föméili'ságu m. kir. belügyminiszter inhoz felterjesz­
teni. Kik is egyébiránt maradtunk rXztergomban lbSí. 
év augu.-zlus -JU-án, Ic-zaíiui tisztelettel BcUcza]/ Gyula, 
Balogh József.

A budapesti tudomány-egyetem 
tanrendéből.

A budapesti ni. kir. tud. egyetem ISSi—85-diki 
tanévének első telére összeáll li to ti tanrendéből a 
következő általánosabb érdekű pontokat közöljük:

Jog- és államtudományi kar.
Venczel Gusztáv: Magyar magánjog, naponkint 

c-ütörUik kivételével ti. e. 11 — Pd-ig. Egyetemes 
európai jogtörténet, naponként csőt. kiv. d. e. 10— 
li-ig. Magyar bányajog rendszere; kedden cs 
pénteken d. *u. 5—V»1 mg. *Mátyás király IjSÓ-iki 
cégzeniényénck magyarázata, kedden d. u. 4-től 
f> • i g.

Kautz Gyula: .Xcm zetgazdaságtan, naponkint 
csőit. kiv. d. e. 8—9-ig. Politika, jelesül a törvényho­
zási politika, hétfőn «!. u. o—l-ig.

Cherny József: Egyházjog, naponkint csüt. kiv. d. 
e. S 9-ig.

Hoffmann Pál: Római jog. (Bevezetés a jogtanul- 
inanvh:'. kü:szerű j gtörténel, magánjogi általános tanok 
ér* dologbeli jog.) Naponkint csüt. kiv. d. c. 9—10 és 11 
-i2-ig:

Kcrlrápoly Károly : Politika (alkotmánvi) szombat 
kbéteiéw! napa.kint d. e. 9— 10. A nemzetgazdaság 
ici'ödé'f'nek töitéüvte hazánkban 1848-tól kezdve nap­
jainkig: lull ., szer'án és csütörtökön d. c. 12—1-ig,

Lechner A.ost : Magyar közjog (alkotmány), napon- 
ki.ii c.'íil. kiv. d. c. Bt—Íl-ig. Mayya r közigazgatási 
jo<). Általános rész és bcligazgalás. Naponkint csüt. kiv. 
d. u. i—5-ig.

Apáthy 1st vám : Váltó és kereskedelmi jog,^ na- 
poi.iTi t cs'ii. kivételivel, d. c 9—10-ig. Európai 
nemzetközi jog, héttőn, szerdán és pénteken, d. e. 
11 — 12. , í reglehajtóisi eljárás, különös tekintettel
az ingókra.

Hajnik Imre : Egyetemes európai jogtörténet 
a XIII. >záz <! végéig, naponkint csüt. kiv. d. e. 10—
11-ig. Készletek a magyar alkotmány történet­
ből a vt gyes iiázakbeii királyok alatt, szombaton d. u. 
4—5-ig.

Schnierer Aladár : Magyar bán tetőjog, napon­
kint csüt. kiv. d. c. 8—9-ig. Jogbölcsészet, napon­
kint c -üt. kiv. d. e. 9—10-ig.

Herczegh Mih.dy : Polgári törvénykezési rend-
:a.y. Napmiki t e-üőit k kivéielcvel d. , — s. —

:2S
i Folyta lás.)

SZOLGÁLNI MENT
i; u; BNV.

Irt a íJ-RÉviLLB Henrik.

X VI.
— Eli: nem kivánoin éli, hogy hazudjál! Eredj 

v:. szobádba, feküdjél le, mintha aludtál volna; mi­
kor /a t hallasz jöjj le, és ne mondd, hogy te voltál. 
Ennél egyebet nem kérek tőled.

zeg tud ön hazudni! monda a leány meg-
vetöleg.

<«melóid meg. föleit a férfi keményen, hogy 
aliásomrúl, egész ebiemről van szó! hogy elveszl- 
:! • ■ • 111 bee ^ fi lel emel! Tedd meg ezt értem Móni­
ról- ! Nem akailmlo I, hogy ulveszszok, hisz szeretsz!

— Nem ! felelt a lány röviden. A mióta ó az első 
-zni hozzáun intézte, azóta nem szeretem önt. Utá- 
lom, utáltam azelőtt is.

Dunois elfojlá dühei. Mit bánja ó, ha nem szereli 
;- v A ’"dőlne az volt, hogy hallgasson, hogy ne lep­
sz e h: e hallatlan botrányt. Ezért nem merte ma­

ga! igaz valóságában mutatni.
— - Halj, ha akarsz, íolytala erőltetett gyöngéd­
del, de ne szólj semmit. Anyádra kérlek, tévé

hoz s/.űiöfaiudra, mely szégyvuelné magát mi­
attad.

A lány úgy nézett rá, mintha megakarná neki til­
tani minden további szót.

— .lói van, monda végié rövid hallgatás után, 
me Ív Dunois előtt végtelennek tetszett. Nem szólok 
semmit, d,- mm ingok hazudni, azt előre meg­
mondom !

— Legyen, lehűt menj, menj gyorsan. Nem láttál 
semmit, nein turEz semmit; aludni mentél mindjárt, 
mihelyt ui eltávoztam. Értetted, menj!

A lány gépies merevséggel kiment az ajtón és el­
tűnt. Csöndesen fölment a lépcsőn, a nélkül, hogy 
mecá’Ií volna; Dv.nois rövid idő múlva hallotta, a 
mint odafeni, az ajtó beoiikódik, s köunyebbülten 
sóhajtott fel.

A bankár pr.iktikn- s/o'iume rögtön kitalált egv 
tervet, mélyít könnyít volt végrehajtani. Egy a czél 
tőr red. melye; papi;--^vágónak használtak, 1" Í feszi te 
r-gy kis szekrvr.y zárját, ív: elvben Du no is né as.-zrmy 
ékszeréit és p-.nzvt taríotla. Kivevőn onnan egy ma­
rok aranyat és bankjegyet, ez utóbbit a kandalló 
t'.zrbe vetette, megvárta mig az ott hamuvá égett, a 
azutan a hamut összekeverte a fa hamujával. Ez

meglévén, in futott a saját szobájába, s kulcsait egy 
azelőtti nap viselt ruha zsebébe vetette, azután gyor­
san ielülo!I a lépcsőn, gondja levéti arra, hogy a 
lépcső fordulatnál egy aranyat eldobjon, két mási­
kat meg a kert ajtajánál telt le, a melyen át kiment 
az uic/ára. Az utcai küszöbnél még egy darabot tett 
le, aztán körül került és csöngetett az utczai kapun.

Mindez időt veti igénybe. Néhány hivatalnok már 
hazaiéit a kis lépcsőn, mert szobáikban, a ház felső 
emeletén világ égett. A kapus páholyában meg folyt 
a vendégség, s Dunois ur kénytelen volt kétszer 
csöngetni, mig kinyitották neki.

— Hogyan uram! monda a vén szolga: nem vitte 
magával a kulcsát?

— Elvesztettem, vagy pedig ott feledtem szobám­
ban. felelt az ur.

Mosolygóarezot mutatott: az éji hideg s a kiállott 
izgalmak kissé pirosra festék arczát. Meg volt az a 
kinézése, mely a boldog embert jellemzi, ki jól va­
csoráit. a körben s aztán még egyel kártyázott is.

A kapus bezárta az utczai kaput. Dunois ur csön­
desen fölment a lépcsőn; a kertre nyitó ajtó nem 
különbözött semmit rendes állapotától. Semmi sem 
mutatta, hogy valami rabló ki- vagy bement volna. 
Egyedül Dunois ur gyakorlott szeme vette észre a 
két aranyat, mely a küszöbön csillogott.

Midőn a lépcső-fordulatot elérte, ijedt kiáltásban 
tört ki.

A kapus, ki o perezben vendégeivel foglalatosko­
dott, meghallotta és kinyitú az üveges ajtót.

Te=sék! monda, azt hívén, hogy őt hívják.
Mi ez itt? mondó Dunois ur az aranyra mu­

tatván.
— Ez egy arany uram ! felelt a derék ember.
— Hogy kelőit az oda? És ez az ajtó mért van

nvilva ?
A bankár neje lakosztályára mulatott.
-—A nagyságos asszony ajtaja nincs bezárva? 

kiállá a kapus.
Természetes kíváncsisággal előre sietett, de csak­

hamar visszatántorodott rémült kiáltással.
— Meggyilkolták a nagyságos asszonxt!
— Nőmet! kiáltá Dunois ur.
A zajra a ház lakói mindenfelől clőfutoltak, ke­

zükben gyertyával.
— Segítség: kiáltá az elrémült kapus. Rablók 1 

gyilkosok 1
Dunoisné asszony kü-zöbéii csakhamar tiz-lizen- 

kél rémült ember tolakodott. Dunois ur a falhoz tá-

Magyar magánjog. (Bevezetés. Források. Általános 
vész.) Naponkint csüt. kiv. d. c. 11—12-ig. Magyar 
esőd tör vény, szerdán és szombaton <1. u. 5—G-ig. _

Sághy Gyula : Ausztriai általános magánjog, 
naponkint csüt. kiv. d. c. 10—11-ig'- Egyházjog, külö­
nös tekintettel hazánk egyházi viszonyaira, naponkint, 
csüt. kiv. d. c. 8—9-ig.

Szilágyi Dezső: Politika. tösszehasonlitő alkot- 
mfmxt ui cs politika). Naponkint c/íit. kiv. d. c. 9 10-ig.
Büntetőjog (ar* ngi rész), naponkint Csüt. kiv., d. e. 
8—U-ig.

Pnlazky Ágost: Jogbölcsészet. (Elötanok és általá­
nos rész.) Naponkint, -zomb. kiv. d. e. 9—10-ig. Jog- cs 
államtudományi encyclopaedia^ hétfőn, kedden 
és szerdán délután 5—6-ig. .7 nemzetközi magán­
jog főtanai ; csüt. délelőtt 8—9-ig.

Vécsey Tamás : Bevezetés a jogi tanulmá­
nyokba. Kedden és szombaton 11—l-*ig- A római 
jog institucziói. Hétfő, kedd, szerda, punt. cs szomb. 
V—10-ig és hétfő, szerda, pént. 11 —12-ig.

Plóez Sándor : Magyar polgári törvénykezési 
jog : naponkint csüt.' kivételével, délelőtt 7—S ig. 
Váltó és kereskedelmi jog; naponkint csüt. kiv. 
d. c. 9--10-ig.

Láng Lajos: Magyarország statisztikába ; hétfő.

tel Magyarország egyházi viszonyaira ; naponkint csüt. 
kiv., d. e. 8—9-ig. Ausztriai általános polgári 
magánjog, naponkint, csüt. ,kiv. d. c. 10—11-ig,

Bochkor Károly rk. tan. Allamszámvitcltan, te­
kintettel a magyar törvényhatósági cs községi számvitelre, 
hétfőn és pórit. 4 — 6-ig. Politikai számtan, tekintet­
tel az állami számvitelre, csüt. d. u. 4—6-ig.

Földes Béla rk. tan. Magyarország statiszti­
kája, hétfő, kedd, périt. és szómé. d. e. 7—8-ig. Nem­
zetgazdaság tan, naponkint csüt. kiv. d. e. 8~U.

Takács Lajos rk. tan. A római jog történelme 
é'i institucziói. héttő, kedd, szerda, pent., szomb. 
d. e. 8—9 ig, hétfő, szerda cs péntek 9—10-ig.

Dobránszky Péter: mag. tan. Magyarország sta­
tisztikája ; hétfő, szomb. 3—4-ig, csüt. d. u. 3—5.

Fayer László : mag. tan. Bűnvádi eljárás, kap­
csolatban bűnügyi esetek szemináriumi tál gyalusával. 
Kedden cs pent. 5—6-ig. Az egyéni szabadság vé­
delme Magyarországon ; hétfőn d. u. 5—6.

Herich Károly : mua. tan. A tőzsde és az érték­
papírok; cA\[. d. v. 8—9-ig.

Csiky Kálmán: in. tan. Magyar magánjog; Álta­
lános és vagyonjogi rész.) Naponkint^ csat. kiv. # d. c. 
7—8-ig. A magyar corpus iuris és az crdclyor- 
szági törvénykönyvek csüt. d. e. 7—8-ig.

Havas Sándor : ni. tan. Magijai’ közigazgatási 
jog ; naponkint csüt. kiv. d. u. 2—3-ig.

Wckerle Sándor : in. tan. Magyar pénzügyi tör­
vényisme; naponkint csüt. kiv. d. e. 7—8-ig.

Lanczy Guila : in. tan. Szövetségi jog. Az osztrák- 
magyar monarchia államközi és közjogi jellege. Szomb. 
d. ii. 5—7-ig.

Csarada János m. tan. Nemzetközi jog, hétfőn, 
kedden, szerdán d. c. 11 — 12-ig. Az észjogi államjog 
általános tanai, héttőn d. u. 3—5.

Körösi József m. tan. A statisztika és dencolo- 
gia (népesedési tan) elméleté, csőt. d. e. 11 —12-ig.

Neumann Annin m. tan. Kereskedelmi jog, na­
ponkint csüt. kiv. d. c. 11—12 A részvény jog, csüt. 
d. u. 2—3-ig.

Dell’ ildami Rezső m. tan. Magyar magánjog. 
Gyakifiatokkal. Naponkint estit. kiv. d. c. 11— 12-ig. 
A magyar magánjog kodififedezi ója. A törvény­
könyv tervezetének bíráló ismertetése. Csüt. d. e. 11 — 
12. "Kötelmi jog a magyar magán jog szabályai 
szerint. Összehasonlítva a római és fennálló küilöidi 
.jogúim aí. Hétfőn és pent. d. u. 3—í.

Schmidt György m. tan. Törvényszéki orvostan 
gyakorlati mutatványokkal, csüt. d. e. 9—11-ig.

Orvos-sebészettudományi kar.
A minden évben előforduló rendes kollégiumokat 

itt mellőzzük, csupán a specziális uj kollégiumokat 
említjük föl.

Balogh Kálmán. '■'Az agyra ható szerekről ked­
den déli 12—1.

Högycs Endre: Kísérletek az idegkórtan kö­
réből ; liclcnkint két óra.

Korányi Frigyes : A vérkeringési rendszer kor­
cs gyógytana; csüt. d. u. 5—6-ig.

Lumniczer Sándor: : A ficzamok és izülclkö- 
rii/i törések elkülönítő ismészetéröl; pénteken d. u. 
6—7-ig.

Ajtai Sándor: Az erőszakos halálnemekről; 
szomb. d. e. 11—1-ig. *Törvényszéki orvostani
ca.suistienm ; csüt. déli ’N12—íl-ig.

Plósz Pál: ''Köpetek és egyéb váladékok vizs­
gálata. górcsői mutatványokkal ; szerd. d. u. Ö—ü-ig.

Gebhardt Lajos: A mellkórok isme cs gyógy­
tana, gyakorlatokkal; csüt. és vas. d. c. 8— lU-ig.

Laufenauer Károly rk. tan.: Az agy funkezioHa­
lts betegségei (neu: asthenia, hysteria, hystero-epilepsiaj 
és az agy bántál mák loealisatioj óiról; va-. ti. e. 
£11—1 212-ig va szerdán déli H12—Vsi-ig.

Eiisoher Gyula m. tan.: A méh és járulékainak 
lábos bóintalmuiról ; öt hetes tanfolyamban napon­
kint egy óra. (Magasabb tandíj.)

Rcgéozy Nagy Imre m. tan.: Curzus az élet­
tani eszköz és kísérleti módszertanból; hat he­
ten keresztül naponta. (Magasabb tandíj.)

Bölcsészettudományi kar.

I, Bölcsészeti előadások.
Horváth Cyriil : Bölcsészeti erkölcstan ; hétfő, 

kedd, estit. és'pent. d. u. 4—5-ig. A philosophiai 
tudomány eneyklopaediája; szerdán és szúrni), 
d. e. 8—9-ig. Általános tanitástan : hello, szerda 
és pent. d. m 10— 11.-ig.

Lubrich Ágost: Általános neveléstan; kedden és
szón b. d. e. 10—1 1-ig.

maszkodva, szemben a divánnal, sáppadtan le­
csüngő karokkal, az iszonyat megtestesülése volt.

Nem tettetés a mi rajta látszott. Az előbb a lát­
szat megmentésének szüksége elfoglalta teljesen. 
Úgy tett. mint a hajótörött, ki veszni látván maga 
körül családját és vagyonát, egy perczig nincs más 
gondolata, mint hogy megmentse a saját életét. De 
most Dunois érezte a bűntett iszonyatos voltát; az 
öt ért veszteség tudatát, megkettöztette az a gondo­
lat, hogy a gyilkosságnak, valódi, bár távolabbi oka 
ő volt. A nő, ki ott fekszik élettelenül, neje volt, há­
zának méltó úrnője, szelíd martyrja az utóbbi évek­
nek. szép és kedves társa a régi jobb napoknak.

— Szegény feleségem! monda, és valódi könnyek 
hullottak szeméből.

Dunois világfi volt; de nem volt tettető. Őszintén 
sajnálta ezt a szegény Hortense-ot, ki oly kevéssé 
akgatolt neki, kitől jó tanácsokat kapott, cs a kiről 
mindig biztos volt, hogy ott találja, ha az élet vala­
mely kellemetlensége szükségessé tették neki egy 
baráti keljei közcllétct És aztán igy látni őt, ez va­
lói juh iszonyatos volt!

— A piszkáló vassal ölték meg uram, monda a 
kapus, ki könnyekben úszott. íme itt van a földön! 
Szegény jó úrnő! Valódi isten angyala volt! És 
megöltek, hogy kirabolják, ime c fiók fel van törve.

— Keressétek, kiáltá Dunois ur.
— A tolvaj nem jöhetett be az ajtón, monda a 

kapus. En egész este fenn voltam.
— Hát a kerten?
Lefutottak és megtalálták az aranyakat, melyek a 

képzelt tolvaj útját jelölték.
— Monique látta ót utoljára, kiáltá Toinette, ki 

a fájdalomtól, magán kívül érkezett oda.
— Monique, Monique! kiáltott tiz hang.
A leány lejött sáppadtan, mint a halál.
— Megölték az asszonyunkat! mondák körü­

lötte.
-- Szegény asszonyonyom! monda a szánalom, 

gyüng-'dség és tisztelet leírhatatlan kifejezésével. 
Oh ! szegény a-szonykávn !

Hubert is megérkezett, hajadonfővel, s oly beesett 
szemekkel, mintha egy hónapig nem aludt volna.

— Nem ölték meg? monda. Nem lehet ez igaz!
Helyet csináltak neki; a kik már látták, elismer­

ték, hogy nekik vissza kell vonult dók, hogy a töb­
bieket oda ereszszék. Hubert megállóit a díván 
elölt, kimondhatatlan fájdalommal tördelve kezét.

— O, monda, ő. . . .
Feje elfordult, szeme előtt vérbe borult a világ,

Medveczky Frigyes rk. tan.: Ethvlca tbölcsészeti 
erkölcstan) mint filozófiai bevezetés a jog- és allamtuao- 
mányokba: hétfő, kedd, szerda és pent. d. 1- 1-Ir-:
Filozófiai szeminárium; később meghatározandó 
időbeli ; két óra hetenkint. . ,

Beöthy Zsolt: rk. tan. Az aesthctika története; 
hétfőn és kedden d. c. 11—12-ig. . . . . ...

Kármán Mór : m. tan. Ethika (bölcsészeti erkb e-- 
tan), tekintet lel az ethika történetére ; héltö; kedd, pént. 
szomb. d. 12—i- g. A jiuedagogla története (a ta- 
nárképezdei tápok számara ingyenes előadási ; szerda, 
szomb. d. u. 4—5-ig. „ . , ...

Bánóczi József: m. lan. Erdélyi, a filozófia tör­
ténete Magyarországon. Filozófiai Írók Iára \1.,
szomb. d. n. 2—3-ig. ....

Bihari Péter m. lan.: Az erkölcsi es jogi tógák 
inak fejlődése, a bölcseletben és társadalomban; héttő 
cs pént. d. u. 5—6-ig.

II. Történelmi előadások. 
Kerékgyártó Árpád: Magyarország XIX. szá­

zadi történetéből 18ÁO-ig ; hétfő, szerda, pent, és 
szomb. d. u. 2—3-ig. Hazánk középkori kultur- 
történelméből; kedden és c-üi. d. u. 2—8-ig, szerda 
és szomb. d. u. 5—6 ig. .1 történelem elme etc es 
segédtanai a estit. d. u. 3—4-ig. e 

Horváth Árpád : Magyar oklevéltan ; hétfő, szerda, 
pént. és szomb. d. u. 3—4-ig. ’Magyar jog törté­
nelmi bevezetés az oklevéltant előadásokhoz; 
kedden d. u. 3—i-ig. .

Hunfalvy János: A magyar irodalom föld­
rajza : liclfö, kedd, szerda, csiil. cs péntek délután 
í o-ig. m ,

Salamon Ferencz : Európa története a V//. sza­
zadtól a XI. századig ; kedd, szerda, csüt. pent, és 
szombat d. c. 9— 10-ig. "'.A magyar történelmi kút­
fők ismertetése az Arpádház korszakából; hét­
főn d. e. 9—10-ig.

Henszlmann Imre : Az ó-keresztény, byzanti cs 
román művészet; csüt. és pen. d. ti 6 —7-ig, szomb. 
délelőtt 10-12. Szemlék a műtörténelemből ; 
szombaton d. u. £3— {4-ig. e „

Torma Károly: Római érmcszet a császárok 
korában Diocleliunus uralkodása végéig# (betejezés); 
kedden d. e. 10—11-ig. A római erez- és csontmü- 
vesség ; szerdán d. e. 10— 11-ig. Dacia határt öltései 
s erődítést rendszere; csüt., pént. és szomb. d. c.
10— 11-ig. *A Trajan-oszlop ábrázolatainak topo­
gráfiáját vonatkozásai; hétfőn d. e. 10—11-ig.

Hampel József rk. tan.: A görögök története a 
marat honi csata óta; kedden d. c. 8—9-ig. A ro­
mai császárság története az Antoniusok óta; 
szerda, csüt., pént. és szomb. d. e. 8—U ig.

Ballag! Aladár rk. tan. : Franeziaország a forra­
dalom előtt; héttő, kedd, szerda, csüt. d. e. 8—9-ig.
*Franeziaország hatása Németországra (XIV. 
Lajostól a forradalomig); hétfőn d. u. 3—1-ig.

Fasteiner Gyula m. lan. <7 művészetek története 
Magyarországon, kedd és péntek d. 12— 1-ig. Ra­
phael vatikáni falfestményei; hétfő és szerda dél­
után 4—5-ig.

Gzobor Béla m. tan.: A keresztény müarchacolo- 
gia enoyclopaediája. I. szakasz: öskereszteny kor­
szak; a katakombák és basihkák; kedden d. e. !1—12. 
us péntek d. u. 2—3-ig. Bevezetés a keresztény epi- 
graphikába; pént. d. u. 4—o-ig.

Heinrich Alajos m. tan.: Afrika az ó-korban, 
szomb. d. u. 3—5-,g.

Marczali Henrik m. tan.: Kútfői gyakorlatok, 
különös tekintettel a magyar történetre, csiit. cs szomb. 
•1. u. 5—7-ig.

Sz&lay József, m. tan.: Magyar velenczei vi­
szonyom az Árpádok kihaltától a mohácsi vészig ; szom­
baton d. u. 4—5-ig. , ....

Mangold Lajos, m. tan. : Az újabb római tör­
téneti irodalom ismertetése; hétfőn d. e. 10—
11 -ig.

Fröhlich Róbert, m. tan. : Média cs Perzsia 
története; kedd és pént. d. u. 3—í -ig.

Szentkláray Jenő, m. tanár: Magyarország 
XVili. századi történelmének kútfői és azok 
kritik-i méltatása; kedd cs péntek d. c. 9—10-ig. — 
Kútfői dolgozatok csüt. d. u. 3—7-ig.

Szádeczky Lajos , m. tan.: Magyarország és Er­
dély jogigényéi és viszonya a két Oláhoiszágtioz (Ha- 
vasűllöiuélicz és Moldovához a XVl-dik es XVII-ik szá­
zadban); szerda és szombat d. w. 2—3 ig.

III. Classicaphilologiai előadások.
Télfy Iván, Demosthenes Olinthi beszédei ; lictfö 

szerda, szomb. <1. e. 11—12-ig, Hesiodús Munkái és 
Napjai; kedd és pont. d. c. 10—11-ig. Ovidius Át­
változásainak fordítása görögre, az 1. könyv 274. 
vvnctol kezdve, kedd és punt. d. e. 11 —12-ig.

P. Thewrewk Emil: Horatius és Aristoteles 
poétikája; hétfő, csüt. és pent. d. c. 9—10-ig. Tc- 
rentius Phormi-ója ; kedden d. e. 9—10-ig és esüt.
10— 11 -ig. A classicusok aluk- cs tartalombeli 
magyar ázásának módszere; szerdán d. e. 9—10-ig. 
Latin seminal iumi dolgozatuk; szomb. délelőtt 
9 — 10-ig.

Abel Jenő, r. k. tan. : A görög eoniugatio ; hétfő 
és szombat d. c. 10—11-ig és kedden d. u. 12—1-ig. — 
Pindaros ; szerdán d. c. 10— 11-ig cs csüt. ti. 12 
-1-ig. — A jelesebb római epikusok; pént. d.
12— I -ig.

Kassai Gusztáv, ni. lan. : Latin stílusgyakor­
latok; kedden d. u. 3—í-ig. — Latin beszédgya­
korlatok, egybekötve Tacitus «Dialógus de Oratoubus»

’ czimü munkájának latin nyelven való interpretatiójával ; 
szomb. d. u. 3— í-ig.

TV. Matt tematikai előadások.
Kondor Gusztáv : Complex számok és egyenle­

tek elméletének elemei ; heti", és csiil. d. e. 11 —12-ig. 
Analyticui térinél tan; keld és péntek d. c. 11 — 
12-ig. Felsőbb algebra; kedd, péntek d. e. 10—11-ig 
és szerda szombat d. e. 11 —12-ig. Elméleti csilla­
gászat ; hétfő, szerda, csütörtök cs szombat d. e. 10—
11- ig.

Scholtz Ágost ny. r. t.: A differential és integral 
számítás elemei ; hétfő, kedd, eíüiöitök cs péntek

d. e. 9—10-ig. Az analytikus függvények elmé­
lete; hétfő d. e. 8-9-ig, szerda és szombat d. e. 9— 
10-ig. _ Válogatott részek a determinánsok elmé­
letéből ; későbben meghatározandó időben.

Farkas Gvula m. t.: Határozott integrálisok ál­
tal defin iált funkeziók; hétfő, szerda, péntek d. u. 
2—3-ig.

V. Természettudományi előadások.
Margó Tivadar: Általános állattan és össze- 

hasonlító boneztan, gyakorlati mutatványokkal; hétfő 
kedd, szerd., csiil. és pént. d. e. 11 — 12-ig. Állat- 
boneztani gyakorlatok gerinczes állatokon, küzdők 
számára; csüt. és pént. d. ti. 3—6-ig. Hal adót tab bak 
foglalkozása az állattani intézetben, külön meg­
határozandó órákban." Az elösdi állatokról, különös 
tekintettel az emberre ; csüt. d. u. 4—5-ig.

Than Károly: Kísérleti vegytan, kedd., szerd., 
csüt., pént. és szomb. d. c. 9—10. Vegytani gyakor­
latok; szombat és vasárnap kivételével, hetenként 10 
óva. Az áttekintés kedd cs csütörtök d. e. 10 és d. u. 3 
órakor. Bevezetés a. vegytani búvárkodás mód­
szereibe ; . szombat és vasárnap kiv. naponként reggel­
től estig. Áttekintés szerdán és pénteken d. e. 11 ura­
kor. (Magasabb tandíj) Válogatott fejezetek a széli- 
eny-végyilletek köréből ; szombat d. u. 3—5-ic.

Szabó József.: Ásványtan ; kedd,szerda, pent. d. 12 
--1, csüt. d. u. 3—4. Az ásványtan elemei a gyógy­
szerészek számára ; hétfő, cáit., szomb. d. 12—1-ig, 
kedden és perit. d. u. 3—4-ig. Láng kísérletek. 11 
Fémes ásványokkal; hétfőn d. e. 10—11-ig. Láng- 
kísérleti gyakorlatok. 11. Fémes ásványokkal ; he­
tenkint 4 óra. Haladottabb tik foglalkozása az ás­
vány- és kőzettani intézetben^hetenkint 6 óra.

Jurányi Lajos: Általános növénytan: csüt., 
pénteken délután 5—£7, szombaton délelőtt 10—12*. 
Mikroskopi növény tani gyakorlatok ; hétfő, kedd, 
szerda d. u. 2—4-ig. Haladottabbak foglalkozása 
a növénytani int-izeiben ; csüt. _egé?z délután.

Eötvös Lováu l : Kísérleti természettan kedd, 
szerda, usiit., punt., és szomb. d. e. 8-9-ig. Termé­
szettan, gyógyszerész-hallgatók számára ; kedd, 
szerda, csüt., pént. és szomb. d. c. 10^—11-ig. Gya­
korlatok a physikai laboratóriumban; netenkint 
5 óra.

Lengyel Belay Kísérleti- vegytan gyógy szer ész- 
növendékek részére; hétfő kiv. naponkint d. e. 11 —
12-ig. Gyógyszerészeti vegytan a hivatalos vegyké- 
szitmcnyckröl; kedd, csüt., pént. és szomb. d. e. 8—9-ig, 
szerda d. u. 3—í-ig. Vegytanigyakorlatok hald- 
dotiabbak számára; héttő kiv. naponkint.

Török Aurél : Boneztani embertan ; hétfőn u: 
kedden d. u. 5—61 2 ig. A kökorbeli emberről ; szer 
dán d. u. 5—6-ig. A mostani vademberfajták eth 
nograjjliiája; csütörtökön d. u. 5—6.

Hantken Miksa : Palaeontologia (Protozoa, Coe 
lenlcrata, Eehiuodermata, Molluscoida) ; h tfo, kedd, 
csüt. és pént. d. c. 10—11-ig. Magyarország föld­
tana; szerd. és szomb. d. c. 11 —12-ig.

Dr. Fröhlich Izidor rk. tan.: Analytíkai mecha­
nika, gyakorlatokkal; hétfő, kedd, szerda, csüt. es 
pént. d. u. 3—4-ig. *Gömb- és henger funkeziók, 
alkalmazással az elméleti __ természettan problémáira, 
hétfőn cs szerdán d. u. 4—5-ig.

Lleberm&nn Leo^ m. tan.: Törvényszéki és rend- 
örvegytani vizsgálatok; (tápszerek, élvezeti szerek 
stl). vizsgálata); g\akoliatokkal ; szomb. és vasain, d. u. 
li 1 —12 ig.

Borbás Vinczc m. lan.: Magyarorszag dendrolo- 
giájának systemalikai cs geogvaphiai tárgyalása; szomb.
d. u. 4—6-ig. Néhány kirándulás a főváros 0 zi 
fi rajának megismerése czéljábol; alkalmilag meghatá­
rozandó időben.

VI. Irodalmi, nyelvészeti és nyelvtani előadások
Dr. Hatala Petur: Arab nyelvtan, tekintettel a 

főbb sémi nyelvágakra cs az elő nyelvre; hétfő, kedd, 
csüt. d. u. 5—6-ig. Arab olvasmányok, próza és 
költemények; hétfő, kedd, csüt. d. u. í-o-ig. Bzir es 
kháld olvasmányok, próza és költemények, csüt. d.
e. 8-9-ig. Héber olvalmány : a Zsoltárok könyvé­
ből; csüt". d. c. 9—10-ig.

Vámbóry Annin: Török-tatár nyelv kezdők 
számára ; hétfőn, kedden és szerdán d. u. 2—3- g. 
Kemálpasazáde Mohácsnaméja; hétfőn és szerdán 
d. u. 3—4-ig. Persa nyelv kezdők számára; csüt. 
és szombaton d. u. 2—3-ig. Enveri sziiheili, később 
meghatározandó időben.

Budenz József: Ugor nyelvek ismertetése: Beve­
zetés; vogul és osztják nyelv; kedden, szerdán és pen 
tekeri d. u. 2—3-ig. Convex sátoriam a magyar-ugoi 
összchiisonlitfj nyelvészetből; kedden és pénteken d. u, 
3—4-ig. A csuvas nyelv jellemzése; szerdán d. u. 
3—4-ig. Középkorú költői maradványaink; ked­
den és szerdán délután 4—5-ig.

Gyulai Pál: Vörösmarty epikai költemé­
nyei csüt. és pén. délután 4—5. Irodalomtörténeti 
és kritikai■ dolgozatok ; szomb. délelőtt 11 —12-ig. 
Történeti német nyelvtan ; I. Bevezetés, Hangtan ; 
kedd, csüt. és szomb. délelőtt 9—lU-ig.

Heinrich Gusztáv: Goethe és Schiller élete 
és müvei ; kedd, szerda, csüt. és péntek d. e. 10— 

! 11 -ig. *(jót nyelvtan és olvasmány szomb. d. e. 10 
—11 ig. Irodalomtörténeti gyakorlatok'. 1. Wai- 

I ther von der Vogelxvcidc magyarázata. 2. Dolgozatok 
Goethe munkáiról: később meghatározandó két órában.

Román Sándor : Aromáin nyelvtan elemei; 
í hétlön és szerdán d. u. í—5-ig. A román nyelv ai- 
i kódrészei es területe párhuzamban a többi testver 
j nyelvvel; kedden és csütörtökön d. u. 4—5-ig. ’A vlach 
■ (oláh) elnevezés eredete cs értelmezése ; pénteken 

d. u. 4—5-ig. Alexandri dramatikai müvei cr- 
1 demieges méltatása; csütörtökön d. 11. 3—4-ig c- szomb. 

d. U. í—5-ig.
Messi Antal rk. tan.: Az olasz nyelv elmeletiieg e- 

gyakorlatilag előadva; szcidán, pénteken és szombaton 
d. u. 3—4-ig, Prati müveinek fejtegetése; kedden 
d. u. 3—í-ig. Studi Suli «Inferno» di Dante 
Alighieri; csíit. d. u. 3—í-ig.

Rakosy Sándor rk. tanár: Elméleti és gyakor­
lati franczia nyelvtan, kezdők számára; hétfőn 
cs szerdán d. u. 2—3-ig. Franczia nyelvtan hab­

kedve lett volna felkapni a leesett vasvesszőt s 
bele döfni azt a gyilkosba.

Körül nézett és vad szeme Dunois ur halvány ar- 
czán állt meg. Hirtelen megtbrclitá fejét cs Moni- 
queot kereste.

A lány az ajtó mellett térdepelt, mintegy lesújtva 
a fájdalom terhétől. Lángoló szemei könyörögve, 
esdekelve nézlek úrnőjére.

— Ön, a kit úgy szerettem, mondd halkan, a ki 
oly jó, oly szép volt . . . oh, én asszonyom!

Valóságos halálküzdelmei voltak, és szenvedését 
nem bírta kifejezni; nem, mintha ereje nem lett 
volna, de szavakat nem talált. E perezben még ma­
gát sem tudta volna vádolni; izgatott agvveleje nem 
tudta többé összekötni egyik gondolatot a má­
sikkal.

— Ön látta öt utoljára? kérdék tőle. Mikor? Hány 
órakor ?

— Mennyire szeretnék én az ő helyén lenni! 
monda Monique fennszóval, s esdekelve nézvén az 
őt megszólitóra.

— Nem Monique látta utoljára, hanem én, felelt 
Dunois ur határozott hangon. Midőn jó éjszakát 
mondtam nőmnek, nyolez órakor, ő c küldte Moni- 
queot, a ki szenvedőnek látszott; azt monda nekem, 
hogy nem fekszik 1c addig, a mig Toinette vissza 
nem jön.

— Miért is mentem ki, kiáltá ez, kezeit tördelve.
— És én küldtem fel Moniqueot szobájába. Nem­

de? Hallja csak, feleljen gyermekem, ez igen fon­
tos. Igaz-c hogy én mondtam önnek, hogy menjen 
fel szóbájáb?

— Igaz, mondd a leány mozdulatlanul. Úgy be­
szélt, mintha álmodnék, s egy pillanatra sem forditá 
el szemét úrnője holttestéről.

Hubert oly áthatóan nézte Dunois urat, hogy ez 
elvűmül, ha e tekintetet észreveszi. Hűbériben foly­
ton növekedett az a meggyőződés, hogy ez az ember 
voll a gyilkos.

A íiatal ember, a mióta a bankárt a kis szolgáló­
val a lépcsőn rajta kapta, mindig valami homályos 
féléimül érzett attól, a mi itt történni fog.

Meg volt győződve arról, hogy Dunoisné asszony 
magától épen nem jöhet rá arra, mit 0 eltitkolni 
igy.-kezeit tőle, de állói félt, lmgv a dolog valami 
kevésbbé lelkiismeretes ember kezébe kerül, mint ó 
s egyre visszatéri fejébe az a gondolat, hogy mily 
félelmes következményé lesz ily fölfedezésnek.

Most, élettelenül látván azt, a kit mindenekfólött

szeretett, azt gondolta, hogy Dunois, felbőszülve a 
neki tett szemrehányásokon, s a haragtól elragad­
tatva ölte meg nejét. . . . Valaki beszélt tehát? Ki 
lehetett az, mikor mind e rémült emberek annyira 
nem látszanak tudni semmit?

A rendőrség megérkezett c közben. Mindjárt az 
első lármára elfutott valaki a házból, a hatóságot ez 
esetről értesíteni. A helyszínén egy bizottság jelent 
meg, mely a vizsgálatot nagy pontossággal és lelki­
ismeretesen meginditá.

— Mekkora összeg volt a fiókban ? kérdék Du­
nois úrtól.

— Nem tudom, hét- vagy nyolczszrz frank; talán 
több.

— Aranyban?
— Legnagyobb részt bankjegyekben. Az összeget 

bankjegyekben adtam át nőmnek.
— A bankjegyek és az arany eltűntek. Az éksze­

reket nem bántották, kétségkívül attól félven, hogy 
ezeket az értékesítésnél felismerik. Nyitva volt-e 
rendesen a kertajtó?

— Nem mindig, felelt Dunois, kissé habozva.
— Hogy lehet az, hogy ily veszélyes ajtó nenn óit 

mindig bereteszelve és belakatolva ?
— Én jártam be rajta néha este, felelt a bankár. 

Naplementkor mindig bezárták s én külön kulcscsal 
nyitottam ki.

— Ez mindenesetre nagyon eszélytelen eljárás 
volt. A tolvajnak bűntársának kell lenni a has­
ban. . . .

A visszautasítás zaja zúdult fel az egybegyuH tö­
megben, mely a lépcsöfordulatot, az előszobát, s 
mindent, a hol csak helyet lehetett találni, elállóit, 
mert a cselédekhez és hivatalnokokhoz sok szom­
széd és jóbarát csatlakozott. Az idő késő volta mel­
lett is a gyilkosság hire gyorsan elterjedt a kör­
nyéken.

— Ki volt a házban, mikor a bűntett elkövet­
tetett?

Dunois ur elsáppadt s félve nézett maga körül. 
A felelet után, melyet e kérdésre adnak az áltau 
kigondolt haditerv vagy sikerül, vagy nyomorultan 
ellene fordul.

— Én, monda a kapus. Én, a feleségem és mint­
egy fél tuczat atyafi. De mi a páholyban voltunk e» 
nem hallottunk semmit. Oda nem hailik be semmi» 
a mi a házban történik.
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1884
dottabbak számára ; kedden délután 2—3-ig. Franezia 
müvek forditaga, szomb. délután 2—3-ig. Franezia 
iroda an köréből-. Deiixiemp période. Siécle de Lonis 
XIV. pénteken délután 2—3-ig.

Mayr Aurél: rk. \jin. Indgerman hangtan ; hét- 
fun t s esut. délután o 4-ig. Bevezetés a nyelvtudo­
mányon : hetiun délután 2-3-ig. ^Szánszbrit nyelv­
tan : esüt. d. u. 2—3-ig.

Beöthy Zsolt : rk. tan. .4 magyar szépprózai styl 
a múlt szuzaa regen (Báróczi, Kármán, Kazinczy); 
- er.iin és eset. d. e. 11 — 12-ig vs szerdán d. ti. 5—-6-ig. 
jllagyar styjgyakor latok : hétfőn d. u. 3—5-ig.

Simonyi Zsigmond heiy.tan. A magyar szúr ago zás; 
eh.!. d. u. ~ 4-ig. Magyar nyelvemlékek ismer- 
te it se. (gyakorlatokkal egybekötve): szomb. d. u. 2— 
4-ig. Xyelvtani társaság; hétfőn d. u. 2—3

Asbóvh 0-zkárhely. tan. Orosz nyelvtan ; hétfőn és 
csitt. d. ♦*. 11— 12-ig. Puskin «Poltava* czimü hős- 
ko[töményének olvasása; hétfőn d. e. 10—11-ig és 

ni-. 11 — 1- tg. Oszlovén nyelvtan; estit, és 
5Z0i) h. d. e. 10—11-ig.

Goldzleher Ignácz m. tan. Arab nyelvtan, olvas-
r.án.w.y:;! egybekötve;^ hétfőn és csüt. d. u. 2—3-ig. A 
szar bibliafordítás (Pesitthu) válogatott helyeinek 
nug;* árazása : kedden d. u. 2—3-ig.

feíadatának^k^M^r m‘-‘^on könnyíteni fogja
Camerons a guineai tengeröböl mellett, különö- 

í>en a biaírai öbölhöz közel, egyenesen a Fer- 
íando ro spanyol szigettel szemben terül el. Mint- 
mgy a tengerpart hosszában jelentékenyebb tcrület- 

ro \an szó, a németek alkalmasint \ özelebbi szom-
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..zedsagba jönnek Lagos angol evarmattal, a legismer- 
eob hely deltelé Gabun, mely 1871-ig franezia gyarmat 
X°|.V d,e azoUV fsak széntelepnek használják. A német
érdekek a partvidék e. ... . -----  - részén igen , ,,.v-
own-tol Angra Pequenáig? német gyarmatosok foglalják 

... p* ece>zben 14 hamburgi és hat brémai firma van 
1 t. Gameroonsban a Woennann Károly, a hamburgi 

ereskectelnii kamara elnöke bir teleppel, saját gőzösei 
uital tartja fenn a közlekedést Madeirától le Gabimig és 
a hongo torkolatáig, azonfelül jelentékeny földterülete­
ket is szorzott. Hir szerint több néger törzs fonok már ki V 1 - 11 császár oltalmát. A kereskedelem meg-
lelietös élénk, exportálnak olajt, pálmamagot, mézgát, 
ele antcsontot és importálnak szeszes italokat, kelméket 
es loport.

Így most már a német lobogó Afrika nyugoti partvi- 
xeriek két részén van kitűzve: Angra-Poquenában és 
uameroonsban. Hamburgban azt a meggyőződést táplál­
jak, hogy ezzel a német birodalom fenn hatosaira alá 
helyezendő gyarmatok sorozata még nincs befejezve.

A Béri.Tageul. hamburgi levelezőjének e tudósítását 
azzal a megjegyzéssel kiséri, hogy ezt a hirt egész .Né­
metországban nagy örömmel és megelégedéssel fogják 
fogadni. — Angliában természetesen lármát ütnek majd 
az Mij német gyarmat» miatt, mely később talán jo ke- 
reskedelmi összekötő pontot fog adni a felső Kongó- 
videkhcz, melyet tudvalevőleg Stanley a Kong -vidék 
tulajdonképeni gazdagsági forrásának jelzett. A Fernando 
ro szigeten, mely körülbelül tiz—tizenkét mértíuldnyire 
van a német birtoktól és spanyol tulajdont képez, hir 
szerint német hajóhad-állomást rendeznek be, legalább a 
madridi kormány nyal ez ügyben tárgyalások folytak. Az 
ötvenes években Angolorszag meg akarta venni Spanyol- 
országtól ezt a szigetel, azonban a spanyol kormány visz- 
szautasitotta az ajánlatot.

A most már német Cameroonsról egv másik ismertetés 
után közöljük a kővetkezőket:
•iííZ a nein fekszik Dél-Afrikában, mint az utóbbi
\v-jeili 0 ^ emlegetett területek, hanem Közép-
Alt lkában, ha ugyan a táviró nagyon el nem ferdítette 
a neveket: Camerocns alajt nyilván az a hely értendő, 
mely az északi szélesség 5. foka alatt levő nagy tenger- 
öböl sze.én fekszik, szemközt a Fernando Po szigettel 
és a Camai impie-kel, egy hatalmas tüzokádó hegygyei, 
mely majdnem oly magas mint a Montbare. E pontról 
a tengeren át hozzá lehetne íérni a Kongo-vidékhex. A 
szóban levő tengeröböltöl északnyugatra esik az arany­
part és ott van egy Bodagri nevű helység, mely tá­
lán azonos Bageida helységgel, a melyről azt je­
lentettek a napokban, hogy ott dr. Nachtigall levétette 
az angol lobogót és kitűzte helyére a német zász- 
lot. A Cameroons hegy a környező vulkanikus ku- 
tömegekkel együtt 46ü négyzetkilométernyi területet 
borit el; nyugatra tóié a Rió de Rey szakad a ten­
gerbe, keleti oldalán pedig a Camerum-delta terül el. 
A hegyet Burton kapitány is Mann botanikus 1861, 
deczember havában megmásztak; 1480 méter magasság­
ban az első kráter található. Összesen 28 kráter van a 
hegyen. A hegy tövében a Bu-Kuiri világos testszinü 
néptörzs ba »etí.dkc-L és kókuszt tenyészt.

Az angol lap;.«- természetesen élénken foglalkoznak r.z 
II j német gyarmat szerzéssel. A Times ez alkalomból 

j Angulország és Németország viszonyáról czikkezik, s 
I helyteleníti az angol kormánynak az Angra-Pequena 
! ügyben Németországgal szemben követelt magatartását, 

s hozzáteszi, hogy Afrika elég nagy arra, hogy úgy Né

Free-

Színnyel József in. tan. Finn nyelvtan: hétfőn, 
csütörtökön és szombaton d. u. 5—6-i:.

Lewis Lajos magán tanító. Angol nyelv (kiejtés, 
clva- :..hívok, irály) kezdők számára d. u. 2—3-ig. An­
gol nyelv, haladottabbak szamara; 11. cursus; Leiters 
of. Lacy Montugue; hétfőn és szerdán d. u. 2—3-ig. 
Mf-jol irodalom- «Select Passages from the works of 
V’.axespeare» pent, és szomb. d. u. 2—3-is:.

Egan .lames in. tanító. Angol nyelv és irockxlom ; 
kvZV.uK warw-ra : hétíón, szerd «n vs pétit. d. u. 4—ü-is. 
Anaol irodalom, haladottak számára; kedd, 
esi;:, es szomb. d. u. í—5-ig.

f Ingyenes előadás.

KÜLFÖLD.

— aug. 22.
A pekingi franezia konzul bevonta lobogóját, a 

xhiiiai nagykövet pedig elbúcsúzott a franezia kor- 
iiiányelnúktól — ez több mint el eg annak a megál­
lapítására, hogy Khina es Francziaország közt meg 
run a nádi állapot, habár a háború a szokásos fór­
jukban nincs is («megüzenve». Az alkudozások vé­
get érték, így szólnak a párisi félhivatalos lapok, 
Livii már az ágyuknak kell beszélni. Talán már ma 
vat; :.olnap érkezik a hir Fticseu elfoglalásáról. A 
SdtL'uai tegnapi közlése szerint Courbet tenger- 
nae; nur meg is kezdte a bombázást. Li-Fong-Lao 
knínai követ ma már elutazott Parisból, hogy Ber­
linbe visszatérjen, miután tegnap meg vitte Ferry - 
ark a pekingi kormány visszautas!tó válaszát a fran- 
vzia ultimátumra. Khina vonakodik hadikárpótlást 
: etni s inkább kiteszi magát a háború veszélyei- 
nek. Cseng-Ki-Tótig ezredes követségi attache, ki 
cs^k legutóbb oly méltó feltűnést keltett Khináról 
ir. művével, következőleg nyilatkozott tegnap a 
At kr. Fresst levelezője előtt:

A a 1 tartok, hogy a tárgyalásokat folytatni most 
mm kv-u. A khinaiak jobbnak látják a hadi szeren- 
cr • megki'értvrti. Nekünk üzennek háborút, mert 
a Lakki eset félreértés volt. A Fournier-féle szer­
ződésben a kiürítés határideje nem volt megszabva 
- minket megrohantak. Miért nem fordultak a kín­
nal követséghez, mely Pekingije sürgöny zott volna, 
heg;, a kiürítést eszközölhesse, mikor a tienczini 
szerződd főpontjait úgyis elismertük? A kiíinai 
xonnánv Fournier szerződésének egyik példányát, 
rrnybői a kiürítés ideje ki volt törülve, lefényké­
pez tét te - vlküldte a hatalmaknak. Mi azt állítottuk, 

t -vedé? forog fönn, ? azt ajánlottuk, hogy vá- 
uszíott bíróság hivassék meg; Perry azonban az 
Lgytrsnit-Ailamok közbenjárását visszautasította. Ez

itasitu' után Anglia vagy Németország közben- 
ai*ásá: Khina nem javasolta többé. A franezia ka­
rúm leg itói-bí határozata Fénynek nem a bakiéi 
ug> végett adott megbízatást, mely oly félreértés 
voip. hogy miatta mindkét állam háborúba keve- 
reuaeteti volna egymással. A franezia kártérítési 
követ- . alaptalan és e pénzkérdés miatt megy a 
imniszierium egészen a kenyértörésig, mintha 
a ü-. iiczini szerződés a jövőre nézve nem len­
ne eZciUei* több, mint a kívánt összeg. Khina 
nem tűrhet többe pressziót, s inkább kiteszi 
:muát a háború esélyeinek, semhogy a franezia ul­
timátum föltételeit elfogadja.»

Algériában, mint Parisból jelentik, ú jabb erosi- 
tvíeket kt-szitenek elő a tonkingi expediczió szá­
mára. Coiirbtt tengernagy Tonkingből nehány szá- 
:.id tengerész-lövészt fog még erősítésül kapni. 
Jl. I ' tábornok Tonkingban 15,000 főnyi hadtestet 
a;..: ssze, mely a még khinai kézben levő tonkingi 
erősg-.gekvt elfoglalja s azután Kuang-Szi tartó- 
rumija tör be, ha Khina az ellentáliást folytatja.

Lofidonbol a következőt jelenti ma egy távira- 
P*:.k: A Fteuter-ügynükség jelentése szerint Zam- 
C:i L-nszülöttei közt általános fölkelés tört ki. A 
por:ágálok teljes vereséget szenvedvén, segítséget 
icrtvk kormányuktól, 
ivrui Praetoriából, hogy Zulu földön a botrok köztár- 
mm :alakítottak, mely az anyaköztársaság fön- 
hatúsuga alá helyeztetik. — JjseddábOl távirják, 
ao„y Arái-ia belsejében beduinok meggyilkolták a 
manczia alkonzult, a midőn az Piaijukból útra kelt, 
hogy Nedzsidbe utazzék.

hümvdióparaiicsnok-tág, éién József fuherczeggel, Nyúry
Béla h. altábornagy, a föherczeg föudvarmestere, Giüf 
lovassági tábornok, Becker ezredes, továbbá a 2-ik honvéd 
kér. parancsnokság, élén Görgey Kornél altábornagygyal, 
vegre Henneberg lovag altábornagy, Pejacsevies gr. lo­
vassági felügyelő s velük a szárny- és parancsőrtisztek* 
-hzsef íóherczeget Kétegyházán Ormós alispán fo­
gadta. A föherczeg Kisjenöre utazott, hol aug. 27-ig 
marad, a midőn Aradra jön. Király ö felsége aug. 31. 
misére megy a minorita templomba, hol Haynald bíbo­
ros érsek fog fényes segédlettel pontifikálni. A kiildött- 
Mgcket a király déli tizenkét órakor fogadja. A zádor- 
lal.i gyepen a huszártisztek nagy lóversenvt rendez- 
11 ep’ melyen a király is meg fog jelenni, honnan 
o ielsége a lövöldébe megy. Az utczákon, tele­
ken és pályaudvaron mindenütt folynak a szépítés! 
munkálatok. — Szegedről a királyt Áradon nem fogja 
küldöttség üdvözleni. Szeged tekintetbe vette azt, hogy ö 
felsége aradi utjának czélját nem közvetlen a város láto­
gatása, hanem az őszi hadgyakorlatok megtekintése ké­

ül lomások tett jelentést, de akkorára már e!illantok a mert az kétségtelen, hogy a mostani fula-ctó hös-gbtm
gyilkosoh. A megölt kereskedőtől nagy pénzös-zegel ra- ^eil) igén leiiet égető szükség;”.!; :*z ágy neműek re.

I A kormány ez állapotok következtében a város
utczain rendszeres örcsapatok czirkálás t rendelte ej. 
Ez az intézkedés talán javulást fog eredménvezni.

pezi és erre való tekintettel a felség környezetéből ajánl- 
hű; a törvényhatóságok figyelmébe, hogy ezúttal király ö 
felségé csakis a közvetlenül szomszédos municzipiumok 
küldöttségének megjelenését kívánja.

~ Kossuth Lajos nevenapján, e hó 25-én, társas 
vacsorát rendez a Budapest józsefvárosi JjS-as füg­
getlenségi part, a külsu-stáczio utcza 13. sz. levő
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az ország, „névben nevelkedett, F o t f 7 ? veszu'h ’ mre
ság- és venilégszerélű mind a kettő.. ! r- ! V Ni iT50" kvu
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metországnakv mint Angliának talajul szolgáljon békés J 
vállalatokra. Németországnak azt a törekvéséi, hogy Afrika 
délnyugoti partvidéket, piaczokat szerezzen és gyarmato­
kat alapítson, az angolok minden féltékenység nélkül 
tekinthetik. A Times végül az iránt való bizalmát fe­
jezi ki, hogy Németország és Anglia közt a barátságos 
viszony tovább is fennmarad.

E czikkre vonatkozólag a Béri. Tag ebi. a következő 
megjegyzéseket teszi: Az angol sajtó barát-ágos nyilat­
kozataival szemben lassankint nagyon bizalmatlanokká 
lettünk. Minden esetre nagyon kellemes, ha barátságos 
hangot haliunk, minthogy ez elejét veszi a haszonnélkül 
való elkeseredésnek ; ámde lassankint megtanultuk, hogy 
különbséget kell tenni a közi, a mit Angliában beszél­
nek és a közt a mit ott cselekednek és a németországi 
közvéleményre nézve elmúlt az az idő, a mikor az an­
gol politikusokat beszédeik, nem pedig tetteik után Ítél­
ték meg.

Más német lapok is élénken kikelnek az angolok ellen, 
különösen a fok földi gyarmatnak július 16-án hozott ha­
tározata miatt, mely a czethal-öbül kornyékét a fok föld­
höz annektálta. A határozatról csak most érkeznek bő­
vebb részletek. Így a parlamentben az az óhaj nyilvá­
nult, hogy necsak a partvidék annektáltassék, hanem az 
azzal határos tŐrület is 4ü—00 nifdnyíre, hogy a német 
gyarmatok ne közlekedhessenek az afrikai belfölddel. 
Más szór,okok azt hangoztatták, hogy «Afrikát meg kell 
hagyni az afrikaiaknak», azaz a mostani gyarmatosok­
nak. E határozat kapcsán a Js'nrdd. .illg. Ztg. újabb 
czikket ir az angolok ellen es többi közt ezeket Írja :

"A nemzetközi jogban furcsa újítás volna, ha az angol 
gyarmatosokat fel akarnák menteni a német érdekek 
tiszteletben tartásának kötelezettségétől és azt kívánnák, 
hogy a gyarmatokat a gyannatmimszterium fejével együtt 
Angolországtól különvált tényezőnek tekintsük. Nem hisz- 
sziik, hogy a német kormány hajlandó lesz az ott tör­
ténteket, nevezetesen azt, hogy az angra-pequenai német 
telepet hermeíicze el akarják zárni, puszta véletlennek 
tekinteni. Szerintünk e kísérleteket a nemzetközi jrg sze­
rint az angol kormány lényeiül tekintjük, melyeket e 
kormány nem akadályozott meg.»

Uj német gyarmat.
Lapunk e hó 21-iki számának táviratai közt közöltük 

az: a feltűnést kei tett hin, hogy Nachtigall német csá- 
'L-f: biztos Bagfidában (Nyugot-Afnka) a Move agyú- 
najádon letépte a brit lobogót és a nemetet tűzte tel. 
L', ni-; ,gyár;csak e hó 21-iki számában közöltük a 
£>>■.. Tgebl.-nak e hirm vonatkozó czáfolutát is. A 
Be:.. Tagló, ez ügyben terjedelmes czikket közül, mely- 
bvi álve ízük a következőket :

Már i.ut-gvzáíoltuk a Londonban és Liverpoolban eltcr- 
n- an. a hírt. hogy a Müve i evü német ágyú naszád 
Bag-iJában f . lse,-Guineái letépte a brit lobogót és a 
Ken.e.el tűzi * lel. Minthogy a lobogó letép^séröl szóló hir 
un-' lapokban is megjelent, közöljük ama táviratokat, 
K‘~];eket ez iigvben kaptunk egyik londoni tudusitónk- 
tói. Az első távirat, mely 19-én délután 6 órakor érke- 

így hangzik:
Liverpoolba a következő jelentés érkezett : A Müve 

•'•érnet .yun.uszád meglátogatta B igeidül (Nyugat-A Inka) 
P •• az angol lobogót és felt űz te a németet.»

A második távirat, mely e-ti hét ura után adatott lel,
hangzik:
H - valósan érte itettek arról, hogy a Bageidaben ál-

‘•b-'iag elkövetett zászlósértésról szoló liir teljesen alap­
talan. *

Lz a 1 :i egy más előzetes eseményből ered. Dr. Nach­
hall német Vsászár i biztos, ki ez idő szerint a nyugot- 
aLikr;i partvidéken időzik, tényleg egy uj német biliok- 
l0á-p .mi hajtott végre, melyről hamburgi levelezőnk e hó 
19-ik, Kelettel a következőket jelenti:

A Hamb. Korrespond. egy magántávirata után ma 
délután tudták meg itt, hogy dr. Nachtigall fökonzul 
rendkívüli császári biztos Kameiojnsban és a szomszé­
dos 1 unbiai kikötőben kitűzte a nemet lobogót. A tényt 

annyival is inkább nagy megelégedő sei fogadják, im- 
V®1 a hamburgi érdekek a nyugot-ainkái p uívidckek 
eru- részen igen jelentékenyek. L)r. Nachtigall tuti vale vő* 
iec a Möve ágyunaszadon küldetésben ment a Kongo* 
vidékre ; elutazása obi mit sem hallottak róla, most ki- 
tbcik, hogy már a Kongó-vidék felé való útja ban is te 
vékeoységet fejteti ki. Az afrikai viszonyuknak kitűnő

ÚJDONSÁGOK.
— aug. 22.

— Személyi hírek. A király aradi útjába Ti­
sza Kálmán miniszterelnök helvetteseképen gróf 
Szapáry Gyula pénzügyminiszter fogja kísérni. — 
Tisza Kálmán miniszterelnök e hú végére leendő 
hazaérkezése még nincs megállapítva, valószínűbb, 
hogy csak szeptember első napjain tér vissza Buda­
pestre. — József föherczeg ma reggel 8 órakor a 
fővárosból Kis-Jenóre utazott.— Gróf Khuen-Héder- 
réiry horvátországi bán tegnap délután a gyorsvo­
nattal Zágrábba utazott. — Jókai Mór, a kit Véré div­
tán le lüg ve ló kisér útjában, eddig megszemlélte Ara- 

Az idézett ügynökség je- nyalka ezüst bányáját, azután Tischler Vincze kép­
viselővel Jászóra, majd Meczenzélre ment s minde­
nütt a legszivélyesebb fogadtatásban részesült. Me- 
czenzéfben a régi bandérium, népviselet és okmá­
nyok, valamint az állami ipariskola lepték meg 
Jókait, a ki Géczy szol gab i ró kalauzolása mellett 
még a stószi késgyárt is meglátogatta. Jókai még 
Torna, Göncz, Hollóháza és Szikszó városokat is 
megtekinti. — Jovanovics báró dalmácziai helytartó 
már annyira jobban van, hogy közelebb elutazik 
Marlen bad ból Baden be, Becs mellé. — Fnzíj Sza- 
niszió a magyarországi irgalmasrend főnöke a rend 
e hó 2u-án Pozsonyban megtartott káptalanán ismét 
egyhangúlag provincziálissá választatott; a tizen­
négy prior választása tegnap ment véghez. — 
Barl ich Lukács Gála mosony megyei község papja, 
e napokban tartotta aranymiséjét, nagy diszszel és 
részvét mellett; Zalka János győri püspök is képvi­
seltette magát az ünnepen. — Lauer János székes- 
fehérvári püspök ma bérmáló körútra indult egy­
házmegyéje felső kerületébe. — Vadnaij Andor 
orsz. képviselő, mint a M. A.-nak írják, már csak­
nem teljesen fölépült bajából s nemsokára Balnton- 
Füredre megy. — Fees táborszernagy, a hatodik 
hadtest parancsnoka, e hó 30-án tartja meg ötven­
éves szolgálati jubileumát. — Kvassay Fdéné Kun 
Melanie asszonyról, e tehetséges fiatal Írónőről, az a 
szomorú hir érkezik, hogy veszélyesen beteg; szadai 
birtokán, Gödöllő mellett, tegnap Braun bécsi tanár 
és Korányi Frigyes tartottak ágyánál konzíliumot. 
— Dr. Mager Salo bécsi jogtanár, ki a magyar bün­
tetőjogot adja elő a keleti akadémián, Szegeden 
megtekintette a fogházat s a csillagalaku börtönt.

— A király aradi látogatása. Aradról táviratoz­
zál: ma: Városunk és környéke tegnapelőtt óta igen 
élénk képet nyújt. Csaknem minden vonattal érkeznek 
katonai csapatok, a környéken már eddig is mintegy 
10,000 katona van elszállásolva. Degenfeld gróf altábor­
nagy Temesvárról táborkarával megérkezelt és mint 
hadtestparancsnok Aradon marad a nagy hadgyakorla­
tok tartamára. Schönberger báró, a 17. hadosztály pa- 
ranc noka táborkarával jelenleg Lippán állomásozik. A 
legközelebbi napokban Aradra érkeznek: az országos

holtak el.
— á neu'-yorLi magyar ünnep. Xew- 

Torkbúl Írják nekünk e hó 7-érői: Első nemzeti 
ünnepe volt ez a new-yorki magyarságnak, de a 
siker után ítélve, nem utolsó. Meggyőződtek a new- 
yorki m agyai ok arról, és bebizonyították, hogy még 
idegen országban is, távol hazájuktól van bennük 
elóg egy nemzet önállósági jellegéből es hogy a sza­
bad ország talajában egészséges gyökeret ver a fa, 
melyet ápolnak! Az ünnep reggeli 9 órakor kezdő­
dött. Az idő borult volt és küzbc-kü/bc esett is. 
Mialatt a különféle egyesületek sorakoztak, a czi- 
gany játszott és a jó magyarok lelkesedése csakha­
mar tetőpontját érte el. Mikor a huszárok menteik­
ben és feliértollu kalpagaikkal lóháton megjelentek, 
kitöri az örömzaj. Huszárok nyitották meg a mene­
tet, utánuk a rendező bizottság, a különféle egyesü­
letek és az Egyesült-Államok néhány magyar egye­
sületének küldöttei. — A menet mintegy 2000 
íöböl állott; egy része Mária Terézia idejébőli 
egyenruhát viselt, másik része mint csikós jelent 
meg lóháton és a többiek egyleteik jelvényét visel­
tek. Az egyik, négy ló által vont díszkocsiban egy 
szőke lányka ült, ki Hungária nem lőj ét ábrázolta. 
Egy második díszkocsin Columbia foglalt helyet, 
egy kekszemü és szöghaju lányka által ábrázolva, 
lovagjai és apród ja i környezetében. Egy harmadik 
kocsi igen sikerült dekoráczióval Magyarország bor­
kultúráját ábrázolta. Bacchus szőlőlevelekbul font 

: koszorúval ült egy zöld levelekkel díszített hordón, 
kezébcnjaranyserleggel, szőlőmivelő parasztok közt. 
A menet a város néhány főbb uiczáin végig vonul­
ván,| a Harlan Jl tver Lark-ban ütötte fel sátrait. 
Erre az ünnep megkezdődött. Hungária üdvözölte 
az összegyűlt magyarokat. Columbia angolul tar­
totta beszedet, melynek folyamában monda, hogy 
«kedves neki 
kedves neki 
mert szabad
k lein man Manó az ünnep elnöke és Malocsay ügy­
véd a magyarokat összetartásra és a haza iránti 
szeretet re buzdították, Palmer amerikai tábornok 
pedig szép szavakban dicsérte a magyar nemzet 
szabadságért való lelkesülését, összehasonlítva .Ma­
gyarországot és Amerikát, mint a két leghazaszere- 
tobb nép bölcsőjét. Erünkéi Bemard német nyelven 
tartóit beszédet, a magyar szabadságot magasztalva. 
A szónokokat minduntalan tapsvihar szakította 
félbe es menydörgésként hallatszott egy pár ezer 
ember ajkáról: «Éljen a szabadság! Éljen a haza!» 
A zene ráhúzta a Rákóczy indulót és a ián ez meg­
kezdődött. A magyar hölgyek és iijak oly tűzzel jár­
ták a csárdást, akár csak otthon. Mig a fiatalság a 
taneznak hódolt, a kicsinyek és öregek a parkban 
széjjeledtek szét, hol verseny-futás és mászás, hin­
tázás és tűzijáték volt. A lakomán dr. Loen Vilmos 
mondott toastoi. Lángoló szavakban emlékezett meg 
a távol hazájától szenvedő nagy száműzött) öl: 
Kossuth Fajosról. Beszéde végén méiven megható 
szavakkal intette a magyarokat, hogy el ne felejtsék 
Kossuth Lajos önfeláldozó haza fisa gát, hogy szeres­
sék és imádják a legnagyobb magyart. Es az össze- 
g.w'ilt magyarok egy szívből és leiekből kiültük : 
Éljen Kossuth Lajos!

— Nagy szerencsétlenség történt e hónap lG-ikán 
l ilseek mellett. Bajor lapok a következőket iijak róla : 
Krober és Hager ácsmesterek nagy sajkát készítetlek, s 
hogy hordóképességét k próbálják, beleülietlek egy csomó 
gyermeket s elindultak a Yils folyó mentén. A túlter­
helt hajó elmerült, a bennülök mind beleestek a vízbe 
s a két ácsmestert és egy tizenkét éves fiút nem lehetett 
megmenteni. A többi gyermeket nagynehezen kiszabadí­
tották a hullámok közül.

— Száz ló elégése. Arról a tűzről, mely Oroszor­
szágba:! Chilkov (i. michalovszkojei birtokán levő mén­
telepén volt, a következüket írják: A liiz éjfél körül a 
kancza-osztály egyik istállószögletében tört ki. Alig iiz- 
tizenöt perez alatt a tűz valamennyi épületre kiterjedt.
A faj-lenyész!ovak közül csak Lagurien maradt meg ; több 
mint száz ló bennégett, köztük a legjobb xérii állatok 
képviselői. Rendkívüli igyekezetei fejtettek ki, hogy meg­
mentsék Fikádon, mely tudvalevőleg hosszú időn at 
dísze volt a moszkvai és zarskojeszeloí liippodrom- 
nak. Nvolcz csikó kivételével, melyeket " a tűz­
vész előtt egy nappal Moszkvába száliitotlak, va­
lamennyi elveszett. Az életben maradt lovak egy része a 
szomszédos erdőkbe futott. A tűz színhelyén égési sebek­
től borított lovak nyargalt ik, melyek a ííizlöl elvesztették 
látoképességöket. Több ember is megsebesüli. A tűzvész 
alatt támadt zavart egy tolvaj arra használta fel, hogy a 
he rezeg szobájában az Íróasztalt feltörje és az abban ta­
lált összes pénzt elrabolja.

— Égi tünemény. Beszterczebányárúl Írják ne­
künk : Érdekes égi tüneménynek voltunk tanúi e hó 
20 án esti 8 óra 57 perczkor. Az ég déi-nyugati részén 
(azimuth a keleti lanttól számítva 120 lók és reel a seen- 
sió mintegy 48—50 fok) alatt ükölnagyságu, előbb hal. 
vány, később intenzív, csaknem vérvörös iényü csillag 
mutatkozott. Az ég ekkor legnagyobb ré>v.{ borult volt, 
kivéve azt a dél-nyugati részét. A csillagot 5—8 perézig 
észleltük, mig lassan fényét veszté.

— Egyetemi építkezések. Az egyetemi második 
belgyógyászati kun áz beietidezése az iiilöi-uii klinikai 
telepen be van fejezve s az épület a kor követeiméin ci­
nek megieleloleg telszerelvi: s a szükséges kényelemmel 
ellátva készen áll a betegek befogadására. A* tágas és 
szullös kórtermek mindenike 16 - 20 ágyra van heren­
di zve. Az ágyak vasból vannak bádog oldalukkal és ru­
ganyos drólmatráezokkal. A vízvezeték minden egyes 
terembe és mellékhelyiségbe be van vezetve. A tanter­
mek berendezése egészen megegyezik a többi egyetemi 
tantermekével s lépcsőzetesen emelkedő, iws hajlású 
padokkal van ellátva a hallgatók számára. Egy-egy tan­
ún mben 50—00 hallgató Jogiamat helyet, az összes 
kórtermek pedig 80—ÍOÜ beleget fogadhatnak be. A 
tantmnekkel kapcsolatban ali egy teljesen felszerelt la­
boratórium is. A tudomány-egyetem múzeum körüli uj 
épülete, melyben a Urmészetrajzi tantermek és múzeu­
mok fognak elhelyeztet: i, már közel áll befejezéséhez. A 
múzeum-kör útra néző főépület falazási munkái már tel­
jesen be vannak fejezve s most kivül-beiül a vaki - 
last végzik. Az összes termek mennyezetei boltozatosak 
lesznek es vassíneken nyugszanak. Az épület homlokza­
tán már elhelyezték a Into-, görög- és renaissance sza­
lag díszeket s a faragott kövekből álló szobrászati dis/i- 
íé.-ckct. A telek hát:«) részén lévő két alacsonyabb szárin" 
épület már szintén elkészült. Az u.-z-utczai épület pedig 
közel van a befejezéshez. Az egész épület apróbb szár­
nyakból áll, melyek a középen egy Csomópontban eaw- 
sii Inek. A túszán ív tetején egy keskenyebb folyosószeríi 
fedett csarnok \onul végig. A hátsó egyemeletes: épület­
nek a tetőzet alatti párkányain koezkakövekre faragott 
díszítések lesznek élbolyt zve. Mindekét épületnek palá­
val való Le föd és ét a napokban fogják megkezdeni. 
Ezután még a belső berendezés és felszereli s lesz hátra, 
ami a tanév első felében he log végeztetni, úgy bog, az 
épület a tanév második felében rendeltetésének átadható 
lesz.

— Leégett iTiros. Lembergböl táviratozzak: 
Tegnap Rawában (Kelet-Gác?ors;:ágban) tűz ütött 
ki, mely háromszáznál több házai hamvaszt ott el. 
Háromezer ember hajlék nélkül maradt.

— Közbiztossági állapotok Konstantinápolyban.
Abban a várakozásban, hogy a konstantinápolyi küzbiz- 
tosság ügye Kiamil bejnek rendörniiniszlerré és Arit' 
bejnek perui mutessaril'lá való kinevezése következte ben 
javulni lóg, erősen csalódtak. Mindkét uj hivatalnok 
sikerrel megkezdte ugyan a rendőr tisztviselői kar purifi­
kálását, de a közbiztos ági állapotok még rosxabiiákká 
leltek. \ Lagos nappal, a rendőrség szeme láttára a leg- 
vakmeröbb lopásokat és gyilkosságokat köve ik el. L *g- 
szenzácziósabb c faji a büntettek voltak Vöm Izei orosz 
követségi titkárnak kirablása, valamint a Galata egvik 
legnépesebb utczájáLian a rendőrállomás közelében

Uaczara a kői inány; e kitümi gondo-kodá-sának, nem 
igen ínerészkedik Konstantin;)púkban valaki fegyver 
nélkiil keresztlil menni az utczákon. A mi « W’urtzel- 
léle_ eselet illeti, Xelidov or sz nagykövek mint mar 
emntve volt, közvetlenül a roblás után, jegyzéke' int-- 
zel! a portához, a melyin n bivrdmzva a lvonstanfiná(>oly- 
bau ural ko« ló rósz közbizloss;'gr állapotokra, a török 
korm. nyt teleléssé b.-zi a támadásért es ettől az « iraboi! 
uSíZegneü^ kárpótlását követeli. A pmla vala-zi’dian visz- 
szaulasiloita a Wmtzel kirabl.saérl való fele tőséget é< 
Ki jelentene, hogy ez ügyben a vizsgálat tmvénvszei ü 
tolyamatban van,
., —, Kossuth Lajos a piaristák gimuáziumában.
,r-1 ,v yil.'!x!l . l-qboz iieixtilillék a pesti kegye.—Ir uilóren- 

ujek IMfi-ii.i vitebin.jvl, melynek c/ime : ««Juveuius 
amiiaMi I eslhiensis apud Sehulas Fiús e Studiis ?»*- 

eim<h semestris^ in das-es relala, anno MDCCGXVi 
FeMlimi lypis Joann is Tboinae 'l’rattncr.» A névsorban 
a schóla grammatica növendékei között benne van 
a Köss ni li Lajosé is a legelsők k- zöií.
, -/f2 alcsuthi kertlátogatck érdekében Zedrák 
1 at .one! e/eLn tó kertész a követi; ( zo >orokat teszi közzé : 
Az a,esni In kastély kert az uj Lud.ipest-szunyi vasút meg­
nyílása állal nagyszámú látogatókat kapott, úgy hogy ez 
altat a keit eddigi jellegét: a esündességet, nagy rész- 
ben elvesztette. Minthogy e kert azért tarlatik fenn, i.ogv 
u len-egeiknek ne csak séta- és szór akozó, de egy szer— 
mind t iniilóhelyül is szolgáljon, ennél-ögva * Ibahirozta- 
fo : ‘Ogy ezentúl a park, valamint az üveg házuk rneg- 
tekintlietése csupán vasárnapokon a kertésznél szerzett 
kalauz kíséretében engedtetik meg.

Négy tüzeset egy nap Szegeden. Szerdára 
virradótól tegnap hajnalig Szeged területen négy tűseit 
és egy gyuj.ogataü kiséilet történt. Szerdán hajnalban 
Szűri Mihálynak a fehértó mellvtű tanyáján 3(Ju kereszt- 
iáil ösízei ak< tt buzaasztaga égett le. Ugyancsak az nap 
délután az. upzegedi iöldeken egy vontató gyuladt ki; a 
szomszédok észrevették s elfojtották a tüzet. Esti U éra­
kor pedig b mi a \árosban Ablaka M.irton cserepesnek

-- , ... -------- - Neyrneier .w.v.
xen(.legloben rendez társas vacsorát Lajos napján. Es:y 
te rítok ára 1 Irt. — . 7 fővárosi VJII. kerületi har­
madik asztaltársaság nagy hazánkfia névnapját szint n 
ínegiiimeph. Lz alkalommal közös vacsorával egvbekö- 
tolt tánczestélyt is rendez. A vacsoránál egy teríték ara 
i I * ,m?rybol a termiaradt ös-zeg szegény gyermekek 
jelrutiazusara fordittatik. — Debreczeuben Kossuth 
Lajos nevenapja alkalmából társas estélv lesz Thalviser 

, Alajos vendéglőjében (Czcglédutczán.) — Sárbogárdon 
Kossuth Lajos nagy hazánkfia névestéiét fényesen ké- 

I -szili megiumepdni a polgárság augusztus 24-én. Közva- 
CbOia lesz a fogadóban, melyen 1 (JÜ—150 ember vesz 
le.-zt. — Az ünnepély alkalmából táviratilag üdvöziik 
Kossuth Lajost.

A tróni)röskö&par balesete« melyet teg­
nap bécsi tudósítónk távirata már jelentett, komo- 
lyabb volt, mint azt előre gondolni lehetett. A trón­
örökös, mini Lajta-Bruckbúl táviratozzak, ma nem 
y elletett részt a hadgyakorlaton, mert csípőjében és 
karján erős fájdalmakat érez. A meglehetős erős 
zuzódások begyógyulásához néhány nap kc-11. A trón­
örökösné egészen jól van. Tegnap este ugyan a feje 
iájt, a mit a nagy ijedelem okozhatott. Ma reggel 
azonban a fenség már hosszasabb sétát tett a brucki 
parkban. A trónörökös reméli, hogy holnap már át­
veheti dán dar vezényletét. Uhl bécsi polgármester 
ma táviratot intézett a trónörökös hadsegédéhez,
\\ ohlgcinuth Emil korvetlkapitányhoz, Bécs város 
részvétét fejezve ki a Irónörököspár balesete fölött.

— Eugenia ex császárnéról. Karlsbadból Írják 
e?hónap 21-ikéröl : Az őszi saisonnak legérdekesebb 
vendége Fugenia császárné; a gyászoló özvegy gyakran 
iszik a SchlOízbrunnenhö'l s négy hétig fogja használni 
a kúrát dr-. London magyar születésű íiirdöorvos utasi- 
lásai szerint. A császárné meglehetős jó színben van s 
naponkint nagyobb sétákat tesz az erdőben hü komornú- 
jától és 111. Napoleon egykori titkárától kisérve. A fíirdő- 
vendégek nagy tiszteletet mutatnak iránta, ha eléje ke­
ndnek. A táskánál nagyherczeg gyönyörű virágbok­
rétát küldött nemrég egy meghatalmazottjával, Element 
lovaggal a császárnénak.

— Dobránszky Péter orsz. képviselő, műegyetemi 
nyilv. rendes és tudományegyetemi magántanár a tudo­
mány-egyetemen legújabb programmjában előadásokat 
íiirdet, a műegyetem tanrendjén azonban, mint «jelenleg 
szabadságolt» szerepel.

— Tyrsch tanár. A hegyek közt járó touristák eltű­
nése e nyáron napirenden van. Nemcsak a fiatal Bam­
berger orvosnövendék veszett el nyomtalanul, hanem 
kívüle még két-húrom utazó is s a legújabb áldozat 
most Tyrsch mütörténettanár, kinek esetéről már több­
ször megemlékeztünk. Tegnap még az a hír volt, hogy 
Tyrsch tanár nejéhez távirat érkezett, mely szerint az el­
tüntet Niederf felé látták menni. Ma azt táviratozzak, 
hogy az Oetz völgyében egy holttestet találtak, mely 
nyilván a Tyrsché, de agnoskálás még nem volt s a sze­
mélyazonosság még nem bizonyos. — Éji órákban táv­
ira tozza prágai tudósitónk, hogy a talált holttest kétség­
telenül Tyrsch tanáré.

— A kormányozható hadi léghajó. Pa­
rish ól távirat ózza tudósítónk ma : A men doni kato­
nai léghajóállomáson Renard és Krebs kapitányok 
által föltalált hadi léghajó holnap nyilvános kísér­
letet fog tenni. A reggeli órákban indul el a meu- 
doni Chalois-parkból és a Place de la Concorde-on 
száll le. Az indulás helyén jelen lesz az akadémia 
több tagja, kik titoktartásra vannak kötelezve, bár 
a csavarokat forgató gép közvetlen közelből sein 
látható, mert oldalfalakkal van eltakarva. Az ér­
deklődés óriási, mert Parisban most már mindenki 
meg van a felől győződve, hogy a léghajó kormány­
zásának kérdése többé nem megoldatlan pro­
bléma.

— Oberdank-kultuBZ Olaszországban. Az olasz 
irredentisták azzal a furcsa kegyelettel adóztak a Trieszt­
ben kivégzett merénylő emlékének, hogy gyermekedet 
«Oberdank» névre kercszleltették. Minthogy ez a szokás 
nagyon lábra kapott már, a pennái főügyészség meg­
hagyta a hatóságoknak, hogy ne tűrjék tovább e tüntetést, 
mert az Oberdank név családi név, melyet idegen nem 
bitorolhat.

— A nihilistákról. Úgy látszik, hogy az orosz term, 
risták ismét megszorultak pénz dolgában, inert a végre- 
hajtó bizottság rendeletére kirabolták a minap az aszlra- 
káni nemesek egyesületének pénztárát s meggyilkolták 
Puskina milliomost Saratovban s megöllek és kiraboltak 
egy postakocsiit is. Az asztrakáni eset újabb bizonysága 
annak a vakmerőségnek, mely miatt oly rettegett«- vált 
a nihilizmus. Az asztrakáni egyesület irodájában meg­
jelent ugyanis egy császári hivatalnok, ki az elnöknek 
császári pecsétekkel s a kormányzó aláírásával ellátott 
iratokat mutatott, melyek szerint ö az egyesület pénztá­
rosává neveztetett ki. Az elnök szó nélkül átadta a kul­
csokat az újon kinevezett pénztárosnak. Néhány nap 
múltán azonban arra a szomorú fölfedezésre jutottak, 
hogy a császár i biztos eltűnt a reá hízott 30,000 rubellel 
együtt. Iratai hamisak voltak. Az üres pénztárban egy papi' 
roslap hevert, melyen e szavak állottak : «A végrehajtó bi­
zottság parancsára — a császári biztos.» — A postarablás 
G adja es közelében, a pultavai kormányzóságban történt.
Éjszakának idején négy fegyveres rabló támadta meg a 
postakoc it, meggyilkolták a kocsist s teljesen kiürítették 
a szekeret. A kísérő posta-kalauz elmenekült a sötétben, j 
A rablógyilkosok egyikét már elfogták ; egy Szibériából j 
megszökött politikai bűnöst ismertek lel benne, de ez in- I 
kosait nem akarja megnevezni. — A saratovi gyilkosság 
legtöbb hasznot hajtott a terroristáknak. Négyszázezer | 
rubelről beszélnek, mely összeget részint készpénzben, I 
részint pedig értékpapírokban vittek el a milliomostól; J 
e hir alkalmasint túlzott, de annyi bizonyos, hogy a : 
gyilkosok nagyon jelentékeny összeget kerítettek birto- i 
kukba. A meggyilkolt busznál több sebből vérzett, mi- , 
dón ráakadtak. Szájában összegyűrt ezédulát találtak, j 
melyre e szavak voltak iiva czeruzával: «Összelopott I 
pénznek jobb hasznát vehetjük. A végrehajtó bizottság j 
parancsából — Nikolaska Risyj.» — E név minden- j 
esetre hamis:
Suentlány orosz 
bergi kereskedőt gyilkoltak
még pedig a robogó gyorsvonat...... ............................. .. „ , , -- —......r- ......... v., ..... .. .......
kupé ablakán. A szembejött tehervonat mozdonvvezetöje i vd- e:=--ecv csodalatos. Fences bízón} sátrát a utak ennek u .Szcbbra tol, mezőit at ta, lioi az ilielv rendőri i’clogvelet
látta u-van hoev valami kireDült -z ablakon de -i sö í 1 • !,,;kor,a P6^1 rendőroralbmas egyik os>táiyab, l alatt álló!!. Brulich azonban nemrég bejelenté, nélküljana uc>an, nogv vajanu Kirepüli az ablakon, oe a so- - a2 összes dereka baka aextenioka e ont; k A növő. u... .a., ... ___  . i.„i :___ : ....

szál mázolt. Ují1 után k« i ólakul isinél vé-^zt
kongattak a tornyokban. Szűke Fcrencz budapesti sugár- 
úti csinos uj házának a tetőzete gyuladt ki s rendkívüli 
gyorsasággal égett le. Az épület sárokiúszé-Len van a 
Szőke János vigyeskereskedése s ennek a padlásán el- 

: helyezett nagymennyiségű á mozik kei is mind odaégiek. 
A tető és az áruczikkc-k is biztosítva voltak. Szőke Fe- 
von ez, a ház tulajdonosa, é-s test\é-ie, a kereskedő, nem 

I voltak a városban. — Az eset hivatalos vizsgálat Iái - 
I képez:. -V gyújtogat..si eset a következő voit:

A szabadkai sugárúti 32. szánni hé.z tulajdonosa, Joú 
Mihály ijiaros délután kint volt a ló\vrsvn\eu s 7 óra 
tájt érkezett haza. \ áss Sándor n< vü inasát a háznál sein J 

I nem találta. Joó Mihály az eltűnt liul az e.ósv. házba 
Kutatta, toljlított a paulá-rn is - oil nagy iijegilübbenés- 
sel arra a iöÜedezésre jutott, hogy háza na_y veszede- 
lenmen forgott s c-ak a velctleimek köszönhető, híg. 
az eihamvadásfói megmenekült. Ugyanis a tetőzet alatt 
egy helyen jókora rakás csutka, forgács s cgvéu egía-tu 
anyag volt fölhalmozva, melynek közvetlen közeK-ben 
egy vsak kevés:el i lubb kialudt czigaretia feküdi s a 
mellé tiz szál gyufa volt elhelyezve oh képen, hogy ha u 
ezigaiett a padlatia lett elhelyező.: után rögtön ki nem 
alszik, annak s altul a rakás gyúlékony auxagnak okvet­
len lángra kellett volna lobbannia. A házigazda uhbui 
azt a köveiké; tété.-1 vonta, hogy házát szándékosan fvl 
akarták gyújtani. Gyanúja megszökő!! inasára esik.

Babona. Közeieidjról A1 torja község.'-heu vs . eu - 
bor felakasztotta mag.it. Holttestéi a szokásos m Műn el 
is temették. A napokban valami suhaiiczok kiásták sír­
ját s iéikarját levágták. Megeinlitvndo, hogy az akasz­
tott ember kapj i mar meg volt csonkítva, ’a mcniivibeu 
i-nu-retlen tettesek az alkart a kézzel egv [itt már azelőtt 
elvitték. A suhanvzí k bevallották tettüket s most a kez­
di vásárhelyi kir. törvényszék börtönében várják bünte- 
ésiiket.

— A karlóczai postamester G;armaty Gusztáv 
: zeniben azzal a távirati közlemény nu.-l, hogy a ki rá ív 
születésnapját n eg elűző estén a vánV kivi'ág hasa alkal­
mává^ egyedül a postamesteri lakás maradt sötéten, .hoz­
zánk intézett leveléiien kijelenti, hogy mint minden év­
ben, a király születésnapjai), úgy az' idén is kivilágította 
lakását, s valamint az ottani hatóságuk és hivatalok többi 
tisztviselői, úgy u is végig j -len volt a gör. kaíh. szé­
kesegyházban megtartott ünnepi nagy misén.

— Monorról a lapuié ban e napokban közzétett pa­
naszra vonatkozólag Läufer Gyula vasúti pénztárunk a 
következő igazolást küldi: Az utas nekem a jegy váltás­
nál a pénzt durván oda dobta és megjegyzésemre, húgv 
azt il!edclmusebbc:i is teheti, gurumban elkezdett lár­
mázni és szitkok dni. Mixel láttam, hogy az illető telje­
sen részeg, figyelmeztettem, hogy ha csöndesen nem 
viseli magát, Lén;.leien leszek a az utazástól visszatar­
tani; de hasztalan, a tombolas csak egyre tar tolt. Az­
alatt a vonat herobogott és az utasok fő Szálltak ; a ré­
szegé ember pedig miéi tt lölszúllt a vonatra, hozzám 
lépett e szavakkal : «Az istenét magának, ha nem kel­
lene felszállnom, fejéhez csapnám ezt a kotiert», rámu­
tatva kézitáskájára, melyet magával vitt. E szavakra es 
tekintetbe véve, hogy az üzletszabályzat: «nevezetesen 
a részegeknek, az együtt utazást vagy a várótermekben 
val«') tartózkodást» megtiltja, az cm hielt egyént visszatar­
tanám. Ez. a tiszta tényállás.

Rövid hírek. L'szteryomban e hó 21-én 
reggel a szeritgyörgymezei hegyek alatt a Duna part­
ján egy fogatot találtak, melybe négy megfulladt ló 
volt befogva. — Szokolorán horvátországi kész­
ségből egy temesvári magyar lap közelebb e hát­
irattal került vissza: («Hier wird ungarisch nicht 
gesprochen», ült nem beszólnék magyarul).— Ló­
lábét/ -a Helgoland gőzös e hó J6-án indult el 
Triestbe, hogy ott magát kellőleg fölszerelje, Pu­
hába visszatérjen s itt élelem é-s kőszénkészletét 
kiegészítve, nvolcz hónapi expediczióra menjen a 
Kongó vidékére. — fjntdonbol jelentik, hogy 
Bournemout libán tegnapelőtt este egv kéj utazókat 
vivő hajún tűzijátékot rendeztek és itt ogy rakéta 
szörnyű pusztításokat vitt végbe a kéj utazók sűrű 
sorai közt; többen meghallak és több mint ütve-n 
utas megsérült, még pedig sokan életveszolyesen.

= A kaszárnyából. A Károly-kaszárnyában izgal­
mas jelenet játszódott ie ma délben. Az ott állomásozó 
Bodiuh-ezred egy közlegénye, liu, tti Antal, a második 
emelet egyik ablakából aiúzuhant egy szállítókocsi ;ele­
jére, onnan pedig az udvvr kövezetre esett, de oly sze­
rencsésen, hogy a borzaszt.) <‘.sés daczára meg hurhor- 
zsolásl sem szenvedett. A közeiben volt katonák hu- - 
zaja siettek s nagy meglepetésükre látláiv, hogy kilóid­
nak az ijjedtsésen kiv.il egyéhh baja nem történt. Az 
orvos rendeletéből mégis Leküldték út a beteg-szobába, 
hol előadta, hogy ez a kis «-légutazás* úgy esett meg 
rajta, hogy az ablak széles \ at kányám aludt, s a mikor 
iu,ébredt a szoba pauluja helyett az udvar kövezetére 
ugrót! félül mában.

= Egy munkás halála. Tegnap este a dimagóziia- 
józá: i társaság 1 '.KJ. és í()3. száma uszályhajoi közé esett 
Jablonszky Jiizsei, árvamegyei jahlonkai születésű 
napszámos es a iiuliamuk közt nyomtalanul eltűnt.

— Kifogott holttest. A soroksári D imaág ban teg­
nap délután 5 ma tájban egy ismeretlen l'éiíi holttestet 
fogták ki a vrzból. A kifogott holttest 30—35 éves férfi­
nak látszik, kopasz, nagy homloku, haja rövid, barnás 
ízinü, bajusza vörörcs. Ruházata barna lengyelvaszunbut 
készült kabát é- sáiga ezérnaszúvelü nadrág.

Öngyilkoc^ág. Tegnap délután 2 órakor Buss 
Henrik levélhordo tőbe lóite magát a városmajorban. 
Haldokolva szálú toll ak a sz. Janos-kórházb.u Azért akart 
megválni az élettől, inert szolgálatából elbocsátották.

— Eltűnt kíiipitos. Schönberg Nándor kárpitos 
tegnapelőtt Izabel a-ulezai lakásárul el!ái\\)zotl és azóta
nem tért vis-za. Hozzátartozói sorra járták a fővárosi 
kórházakat, de nem találták az eltüntet sehol, s végre 
jelentést teltek a rendőrségnél, kérve a nyomozás meg­

esz -

, az ö.-szes derékaljakat és ágyteriiöket ellopták. A íolva- 
tétben nem tudhatta, hogy mi volt. Csak a legközelebbi | jók alkalmasint meg alarták tréfálni a rendőröket, ismeretlen helxre táv«.zott, minélfogva a belügyminiszté­

rium országszerte körözteti.
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Kifogott holttest. Szaik-Szciit-.Márlon község ha- ; 

irában c hó 16-áii délelőtt a molnárok rgy -••>■ 75 éves- 
iipt, látszó tisztességesen öltözött nó holttestet loptak ki a ! 
bullából s mert küleröszak nyomai nem voltak rajta, j 

inették.

— Ä bukovinai magyarok számára ma 6 írt 18
kr érkezett hozzánk a ráköti pinczetársaságtól. Ez 
összegei április i3-diki számunkban kinin atott eddigi 
-\ü/é~ünkh-z csatolva, összes gyűjtésünk 6946 forint 
53 i-ruíczár, 10 Xipoleond'or i;s 1 ezüst huszas m ly 
a ma t i kezeit adomány híján az illetékes kezekbe van 
letéve.

— Táncsics Mihály özvegye számára ma Ten- 
káröl 6 irt 37 kr érkezeit szerke*z:u épünkhöz, mint 
i.gv Levy 1) óid né uriióigy párt fuga-a mellett öt gyer- 
niek áltál r ndezett színi előadás pénzbeli eredménye. 
A., v . .t- ot* Fli-1 -Ivzsef-féle 1 feivunásos vigj. tékhan 
«szereplő személyek» voltak: Z d-sinczkv Joliin, Ljiielv 
Ilona, Li vy Ákos «s Etel, Albrecht S. rvlor (Bmiapt 4- 
:-ő':Feiiüíiz -ttek : Poll k Guszti 40, Fóliák Ella 40, 
Weisz Bernátné 10, Lévy Dávid né 20, Ej heh Mór 10, 
1> .-k Irma 10. N. X. 13 krt. — A kedves adományt át 
jógi i : szolgáltatói az il été kés kezekbe.

- Az operaházban bétlon e hó 25-én délelőtt Vi
órakor jelölik ki az egyes zenekari tagok helyeit a zene­
karban. , .
- Liszt Ferencz megvakultáról a párisi Ga.ulms 

által vilásgá bocsátott hírrel szemben egy a nagy- ..mester­
rel közelebbi érintkezésben álló zeneművész a kővetkező 
ii.teles adatokat közli: Liszt Ferencz mar tavalyi itt tar-

mellet" igenÍrással, mert a kottawomdak lámpafény
bántják és megerőltetik a szemet, s a mester szembaját 
egyenesen csai.is az esteli munkának tulajdonította. A 
mesternek e régi szénig veneer, gén kívül más baja nincs 
. n mui'v:,:..ilá<;.ml -zulu liir mevuoen valótlan, inerta megvaixUl-is írói -zuiu 
i>;;k a u.ipi kom érk. zctl egy

i'va. A rémet sajtó 
a Pilátus-kép és 

időszakban készüli, huloll
való.evek elejéről

Csilla ^fotográfiák.
A száraz fotograiiai lapok érzékenységének, nagy 

, ~ vyors ja vitásai végre lehel öve tettek, iiO-ty az *gi 
testeket is meglehetős pontossággal lotegrufalják. 
Az oxfordi csillag vizsgálóban már jóval ezHölt le­
tet ogra falták a holdat a 13 hüvelykes retl.-k!orral s 
n fénvkepek annyira sikerűitek, hogy rajtuk erős 
jóvesövi nagvitás mellett méréseket is lehetett vé- 
_ezni. A hóid íbtegrafálásának lehel ős ge azonban 
már régtől fogva ismeretes.

Sokkal nehezebb dolog a többi égi test fényképe­
zése. Az a kép, mely a teleszkóp góczpontjában ala­
kúi, oly végtelenül kicsiny s az égitestei követni oly 
bajos. íiogv a végre elért eredményeket igazi dia« va­
lóknak tekinthetjük. Commonnak sikerült a Jupy 
á rí és Satum/itt egv 3/ hüvelykes rellektorral lc-lo- 
tografálnia. Erős nagyítással megláthatni a fényké­
ptől az utóbbinak gyűrűjét; a jupiter-fényképükén 
fül lehet ismerni nehány részletet is, az egyiken pl. 
azi a vörös foltot, mely oly sokáig ioglalkoztata a 
csillagászokat. E bolygók főt ogra fái ása azért nehéz, 
mert az exponálás rendkívül rövid ideig tarthat. A 
Jupiter olv sebesen forog tengelye ki írül, hogy a föl­
vétel alatt látható részletek elmosódnak. A Satur- 
nus-fénykép oiy parányi, hogy tőle nem sok felvilá­
gosítást várhatnak a tudósok.

Többet használhat a fotográfia a kod foltok kút a- ; 
fásában, melyeknek rajzolása fölöttébb nehéz. Kü- ; 
•önbűző megfigvelók különböző rajzokat szolgaitat- ' 
nak: az élesebb látású egvszen más alakokat iát, : 
mint az, a kinek gyöngébbek a szemei. S ezért az j 
Orion nagy ködíoltjának különb-le rajzai inkább az j 
eszközök sugártörésének különböző tokait és a meg- i 
u_velők különböző látóképess*'geit mutatják, sem­
mint a köd folt valódi változásait. Ellenben, ha idő­
ről időre leíbtografálnák a küdfollot, jobban meg 
leheti;e határozni, hogy történt-e benne valami vado- 
zas Jjra per Amerika nun és Common Angliában szin­
tünké-/.! tettek iiyen fényképeket: Common fotográfiái, 
melyekhez nagy reflektort használt, csakugyan egész 
tömegét mutatják a részleteknek, de a csillagok ra­
gyogása megrovó ja a tény kepek tisztaságát ama 
. ven, melyeken azok közei vannak a köd fol­
tokhoz.

Legújabban egyéb hasznát is veszi a csillagá- 
fotograiiának. A fotográfiáié lap legérzéke­

nyebb az ibolyas/inü -ugaruk iránt, s Iegkevésbbé 
érzékeny a vörösek iránt. Az a kép tehat, mely a 
lapon mutatkozik, fok ép az ibolyas/inü sugarak ha­
tásának tulajdonítható, melyeket a tárgy szúr, 
vagv visszavet. Ha egy vörös és egy ibolyas/inü 
láreot ug van egy la; ra ibtogra fúlunk, akkor, habár 
a szemnek sokkal világosabb a vörös láng, mint az 
iboiyaszinü, a lV-nyk-uen az íbolyaszinünek kepe 
sokkal világosabb lesz. mint a vörösé. A a c-illngok 
különböző színűek: az egyik fehér, a másik kék s 
van köztük vörös is. Ha lefut ogra táljuk v csillago­
kat, azok lesznek a leg világosabbak — különben 
teljesen hasonló körülmények közt — melyek a 
legtöbb iboiyaszinü sugarat szórjak. E szerint lehet 
találni mértékét, mely Ivei valamely csillag iboiya­
szinü fényének fokát megállapíthatnék.

Az iboiyaszinü f-'-ny hatásai jobbadán khemiai 
'mmvszétüek. Az íbői vaszinü fénysugaruk jeleniéte

•t föl tétele növénynek es állatnak. De az ibolyá­
mmá i'énv tills ága ép úgy megöli az organikus lényt, 
mint teljes hiánya. Világosan mutatták ezt Siemens 
kísérletei, melyekk.-l azt iparkodott kideríteni, hogy 
milyen tintása van a vegetácziúra a villamos fény- 
..vk, mel. nagy penzentjé-t íodalja magában az ibo- 
. a-zimi sugaraknak. Siemens azt tapasztalta, hogy 

ina n-.v.iriyek, melyek ki voltak téve a villamos
nv hutásának, -okkal gyorsabban fejlődtek, mint 

ál önben s g vüm öles őket is hajtottak minden év­
szakban. De ez csak akkor történt, ha a fényforrás 
d.vggörnb alatt volt: az üveg nagy tömegét ab szőr­

űi; a ;,/ iholva-/inü h í í v-ugaruknak. Mihelyt közve- 
tetlenül hat a villamos sugár, megöli a növényeket.

számos csiüaglötogratiát készít« ttek már eddig is. 
Le pin Liverpoolban1 egy lépéssel tovább megy 
j: vg - a fotogratia segítségével megmérni igyekszik 
a csillagok iboiyaszinü fényhatásának fokát. Rend­
kívül érdekes eredményekre jutottak az iiyen fény­
képekkel. Az Alpha csillag (a. Lantban), melynek 
nagyon szép fehér fénye van, öt pereznyi kitétel 
után is ad képet. Egy nagyobb lapra 130 csillagot 
loíograíViltak ie másfél órai kitétel alatt. Leggyön-

oben jelentkeztek, a mit különben várni is lehe­
tett, a vur es narancsszinü csillagok. Két csillag ku- 
"ül, meiveknek egy ike narancsszínű másodrendű,má­
sika pedig kék,hatodrendü volt a fényképen sokkal vi­
lágosabbnak látszott az utóbbi, mint az első. A csil­
lagokat tehát ép úgy lehet khemiai hatásuk, 
mint. fényhatásuk szerint osztályozni. Ilyenformán 
három osztályát találjuk a csillagoknak; vannak 
olyanok, melyek ép oly világosan jelentkeznek a 
fényképen, mint a megfigyelő szeme előtt: olyanok, 
inelvek kévésébe világosán és olyanok, melyek vi­
lágosabban mutatkoznak. A fotográfia mindenesetre 
biztosabb támaszpontot ad a csillagok meghatáro- 
za-ára, mint a puszta szem s megóv a tévedésektől, 
a c-illagok ü - szeza v a rá satui. Tehát biztosabba teszi 
a csillagászati kutatást.

Szorgalmasan űzik most a csillagok fotografálá- 
sát. A liverpooli csillagászati társaság külön készü­
léket állított föl e ezéira s másfél ezernél több csil­
lagot fotcgrafált 1»* eddig. Gyorsan halad a munka s 
remélhetjük, hogy a csillagászati kutatásnak ez az 
uj módja újabb fölvilágosi!ásókat is szerez a messze 
régiókból.

lói. leány 
a szeizu.» Az 

diáné asszonynak van

merőben valótlan, mert 
-ajátkezüleg itt levelei; a 

luv/.r- sba. .has oldalról jelentik, jmgv Liszt Ferencz Wen 
mariad, ltol n ár iiz nap óta időzik, közelebbi,KuinaD.i 
megy. Lelkileg, testileg friss egészségben van.

— Vadá&zkürt-négyes. A magy. kir. opera zene­
karaitok tagjaiba! aiakull vadászkait-négyes e hu 2*--en 
a délutáni órákban a svábhegyi Lüivös-nyaruluuan iiang- 
vu-enyi revdez.

— Munkácsy Mihálynak . I zálocjJia z ezimü regi 
ge lire képe mo-t Kölnben van 
ii iLiv ab'po.-an azl iij.i e miiről, hogy 
a beteljesedett között való 
r, il:*•-‘er e festménye a hetvenes:
Különben eiragadta!á-sal Ívnak róla.

— Hangverseny. A Mánia-Remetei templom építési 
alap j vára szeptember 1-én a zugligeti l áezán nagy- 
termél e.i hangversenyt rendeznek, igen élvezetes mű­
sorra i. A nemes ezéira való tekintettel Blahane as-zony 
is meg Ígérte közreműködését.

— A tót leány, Almád Tihamér ötvenedik előadása 
jufv. szerdán lesz a népszínházban. Egyik belvárosi é*.- 
-z. rés bob. kn a Katában most pompás ezüst baberkoszoiu 
latható. melynek szalagjain e iöbrás van : u A 
ötvenedik előadására, iiáiás eli-meioseü. 
ezű-l koszorú természetesen Bír 
szánva.

— A budai dalárda tegnapelőtt a vízivárosi Fáczán 
vendé- u kertjében jól sikerült nyári dai- és zenee.-teiyt 
rendezeti. A közönség szép szambán jelent meg s a 
buzgó daiárokat lelkes tapsokban részesít , különösen 
Scbinidt Ferenczet, a közmunkatanács főmérnöki.-, ki 
guinyöiü bariton hangjával ismét nagy tetszést aratott.

-- Wagner-juiazt C ősim a asszon* leánya Bnlow 
D 'iiieia a. Úrivá levői c-g jegyben járt Brandt t ritz úr­
ral. Mint mos' Bayrcuthhoi írják, a menyasszony viasza- 
küídte a jegygyűrűt a vőlegénynek.

— A berlini Deutsches Theaterben ezentúl sem a 
darabold elüli, sem a felvonásuk kuzt nein le-z zene. A 
z nekar ezentúl csak az elóada-hoz esetleg szükséges kí­
séretül ing játszani.

— A müncheni színházban tegnapelőtt kezdték 
me. a Ne belung czikiusL az ei-o reszszel: Rheingold* 
da . A ii. z a maga- bei várak daczára (tamlasszék a négy 
estei e marka) zsúfolásig tömve veit. A hableányok 
lercze je nagy hatást Keltett; sajnos, hogy a rendezés nem 
i'e. b meg a kivá nalmaknak. x\z est sikerében nagy ré?ze 
volt Vuginak, kinek életteijes játéka és éneke Loge sze­
repében a k. zón-éget egészen elragadta. A két óriást 
Kasokul es Káinért kiiidermann és Siehr személyesítet­
ték. A zenekar L> wi karmester vezetése alatt kitünően 
működött. Te.nap a Walküre következett.

hét. Az itt való fürdőélet 
Iür< főigazgatóság

SPORT.
— Szerencsétlenség a gátversenyen. Brsekwj- 

Víw/iíi Írják a következüket: Vacu/io Kamillo lovag 
kapitány, szenvedélyes sportsman és kitűnő lovas, a 
tisztek által rendezett tegnapi gátversenyen oly szeren­
csétlenül bukott le lováról, hogy szörnyet- halt. A 
szerencsétlen kapitány javakorabeli egészséges férfi volt, 
kii -zeictetreméltósága miatt fölebbvalói és tiszttársai 
egyaránt szerettek. A Káposztás-Megver környékén ren­
dezni szokott Ö.-ZÍ parforce-vadászatokon gyakran részi­
vé tt és ekkor is kitűnt, mint kitűnő lovas.

— Az országos magyar vadászati védegylet 
ez év májusában tartott közgyűlési határozatából kilu- 
jy lag most küldi szét évkönyvét a tagoknak. Egyúttal 
ielíiivást intéz hazánk nagybirtokosaihoz, hogy az egye­
sület hazafias törekvését azzal mozdít-a elő, hogy az 
egyesület törzsvagyonálinz alapit vány nyal járuljon. A fel­
hívást jXádusdy Ferencz gróf mint cinok es Keleti 
Károly mint alelnük írták alá.

— A baden-badeni lóversenyek. Baden-Badenból 
írják e hó lU-iki kelettel: Végre megkezdődött a nagy

fölényezöi: a nemzetközi klub, 
es Cercle de Bade minden lehetőt meg­

tettek arra, hogy az idegeneket Baden-Badenbe vonzzák 
és olt szórakoztassák. Baden-Baden különben újabban 
való felvirágzását fokép a walesi he rezegnek köszönheti, 
aki mi; dvnképen azon van,hogy Baden-Baden ismét azzá 
lvgxen, a mi a franczia-m met háború előtt volt: a 
sporiarisztukiáezia nemzetközi lalálkoz helye. A mi a 
tegnap tartott első napot illeti, az a magyar lovaknak 
nem izén kedvezett. A kétévesek versenyén egyedül 
Bai-koviís Ernő Harczosának, Buda gyöngye istállu- 
t rs , mely most jött először a versenypályára, sike­
rült a ezé i hoz beérnie. Metcalf és Buda gyöngye 
egész hátul mai adtuk. Az egyes futamok lelolyása 
egyébiránt a kővetkező volt: 1. Fürstcnbergi dij.
3ŰUU márka. 2UU0 méter, i.li neve.és.) Scheel-Plvs- 
-eu gróf háiomeves sárga méné Leopold (ap. Car- 
neliun a. L -r ) első, Mr. Edward négyéves pej méné 
Mazeppa njásodik, Ulrich hatéve- pej méné Blucskin 
harmadik. Összesen 0 lo futott. 11. Kétévesek versenye 
20,000 márka. Távolság 1200 méter (Gi nevezés.) Sprin­
gs r U ... ztav báró pej kai czája Italy (ap. Petrarch a. 
Scythian Princess) egy hoszszal könnyén első, Blaskovits 
Ernő pejméno* llarczos két hosz-zal második, lienckel 
Hugó gróf pej méné Peregi in harmadik. 111. lárusi 
dij. 0000 márka. 2800 méter, pl 8 nevezés.) Tres- 
r.ov lovag öt éves pejinéne Harzburg (ap. Saver- 
nuke, a. Rebel canterben néuy hoszszal győzött; a gta- 
ditzi p -r. kir. fuménes hároméves pej méné, Muselmann 
második; Mr. Jenning H. hároméves pej méné Cany 
harmadik. Összesen hét ló futott. IV. ljjezheimi dij.

)(.;U márka. Hároméveseknek. 2400 nu tér (40 aláírás), 
lienckel Hugó gróf hároméves sárga méné Cambus (ap. 
(.’.amim.can, a. Gaiety) küzdelem után Dl hoszszal első; 
a graditz por. kir. föménes négyév.*s pej kanczája Glocke 
második; Scheel-Plessen gróf négyéves sárga méné Ar­
chitekt harmadik. V. Handicap-gálverseny. 2000 
márka. Távolság 3200 méter. (49 a iá írás.) Mr. Bum 
ötéves pej heréi tje Sution (ap. Tibthcrpe, a. Orph -n) 
első, másfél hoszszal; Auersperg Ferencz he rezeg négy­
éves pej mene Bibelot egy íejhoszszal második ; Schmidt- 
Pauii hadnagy négy eves sutetpej kanczája Knight-Fee 
harmadik. Összesen tizenkét ló futott.

színház, biüvészet.
— A krisztinavárosi színkörben ma este a Tót 

leány került -zone Mi<o szerepében Sz. Németh József 
úrral. A vendég meggyőzte a közönsége!, hogy ezt a 
szerepet színtelenébbuí eljf-t-zani alig lehet. Misójában 
meg volt minden, a mi fölösleges s hiányzott minden a 
mi kellene. Jobban me-áll lak helyüket Boross és Ha 
iassa, kik jó kedvvel játszottak, továbt-á Rétin Laura k. 
a. ki dalait szépén em-kc-lte. Az előadás vontatuttságát a 
szerep nem tudásnak kell tuiajdomtam, a miben kivette 
a. maga részét a zenekar is, mely a színkörben szerepét 
sohasem tudja. Közönség csekély számmal volt jelen.

— Kápolnai János, a népszínház tenoristl-ja október 
novai megválik a népszínháztól. Helyét Gergely Dg iái ja 
cl, kit a népszínház igazgatója szeptembertől szerződte­
tett. Kápolnai a kolozsvári nemzeti színházhoz szerződött.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A svábhegyi kocsiút teljes kiépítése megtörtént 

már, kivéve egy szak szt, .* mely a Libaschinszk.-örökö­
sök telkén vinne keresztül. Ezen urak sok nehézséget 
emeltek eddigelé a kisajá'itási terv ellen; hanem végre 
ma j gi kepvi-élűjük kijelentette a városnál, hogy a 
tulajdonosok b- lenyugosznak a kisajátítási tervbe és a 
váms szeptember 29-én, mikor a villából a nyáii lakúk 
kiköltöznek, az útépítést az u telkükön is megkezd­
heti.

— Az 1884. évre szükséges csatornaépítések­
hez való öntöttvas fedőlapok szállítása iránt ma árlejtés 
volt a városnál. Az előirányzat 0270 fiira rúg. Négy 
ajánlat jött be. Láng L. gépg)áros 2' <>. Oetl Antal 19°,o, 
a Schlick-iéle g}ár 14*7z• • s Rock István SU-Vo enged- 
ménst tesz. A bizottság Oetl Antal ajánlatát tartja mint 
lcgjutányosabbat elfogadaudónak.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A közelgő izr. ünnepek alkalmából a pesti izr.

hitközség elöijuróság.i az imaházakban való nagy tolon­
gásnak elejét veendő, oly intézkedéseket tett, hogy a 
bemenetel csakis a bemeneti bárcza elómutatása mellett 
engedtetik incg. E bárczák az imaszéklu'ajdonosoknak 
— a mennyire ezunük tudva van — a hitközségi iroda 
I é-zérói díjtalanul megküldetnek, illetőleg a jelentkezők­
nek kiadatnak. A bemeneti bárcza tulajdonosának Kísé­
rel ében csakis egy, legfeljebb 13 eves gyermek fog be- 
bocsáttatni. Budapesten, 1884. aug. hóban. A pesti izr. 
hitközség elöljárósága.

— Közgyűlés. A magyarországi községi és körjegy­
zők országos központi egylete szept. 17-én délelőtt 9 
órakor Budapesten a megyeház nagxtermében évi ren­
des közgyűlést tart.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Tisztek párbajügye. A würzburgi katonai bíró­

ság: tegnapelőtt párbajűgyben hozott Ítéletet. Jun. 3-án 
délután Zweibrückenbún Hűmmel főhadnagy eltávozott 
a tisztek terméből. Az ajtóban Lang bad nagy gyal talál­
kozott, ki csak könnyedén köszöntötte lölebbvalóját, 
egyik kezét zsebében tartva. A főhadnagy e miatt meg­
szólította : «Kérem, hadnagy ur, ha engem köszönt, a 
kezét ne dugja zsebébe.» Lang e feddés folytán Fasel 
hadnagyot elküldte a főhadnagyhoz és a legszigorúbb 
föltételek mellett kardpárbajra hivatta öt ki. A tölebb-

való kihívása szolgálati t.ig ben tett megrovás miatt a 
vádlottak padjára juttatta a két hadnagyot, kik már hosz- 
szabb ideje voltak vizsgálati fogságban, a bíróság azon­
ban, öt urai tárgyalás után, felmentette őket a vád alul.

— Bűbájos könyvek. Különös bünpört tárgyaltak e 
napokban a freiburgi törvényszék előtt. A ^ ogt házas­
pár ugyani- kincskereső bázeli embereknek ' bűbájos» 
könyveket adott el, egyet 2000, a másikat löOO frankon. 
A könyvek vas ag írópapirból állottak, melyet olajba 
mártott ik és kabalisztikus jegyekkel fuká tak tele. Gzini- 
lapjukra ez volt írva : «Gergely pápa nagy szellemi paj­
zsa »; állítólag 1313-ból származtak. Furfangos tulajdo­
nosaik azt hitették el a vevőkkel, hogy a könyvek segé­
lyével kincset lehet találni, betegségekéi gyógyítani, stb. 
A törvényszék a férjet csalás miatt négy évi fig> házra 
és 2000 márkányi pénzbüntetésre, az asszonyt három 
évi fogságra ítélte.

— Párbaj-ügy. Temesvárról Írják mai kelettel : 
Az idevaló törvényszék ma délelőtt tárgyalta Stvasser 
Albert és Vaisz Lajos szerkesztők párbaj ügyét. A két 
hírlap: ró ös-zekoczezanására a Temesvár er Zeitung- 
nak egy czikke adott okot, mely megsértette Strassert,

törvény.sz-.-k mindkét vádlottat bűnösnek mondotta ki s 
az enyhítő körűjmények figyelembe vétele mellett Vaiszt 
tizenöt napi. Strassert tiz napi állam fogházra 
ítélte. Az ügyész és a két elitéit megnyugodott az Ítélet­
ben s a törvényszék három havi halasztást engedett a 
büntetés megkezdésére.

— Embertelenség. A budapesti törvényszék büntető

«Ujiaki»-ra, Loháza lgnácz kalocsai illetőségű ugyanot­
tani lakos vezetéknevének «Ligetiére kért átváltoztatása 
belügyminisztériumi rendelettel megengedtetett.

T A V I RATO K.
Zágráb, aug. 22. A lonskopoljei ügyben kikül­

dött bizottság mai ülésén elhatározta, hogy a tarto- 
mánygyülésnek a következő pontozatokat lógja elfogadás 
végeit javaslatba hozni: 1. A tartomámgyülés tudomá­
sul veszi az 1808. évi II. törvényezikk alapján a Lons- 
kopolje kiszárítása iránt 1809. evben kötutt szerződés 
haiálvon kívül való helyezését. 2 A taitumánygyüiés 
felhatalmazza a kormányt, hogy a vállalattal az 18>3. 
évi i.muár 7-én kelt j. gyzökönyv pontozatai alapjan 
300',000 fi t erejéig egyezséget kössön a vállalattal len­
tartván a Bauch György báró és Kulin er Miroslav 
gróf hagyatékával szemben érvényben lévő jogokat, 
nemkülönben kikötvén, hogy a vállalat mindé: nemű 
követeléseiről mondjon le; 3. A kormány lelhivatik, 
hogy az egyez-ég létrejötte után törvényjavaslatot ter- 
jeszszen elő az 1808. évi 11. t. ez. érvényen kívül he­
lyezése iránt. Függelékképen felhivatik végre a kormány, 
hogy a lejt mérési adatoknak igyekezzék birtokába jutni, 
hogy igy pz eddigi munkálatok kárba ne vxszszenek és a 
megküzdelt mii luinéi előbb h-Tejeztette-sék.

Lemberg, aug. 22. (Az «Egyetértés» tudósitó- 
sitójának távirata.) A legutóbbi árvíz sokkal több 
kárt tett a Visztula és egyéb hajózható folyók állami 
viz-épitményein, mint azt a katasztrófa első napjai­
ban hitték. A javító munkálatokat lehetőgyorsasag-

osztáiya tegnap tárgyalta zárt ajtók mögött Mayer Agos- I , áldozatok úrin véo-zikIon pék legény bűnügyét, ki egy 8 éves leánygyermeken £al s [ia£.v alüuzatok a ran \ eDzi .
vadcröszakotgkövetettól. A vádlott még a végtárgyalá-- so- ! Róma,
rán sem kV-zott tudatában lenni az általa elkövetett bűn­
tett súlyosságának é' a legnagyobb páthosz-zal bizonyít­
gatta ártatlanságát, azt hozván fel mentségül, begy a 
fejletlen leányka maga ajánlkozott a «mulatságra». L mu­
latság vége pedig az vo’t hogy a kis leány ur. Ajtay 
törvényszéki orvos véleménye szerint a szenvedett súlyos 
sértések nyomát egész életén át viseli. A sértett gyerme­
ket 20 napig gyógyították a Rókus kórházban. — A be­
fejezett bizonyítási eljárás után Lenk Gyula kir. aliigyész 
nemi erőszak és súlyos testi sértés miatt emelt vadat. A 
törvényszék azonban a védő nézeteit elfogadva, a két 
cselekményben eszmei és nem anyagi bűnhalmazatot lá­
tott és a te-ti sértés vádja alól felmentette és csakis a 
nemi erőszak bűntettéért ítélte el 5 évi fegyházra a vád­
lottat. Az ítélet kihirdetése után a vádlott vérben forgó 
szemekkel kiál iá: «Miért büntetnek engem; mit követ­
tem én el» és oly mozdulatokat tett, mintha meg akarta 
volna támadni a bírákat. A terembe siető börtönörók 
megfékezték és magánzárkába vrték.

— A Kikeriki pőre. Említettük annak idején, hogy 
a Kikeriki felelős szerkesztőjét, Herdliczka Tivadart, a 
Wiesenburgon elkövetett becsületsértésért az esküdtszék 
határozata alapján két hónapi elzárásra ítélték. Védője, 
dr. Markbreiter ennek következtében kegyelmi kérvényt 
nyújtott be a királyhoz, ki a kérelemnek valóban helyt 
is adott. A büntetést ennek következtében 250 frtuvi 
bírságra es három napi elzárásra szállították le.

aug. 22. (Az «Egyetértés» távirata.) Pol.
Goit. Olasz lapok arról értesülnek, hogy a német 
trónörökös legközelebb meglátogatja az olasz udvart 
és a túri ni kiállítást. Illetékes körökben mit sem 
tudnak ez utazásról, habár a német trónörökös 
évenkint tesz magánjellegű kirándulásokat Olaszor- 
országba. — Alaptalan a brüsszeli Mouvenient 
GeographiqiiC“nek az a hire, hogy Olaszország elis­
merte a nemzetközi afrikai társaságot.

Paris, aug. 22. (Az «Egyetértés» távirata.) Pol. Corr. ^ ^ ^ ^ ^
Ugylálsz.k, hogy Stanley nem nagy előzékenységre ta- ; - X v VT
Iáit Francziaországban. A franczia kormány, mielőtt ha- DÓI loiltos helynek zálogként \üló megszál­

lása válnék szükségessé, e ezéira oly helyeket 
választanának, melyeknek megszállása a nem-

Páris, aug. 22. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Az ellenzéki lapok erélyesen követelik a 
kamarák összehívását, arra való utalással, hogy 
Fucscu bombázásával a háború ténynyé vált.

Páris, aug. 22. (Az «Egyetértés» tudósí­
tójának távirata.) A franczia hajóhad térj nap 
este megkezdte a fu-cseui arzenál bombázását.

Paris, aug. 22. Esti 6 óráig nem érkezett 
hiv Fd-Cscubúl. A «Paris» ezimü lap meg 
van győződve, hogy Fa-Cseut és Kelungot 
ma reggel a francziáik megszállottal:. Tegnap 
reggel Courbet tengernagy ura volt a Fu- 
Gseuba vezető utaknak. Li-Fong-Pao ma este 
Parisból távozott. A mondott lap szerint egész 
éjen át értekezett táviratilag kormányával. 
Ferry miniszterelnök és Patenotre szintén szá­
mos táviratot váltottak. A Paris hamisnak 
mondja ama hirt, hogy Mi lot és Courbet 
számára tetemes hadierü küldetnék, miután, 
úgymond, arról nincs szó, hogy Khina belse­
jében háború viseltessék, hanem csakis, hogy 
Fu -Csen és Kelung megszállása után Frán­
éz iaország a dolgok további fejlődését bevár­
hassa. A Temps ama véleményben van, hogy 
a tengeri hadierő parancsnokai olynemü uta­
sításokat nyertek, hogy a külföldieknek nein 
lehet okuk aggodalomra, miután szó sincs 
arról, hogy talán a nyílt kikötök szél- 
rombolása vagy elzárása czéloztatnék. — 
Courbet tengernagy hadműveleteinek czél- 
pontja jelenleg a fu-cseui fegyvertár, nem pe­
dig a város. Ha egy kereskedelmi szempont-

MULATSÁGOK.
— Az újpesti ifju>ásd ünképzö s segély zó kür^ az 

odavaló szegény tanuló ifjúság segélyezésére szept. 6 án 
a rákospalotai pai kvendégló helyiségeiben hangverseny­
nyel egybekötött tánczvigalmat rendez.

— Fóthon, a szent-istvánnapi búcsú alkalmából a 
helybeli iparosok igen sikerűit tánczmulatságot rendez­
tek Szóky Ferencz házánál . A vig kedv, a talp alá hú­
zott zene és szünetnélküli tán ez reggeli öt óráig együtt 
tartotta a mulató ifjúságot. Jelen voltak : Döbrev Rozsa 
és Mariska, Kropacsek Zsuzsika, Kocsis Julia, Felka Te­
réz, Székelyt Anna, Oberzauser Ida, Brandeiszky Betti, 
Rallay Etel, Haskó Julia és Mariska, Kuszerda Etel és 
Faui, a nők közül: Bayer Józsefné, Gútban Mária, Eli 
Zsebük Mária, Láng Sebestyénné, Sancz Jánosné, Skri- 
bek Pál né stb.

HÁZASSÁG.
— Kovács Lajos székely-udvarhelyi városi levéltár­

nok családjában a napokban kettős menyegző volt. Ma- 
thild leányát Páris Lajos, Piroskát pedig Dénes István 
vezették oltárhoz.

— DelFAdami Géza sorhajo-hadnagy, dr. DelVAdami 
Rezső fővárosi ü.yvéd testvéröcscse, eljegyezte Triesztben 
Alberti di Poja Iréné grófnőt.

— Scossa Zoltán, Szabadka sz. kir. város h. Il-od 
vagyonkönyvivője eljegyezte Vizner Aranka kisasszonyt.

tarozna, be akarja várni Brazza és Nachtigall tájékoztató 
jelentéseit.

London, aug. 22. (Az «Egyetértés» táv­
irata.) A Reuter-ügynökség mozambiqui je- 
jentése szerint a Zambezi mentén lakó ben- 
szülőitek közt fölkelés tört ki; a portugál 
haderőt teljesen leverték, úgy, hogy Euró­
pából kellett segítséget kérni. Ugyancsak ez 
ügynökség jelenti Fokvárosból, hogy egy 
ottani kiáltvány szerint a zulu földön boer 
köztársaságot alapítottak és hogy a zulu föl­
det e köztársaság protektorátusa alá he­
lyezték.

London, aug. 22. (Az «Egyetértés» távirata.) 
A Reuter-ügynökség suakimi jelentése szerint Ará­
bia belsejében a beduinok meggyilkolták a franczia 
aikonzult, mikor az Rabukból Xedjidbe tért vissza. 
Assuanból érkező jelentések szerint a Nílus foly­
ton apad.

Varsó. aug. 22. (Az «Egyetértés» távirat.) Pol. 
Corr. Az elfogatásokat itt befejezték. Eltekintve Bar-

zetközi tranzakeziók elé lehetőleg kevés aka­
dályt gördítene. A «Temps» ama körül­
ményt. hogy Fu-Cseu megszállásának meg­
történtéről még nem érkezett liir , on­
nan magyarázta, hogy Courbet tengernagy­
nak előbb a konzulokat jegyzékben kellett 
értesítenie a hadműveletek megkezdéséről. 
Nevezett lap megjegyzi, hogy Khina és Fran- 
cziaország közt formális hadüzenet nem tör­
tént és bizton állíthatja, hogy a kormány vé­
leménye szerint a jelenlegi helyzetből ered­
hető viszonyok nem teszik szükségessé, hogy 
a kormány túllépje azon hatalmi kört, mely- 
lyel a kamara fölruházta.

A KOLERA.
«Kolera» a fővárosban. Az állítólag kolerában el­

halt Bokros Mihály holttestét ma délelőtt bonczolta löl 
dr. Waned a hullaházban. A bonczolásbói, mint azt

keret. lob idézte elő.

GYÁSZROVAT.
Gozman János ügyvéd, Bihar megye volt Ili. alispánja, 

volt országgyűlési képviselő s megyei árvaszéki ülnök, e 
hó 20-án, hosszas betegség után, életének 73-ik évében 
N egy váradon elhunyt.
í* Molnár László te m es me gyei aljegyző Lippán élete 
virágjában hosszas szenvedés után meghalt. Kartársai 
testületileg jelentek meg temetésén és pompás koszorút 
helyeztek ravatalára.

Keresztes István marosvásárhelyi kereskedő, sza- 
badságharczbeli honvéd, 55 éves korában elhunyt.
QÖzv. Schwarcz Gózánó Stiassny Maliid asszony 
B.-Csabán élete 21-ik évében elhunyt, ép három hét 
múlva követve a sírba férjét, kivel Csak tizenhat hónapig 
élhetett együtt. Számos család gyászolja az ifjú, kedves 
assyonyt.

Komlósay József volt bécsi orvostanhallgató, utóbb 
csanádegsházmegyei végzett theologus, kitűnő képzettségű 
liatal ember, Nyír-Bátorban 20 éves korában meghalt. A 
boldogult egyetlen öcscse volt Kom lossy Gyula kir. jávás- 
birónak, ki alig egy hónapja vesztette el szeretett anyját, 
özv. Komlóssy Józsefné asszonyt is.

Erdélyi András nagyváradi köztiszteletü veterán 
polgár e hó 22-dikén elhunyt s temetése ma ment végbe 
nagy részvét mellett.

Tinti Károly báró, az osztrák vörüs-kereszt-egyesület 
elnöke ma hajnalban Kreuth fürdőben elhunyt. Tinti 
báró már az 1859-iki hadjárat alatt alakított Becsben 
hazafias védegyesül- tel, melynek alelnöke volt és sikeres 
működéséért a Lipút-rend lovag keresztjét nyerte. 1 Sül­
ben, mint a nagybirtok képviselőjét az osztrák tar to­
man ygvülésbe választottak, hol az osztrák pártban fog­
lalt helyet és 1802-ben a konkordátum kérdésében mon­
dott beszédével nagy feltűnést keltett ; az állam­
polgár k egvezsége és maga a kalholiczizmus ér- 
<iekvben * törvény megváltoztatását kívánta. 1800-ban 
Tinti búi ó visszaküldte a vörös sasrendet a porosz ki­
rálynak, ki öt a schleswig-holsteini háború alatt a ház t- 
tia- yédegyesüiet utján szerzett érdemeiért tüntette ki. 
Tiuli bár.) a kepviseiöliázban főleg a tiroli ült ram on tán 
képviselők ellen kelt ki többször, szemükre hányva, hogy 
igazi hazájuk Róma. Az osztrák vörös kereszt-egyesüiet 
megalakításában nagy része volt.

A hivatalos lap aug. 2 2-ki számából.
Kitüntetés. U felsége .Idler Gusztáv szegedi sóhi­

vatali ellenőrnek, sok évi hü és buzgó szolgálatai elis­
meréséül, az arany érdem keresztet, Szalag János nyug­
állománybeli honvédhadnagynak a czimzetes főhadnagyi 
jelleget díjmentesen adományozta.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter, a zom bori 
illeiekkiszabá>i hivatal főnöki állására liibiCzey Ádám 
pénzügyi fogalmazót 11. oszt. pénzügyi titkárrá, Faze­
kas Mihály pénzügyi fogalmazót II. oszt. pénzügyi tit­
kárrá a maratnaros-szigeii illetékkiszabási hivatal főnöki 
állására, és otrokocsi i ég ír Ödön fogalmazó-gyakorno­
kot a szegzárdí illetékkiszabási hivatalhoz 11. oszt. pénz­
ügyi fogalmazóvá, Kelemen Károly beszterczei adóhi­
vatali 11. oszt. ellenőrt, a gyergyó-szent-mikiósi kir. adó­
hivatalhoz 111. oszt. adutárnokká, Schuszter György 
király-helineczi kir. adóhivatali II. oszt. ellenőrt ugyan­
ezen kir- adóhivatalhoz 111. oszt. adótárnokká, Virth 
János aradi III. oszt. adóhivatali ellenőrt a tiumei kir. 
adóhivatalhoz III. oszt. adótárnokká, Újhelyi István 
nagysz.il'Uitai 111. oszt. adóhivatali ellenőrt a zentai; 
.Malik Vilmos bajai III. oszt. adóhivatali ellenőrt pedig 
az o-becsei kir. adóhivatalhoz III. oszt. adótárnokokká, 
Kanássy Menyhért számgyakurnokot az oraviczai adó- 
hivatailioz ideig!. minőségű 111. oszt. szám tisztté, Stei­
ger Pál számsegédtisztet a marosujvári föbányahivatal- 
lioz 111. oszt. szám tisztté, a kolozsvári m. kir. pénzügy­
igazgatóság Boncz Gyű a, Zoltán Béla és Görög Ká­
roly IV. oszt. adotiszteket III. oszt. adóhivatali ellen­
őrükké; Gyöngyösi Ferencz V. oszt., továbbá: Varga 
Mór és Schulhof 1 nácz VI. oszt. adótiszteket IV. oszt.

Varsó, aug. 22. (Az «Egyetértés» tudó­
sítójának távirata.) Napról-napra serényebben 
folynak az előkészületek a ezár fogadására. 
Az uralkodó kívánságára úgy intézkedtek ille­
tékes helyen, hogy az utazás ideje alatt a len­
gyel királyság vasutain kizárólag lengyel tiszt­
viselők végezzék a szolgálatot.

Charkov, aug. 22. (Az «Egyetértő.?» tudósító­
jának távirata.) A terroristák Szazanox csendörez- 
redes ellen gyilkos merényletet forraltak, de tervük 
felfedeztetett, az összeesküvés részesei elfogattak. 
Az összeesküvés élén egy Longinus gúnynéven is­
mert egyén áll.

Konstantinápoly, aug. 22. (Az «Egyetértés» 
távirata.) Pol. Corr. A porta még nem tudja, hogy 
komolyan vegye-e és hasonlóval viszonozza-e An­
gliának azt az előzékeny magatartását, melyet az 
utolsó időben tanúsított. Alkalmasint megvárja a 
porta, hogy Anglia végkép izolálja magát a hatal­
maktól, s csak azután lóg vele szemben állast 
foglalni.

Alexandria, aug. 22. (Az «Egyetértés» táv­
irata.) A khedive initiativájára Ali Serif pasa, a tör­
vényhozó kamara alelnöke az utolso ülésen sajnál­
kozásának adott kifejezést a fölött, hogy a kamara 
egyes tagjai aláírtak egy Angliával szemben ellen­
séges állást elfoglaló lap szerkesztőihez intézett föl­
iratot. Vájjon e lépéseket önként vagy kényszer ha­
tása alatt tették-e meg, a fölött a nézetek elágazók.

Kairó, aug. 22. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) A El Ali ram (A piramisok) ezimü arabs 
újságot Anglia-ellenes magatartása miatt betiltot­
ták, nyomdáját lepecsételték. Az alexandriai fran­
czia konzul tiltakozott e rendszabály ellen.

Trieszt, aug. 21. (Az «Egyetértés» távirata.) A keres­
kedelmi minisztériumtól elrendelt tiz napi vesztegzár kö­
vetkeztében a Limosa hajó már ez intézkedés aláeseit. 
— Az odessni osztrák-magyar főkonzulátus értesítése sze­
rint az ottani kormányzó helyettes 24 órai megfigyelést 
rendelt el az Olaszországból tengeren étkező szállítmá­
nyokra.

Trieszt, aug. 22. (Az «Egyetértés» távirata.) Ejt? 
Velenczéböl ideérkezett lóvatalos távirat megczáíulja 
azt a hirt, hogy ott koleraeset fordult elő. Velence 
egészségi állapota kielégítő.

Róma, aug. 22. (Az «Egyetértés» távirata.) A járvány 
növekedése Campobassoban, mi Nápolyi és Rómát is 
vesz.élylvcl fenyegeti, a legszigorúbb és legerélyesebb 
rendszabályok kibocsátását tette szükségessé. — A bel­
ügyminiszter tudtára adta a prefektusnak, hogy az egész­
ségügyi kordon fölállítását sürgető, különböző helyekről 
beérkezett kérvényeket nem veheti figyelembe. Tekintve 
ily kordonok káros voltát a kereskedelemre és közleke­
désre nézve, a miniszter magának tartja fönn az a fölötti 
határozást, hol és mikor válik szükségessé ily kordon 
fölállítása.

Róma, aug. 22. (Az «Egyetértés-» távirata.) A kor­
mány körlevele, intézett a lelkészekhez, melyben meg­
tiltja nekik az utolsó szentségeknek az olaszországi uta­
kon való ünnepélyes hordozását. Az ez ellen cselekvőket 
azonnal bíróság elé fogják állítani.

Róma, aug. 22. Tegnap a kilen ez infieziált 
kerületben összesen negyvenegyen betegedtek és

távirata.) Har* 
következménye 
Getteböl 1—1,

A franczia khinai háború.
Paris, aug. 22. (Az «Egyetértés» távirata.) Valameny* 

nyi lap a khinai kérdésről nyilatkozik. A «Debats» mi- 
után a háborút megizenték gyors és biztos intézkedést 
követei. A «Rép. Franc.» azt mondja, hogy a kormány 
megerősödve az ismételt bizalmi szavazatok által, meg 
fogja védeni Fran ez iaország becsületét és érdekeit. A 
«.Justice» a parlament összehívását követeli. Az «Intran­
sigent» tudni véli, hogy Grévy nézete szerint, a háború 
nem vezethető a kamara beleegyezése nélkül.

Paris, aug. 22. (Az «Egyetértés» távirata.) Pol. 
Corr. Courbet tengernagy részletes utasításokat ka­
pott. A franczia kormány elhatározta, hogy Khiná-

iniszonnégyen haltak meg kolerában.
Marseille, aug. 22. (Az «Egyetértés» 

minez haláleset közül nyolcz a kolera 
volt. Aixböl 2, Arlesböl, Nimesböl és 
Agdeból és Perpignanból 3—3, Xarbonnebol 2. Careas- 
sonebol 5, Avignonból és Gapból 2—2 koleraesetet je­
lentenek. A walesi lierczeg 1000 frankot küldött a pre­
fektusnak a kolera-áldozatok hátrahagyott családtagjai 
számára. Challemel-Lacour Aixen és Arlesen keresztül 
Parisba utazott.

Marseille, aug. 21. (Az «Egyetértés» távirata.) Májú­
ban busz napi vesztegzárat rendeltek el az Olaszország­
ból érkező szállítmányokra. Bar departement ban a hely­
zet nem javul. Soliiés-le-Pontból, Ollionlesbol, 8 xfours- 
ból és Brignolesbol kolera-haláleseteket jelentenek.

Paris, aug. 22. Tegnap Mar viliében tizenhárom, 
Toulonban három s ezenkívül Del-Francziaország­
ban összesen harminezkét ember halt meg kole­
rában.

Londonból Írják: A Binning ham ban szombaton elő­
fordult halálos végű koleraeset, mint a tüzetes vizsgálat 
kiderítette, nem volt ázsiai jellegű, hanem csupán ko­
lera nosztrasz. Az áldozat egy csatornatisztító napszámos 
volt, ki munkája közben mérges gázokat lehelt be.

KÖZGAZDASÁG.
Pécs, aug. 22. (Az «Egyetértés» tudósítójának 

nak legkisebb provokácziójára is a hajórajjal adatja í távirata.) A «W. Corr.» szerint a bécsi depositen-

czi Sámuel illetékkiszabási hivatali dijuokot VI. oszt. 
adóhivatali tisztekké, végül Theisz János igazolvány- 
nyal ellátott altisztet, Bakó József, Lovász János es 
Kichner Jozset kisegítő szolgákat s altiszteket 11. oszt. 
adóhivatali szolgákká nevezte ki.

Névváltoztatás. Kohn Zsigmond (Simon) német- 
keresztúri illetőségű bécsi lakos vezetéknevének «Kősze­
gi »-re, Oblát Géza szegedi illetőségű szabadkai lakos 
vezetéknevének «Fehérváriéra, JVeustádtl Lázár mező- 
kovácsházi illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének

meg a feleletet, de ok nélkül nem vállalkozik eré­
lyesebb lépésre. Courbet és Lespés tengernagyok 
pozicziója Fu-Cseu és Kelung előtt olyan, hogy a két 
hajóraj bármikor egyesülhet közös operáczióra.

Paris, aug. 22. (Az «Egyetértés» táv­
irata.) Li-Fung-Pao, a ki tegnap kérte ki út­
leveleit, Berlinbe való utazását ma estére ha­
lasztotta. A fu-cseui arzenál bombázását teg­
nap este megkezdték. Courbet tengernagy uta­
sítást kapott, hogy a fegyvergyárat teljesen 
rombolja szét. Egy zászlóalj a partra fog 
szállni, hogy elpusztítsa azt, a mit még a 
bombák épen hagytak. A második akcziót 
Formosa ellen irányozzák, hol Kelung és a 
szénbányák végleges megszállásával jelenté­
keny zálogra fognak szert tenni. — Az ellen­
zéki lapok kinyilatkoztatják, hogy e jelensé­
gek habomra mutatnak és kérik a kamarák 
egy behívását. Az Intransigeant szerbit Grévy 
elnök szintén úgy véli, hogy a kamarákban 
meg kell beszélni ez ügyet.

Paris* aug. 22. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Ei-t ong-Pao elutazásának ideje még bi­
zonytalan, mivel közte s a franczia külügyi hivatal 
közt még folynak a tanácskozások.

bank e héten több magyar marhahizlalóval, kik ed­
dig a pozsonyi kartellhez tartoztak, szerződést kö­
tött, melynek alapjan ezek kötelezik magukat szar* 
vasmadiájukat ezentúl Becsbe szállítani.

Szófia, aug. 22. Sándor bolgár fejedelem ma fogadta 
a jövő évi budapesti kiállítás keleti pavilion ja iúyében 
kiküldött Strausz Adolf, Karagyena Mihály és Gaal kán-ó 
megb zottakat. A fogadtatás a lehető legszívesebb volt. 
A fejedelem kitűnő eszmének nyilvánította a keleti pa­
vilion felállítását s berendezését és megígérte, hogy min­
den lehetőt megtesz a bolgár-osztály méltó képviselteteké 
érdek ben és ennek bizonyságául szolgált az, hogy a le* 
jedelem mindjárt ez alkalommal másfél óráig tanácsko­
zott a magyar küldöttekkel a teendő lépések lelett.

Utasítás az uj szeszadótörvény 
végrehajtása ügyében.

(Folytatás )
IV. Azon szeszfőzdékre nézve, melyeknek vállalkozol 

egyszersmind í-erfözök és kizárólag saját sörternielesU 
hulladékait — a romlott sört kivéve — használják ‘e 
szesztermelésre. .

1. Azon serfőző, ki az említett hulladékokból sze»
termelni, és az ezen termelés után járó szeszadó mm 
szabad egyezkedésié lepni kíván, köteles az í. 3. P?*1 
a), b), c), d) tételei alatt megjelölt adatokat, továbbá 
czefreedények számát s űrtartalmát a sör és pánt1 'a 
fözde ellenőrzésével megbízott pénzügyőri szakasza^ 
Írásban bejelenteni és ezen jelentésben azon körűimen 
is megemlíteni, vájjon a czefrekádak hivatalosan m 
.-megjelöltettek e vagy sem ? .

2. Ezen bejelentés alapján (1.) az I. 0. pont alat & 
lalt utasitásokiioz képest a hivatalos lelet vétetik lek 
mennyiben ez a legközelebb lelolyt 3 éven belül »
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1884
me_ nem történi, vagy az . utolsó lelet felvétele óta a 
szeszfőzde berendezésében valamely változás nem eszkö­
zöltetett volna.

3. A megváltást átalány a sörtermelés terjedelméhez

vi> 30 literrel számítandó szcsznyeremény fokonkiuti 
ü krnvi adv Val szoroz tutik.

4 A 'szesz- és serfőzdének vállalkozója köteles a meg- 
v, r -i át;ilányt a megváltás idejébe eső minden egyes 
Verfezerrénv bemondása alkalmával, a bemondott sörlé 
n'.er.r visvgéhez kénest azon hivatalnál befizetni, melyi él 
3‘ aradét is tizéti és e végre az említett adóbemondá>
>)ri hivatkozással a megváltás szerződésre megjegyzéské­
pen az összeget i? kitenni.

f,_ A megváltási szerződés 3 évre köttetik azon ki- 
v -éccel, hogy az mindkét részről bármikor fel mondat­
hatnék*

\ í Imondásnak Írásban kell történni. A felmondás 
r /izé-ó számítandó egy hónap múlva a megváltási szer­
elés megszűnik.

0. A serhulladékokból való szesztermelésneK bármi 
,át> i történt megszorítása a megváltási szerz. dés hatá­
rozatain mitsem változtat.

De I a a szesztermelés valamely elhárithatlan akadály

hanem ténvlee más

va

z 'sei r. gbízott pénzügyi közegnek előzőleg bejelenteni.
10. A :párolás azon "időre, míg a gyűjtőedény kiüri- 

• - : gLÍrténik, megszüntetendő, hogy a termelvény
• • 'űrének és szesztartalmának megállapítása aka- 

- • ■ nélkül történhessék.
i'i. Hu \ pénzügyi igazgatóság a szeszfőzde állandó 

ehv:;őrzését találn.i s üksegesnek : vállalkozó kötelezhetik, 
bőgj, az ellenőrzésre kirendelt közegeknek megfelelő e!- 
helyeyésérvl gondoskodjék.

13. Kétség eloszlatása végett még megjegyezte!ik, hogy 
a termény adó' ezen kivételt képező jnoduzatának alkal­
mazása esetében a szesztartalom 75 fokban lett átalá- 
r .'OZasu helyt nem foglalhat, hanem az adó kiszámításá­
nál mindenkor a termelvény tényleg megállapított íok- 
tartuima veendő alapul.

13. A havi adóbejelentési időszak lejártakor, ha pecbg 
az üzlet azt megelőzőleg hosszabb időre megszüntettetik, 
ezt követ« leg azonnal, le zámol.ís lesz eszközlendő az 
illetékes pénzügyőri biz o> által és pedig Letts kiad­
ványban és oly módon, hogy a termel vénynek a gyüjtö- 
etlény minden egyes kiürítése alkalmával hektoliterekben 
megállapított mennyisége ennek szeszfokta italmával szo- 
roztatván s az igy nyert mennyiségek (hektoliterfok^zesz) 
összeadatván, (9. sz.) minden hektoliter fokszesz után az 
adó 11 krral számittatlk.

menteti tv.
í3r szesztermelésre használhatni, 
rendeltetést nyer.

7. A serhulladékokból való szesztermelés iránti meg­
ás egyébiránt az i. 9. és 10. pont alatt foglalt hatá­

rőr!! it yok alá esik.
LAví.ör-tén a megváltási jegyzőkönyvet illetőleg az 1. 

Iá. p. :.t alatt foglalt i.atározrnányok a serhulladékokra 
rr.:ve érvényesek, csakhogy a megváltási alapok és a 
- Atá-si átalíny meghatározása, serhulladékok feldől­
je asa esettben a IV. J. és 3. pontok alatt foglalt utasí­
tsuk hoz képest történik, és az 1. 11. és 13. pontok 

A v: foglalt határozmányok helyett a IV. 4. és 6. pont 
ajaVÍ iaitározmányok alkalmazandók.

t. A törvény 24. }-áhcz. 1. Átmeneti intézkedés 
a;. a mezőgazdasági szeszfőzdékre nézve, melyeknek 
m m iktatandó czefreürrnérete 50-tői (»0 h«-k to literig 
:e- •••:.. Mindaz- n mezőgazdasági szeszfőzdék, melyeknek 

- jú ióztatandó összes erj-ürmérete az 1883/4. évi ter- 
; t?.i évadban G0 hektoliteren felül nem terjedőit és 
m-dyvk, — a törvény 24. §-ában engedett átmeneti idö- 
s;..< alatt, vagyis 1885. évi augusztus hó végéig, — a 
r • .éhezésre szánt ürmére* termelőképessége alapján 
való átalányozást 50-en felül levő, de GO hektolitert meg 
; hal.do czefreiirméretök mellett igénybe venni akar­
ják: tartoznak írre vonatkozó írásbeli nyilatkozatukat az 
" A évi október hó 1 -töl 1885. évi augusztus hó vé- 

_ g ter ed-- termelési évadba esu szesztermelési üzlet 
:n*-s.kezdése előtt legkésőbb 4 héttel, az illetékes pénz- 

_v igazgatósághoz beadni.
izer. nyilatkozatnak a jelen utasítás 8. § ának li. 11.

ü pontjáb :n felsorolt adatokat kell tartalmaznia és 
ugyancsak a <. 7-nak 111. 12. számú pontjában meg­

él ü.t bizonyítványokkal legyen felszerelve.
Mielőtt ily íze.'zfuz-ie vállalkozója azon határozatnak, 

nciy .‘0-én felül lövő, de 60 hektolitert meg nem haladó 
•.zeírei.rmérettei him szeszfőzdéje a szeszadói a czefre­
er méret alapján való átalányozás szerint fizetheti, birto­
kra:. lenne: a szesz főzési üzletet 1885. évi október hó 
i-ső napjától kezdve, a özeireürméret alapján való áta- 
nyozás n.ellett, nem gyakorolhatja.

A pénzügyi igazgatóságoknak kötelessége ezen most 
miitett nyilatkozató ka ■ haladék nélkül tárgyalás alá venni, 

a beszolgáltat«*t? bizonyítványokat megvizsgálni, határo- 1 
aló*, hozni és ez utóbbit — a kérelem akár teljesittetett, 

r/.ú: távfa-itfatott — az illető lelnek lehető gyorsan ke- \ 
;é:-eZ juttatni. * j

ö ‘ .sitás r setében ennek indokai határozottan ki- i 
teendők. í

li. I erménvadó szeszmérőgép alkalmazása nélkül. Azon ! 
s'-esziozdékre, melyek borhulladékokat (törkölyt stb.) ! 
úo;goznak léi • - égetett szeszes folyadékkal együtt bor- 
-3V3- ' kát termelnek és melyek épen azért, mert a főző- I 
ké-zük-k termelőképessége alapján való átalányozást nem \ 
választották, az adót a termény mennyisége és foktar- ! 
:? n;r. szerint szeszmérőgép alkalmazása nélkül tartoz- 
'ak fizetni, a következő határozó lányok lesznek köte­

lezők :
1. Vállalkozók ötelezteíik legkésőbb négy héttel a szesz- 

termelési évad kezdetét megelőzőleg, annak folyama 
a lau pedig legalább 14 nappal azon hónapot megelőző­
leg. melyben az üzletet megkezdeni szándékozik, az üz­
leti helyiség leírását a 2. sz. alatti minta szerint ; to­
vábbá 8 eszközök jegyzékét az üzletvet«:» megnevezé­
sével s p jíg mindezeket két példányban, az illetékes 
pénzügyi igazgatóság! oz beadni.

A p é iiZügy igazgatós ág mindezekre nézve a törvény 30. 
j-ában előirt mód szerint jár el.

2. A ieleti jegyzőkönyv érvényessége, a szeszfőzde 
felszerelésében, a felügyelő személyzetben és az üzletve­
zető szén.élvében való változtatás, továbbá a pénzügyi 
közegek használatára készletben tartandó szesz-, ezukor- 
;S hévmérő tekintetében a törvény 62. és 63. s-ainak 
hatúrozmányal irányadók.

3. Az adó alá eső művelet a szeszfőzésre rendelt 
anyagoknak •;özeire) a főzőkészülékre való átvitelével 
kezdődik.

í. Az adó alá esu művelet bejelentésére, ezen bejelen- 
:- s m gváhoztatására és a szesznyeremény bejelentett 
mennyiségében megengedett büntetésmentes különbö­
zetié a törvény 65. 7-a három első pontjainak, továbbá 
. GG. és 67. 7-ok határozmányai alkalmazandók.

A bejelentvényeknek, — melyek a 13. -z. alatti mir.ta 
trlnt szerkesztenduk, — tartalmaz!:iok kell: a törvény 

cő 7-,ínak a), b) és C) pontjában felsorolt adatokat";
: vábbá a termelvény mennyiségének megközelítő pon- : 
tvssázgai való meghatározását, hektoliter-fokokban kife­
je-. -,v é-: az ettől járó adó összegét.

ö. Mieink a term -ny mennyisége és foktartalma sze- 
..r.t, szcszmerógép alkalmazása nélkül való adóztatásra 
rvi;atkozó ,zl- tbejvlentés beadathatnék, a törvény 00.
- ai.ak Ili. 3.. í., ö, G. és 8. számit pontjaiban a ter- 
.. : ;:.dv, aikc.lmazásának esetére kitelt követelmények is

teljes itendők.
■>. A tuinelvények közvetlenül a hűtőkészülékből rső-

- etéken át valamely, a termelvény titkos elvezetése 
-. -n telj. biztosítékot nyújt«< hivatalos zár nlkalmazá- 
M-a t»eren«lezett edénybe ígyűjtőedény, alany) kell foly- 
; .ri ely edénynek ürmérete hivatalosan megállapítva

;-n. és mely edény azon esetben, ha nem érczböl 
i- - - lit. még egy második edénybe (burokhordóba) be- . 
zárandó.

7. A hűtőkészüléknek a gyiijtóedénynye! való össze- 
- feetés-rt közveiitű csővezeték sima és testetlen horgany- 
o : készített boritócsövel látandó el akként, hogy a két 
< között környö-köriil, megközelítőié-' 3 centiméternyi 

i. áradjon s ezenfelül az hivatalos zár alkalmazása . 
öii akként lüztosittassek, hogy a folyadék elvezetése a 

mv;.tc;los zár megsértése nélkül lehetetlen Jegyen.
x A g üjt«.»edénynek rendszerint oly nagynak kell len- 

: hogy ebbt a legalább nyolez napra terjedő üzlet
-A;t V írható termelvén}' beleférjen.

.-.gy. kiránt a pénzügyi igazgatóság, az üzlet berende- 
:.ek és az ellenőrzés tekintet»'ben fennálló különle- 1 

-es viszonyoknak is figyelembe vétele mellett jogosítva 
’. -z azt is'kovetelni, hogy a megjelölt minőségű nagyobb ,

. -< alkalmaztassanak, vagy megengedni, hogy annál j 
r. -'-hbek használtathass »hak.

!. A gyűjti edény í*. sz. i kiürítése csak akkor történ- 
. : eg és pedig egy pénzügyi közeg jelenlétében, ha 

•v utóbbi a termelvénynck úgy mennyiségét, mint egy- 
rsí .ind annak szesztartalmát is már nívgállapította és 

. lezeiet az adó alá eső műveletre vonatkozó, a vál- 
.3:c. k átszolgáiLátott bejelent vényen, valamint az 

a-fijfizefi-ü bárcza hátlapján is kitüntette.
H .so: ló módon kell eljárni azon esetben is, ha a ter- 

m- iv ;-ny sszegyüjtésére rendelt edény (8. sz.) kicseré­
lésének szüksége állana be.

Ha az ekként kiszámított adóösszeg a bejelentési idő­
szakra vonatkozólag befizetettnél nagyobb vagy kisebb 
jenne, a. törvény 71. §-ának két utolsó bekezdése szerint 
kelt eljárni.

A leszámolás egyik példánya a szeszfőzős vállalkozó- 
jauak \ag\ megbízójának átadatik, a má-ik pedig azon 
adóhivatalnak küldendő me-, melynél a vállalkozó üzlet- 
bekMeniesvit meglenni köteleztél ik."
0(/* v* ^ törvény 25., 27. és 28. 5§-hoz. A. A törvény 
• ,■ *?; aPín feltétlenül és feltételesen adókötelesnek
es teltét len ül adómentesnek nyilvánított edények. B. 
Lzelremelegítö. C. Gzefreminták kivételére szolgáló ké­szülékén.

A.A törvény 25. 5-ában feltétlenül adókötelesekként, 
? abau feltételest n adókötelesekként és a 28. 7-ban 

a*« mor.tes kként felsorolt edényeken kívül a törvény 
- 7-a al.-pján kijelentetnek:

*; keltéi lenül adókötelesnek:
G/.ukoriiledék-kémlökészülúkek palaczkjai, melyek a 

Kiserletképen való elterjesztésre ^zánt czukoríiledék fel­
vételére szolgálnak.

II. Feltétele~en adókötelesnek:
1. A szeszfőzdékben előforduló azon edények, nielvek- 

,en a, sörtörkölynek hideg vízzel való fidöntése által, a
sói. dóra vonatkozó szabályok szerint bizonvos feltételek 
mellett adómentesen előállított folyadék (Glattwasser) 
uutátik, adóátalányozás esetében egész űrméretűkkel a 
szeszfőzde napi termelőképességébe beszámitandók, ha 
az kban az említett folyadék erjedő, vagy kierjedett ál- 
1 a pit ban van, vagy valamely e jgerjesztó "szerrel, ]». o. 
sor.-lesztővel vegyittetett; vagy ha azon edények az er­
jesztő edényekkel, vagy a főzőkészülékkel, vagy egvide- 
joleg mindkettővel, csövek vagy csatornák által, össze­
köttetésben állanak.
, azonban ezen feltételek egyike síi csen meg, akkor 
Kérdéses edények az adóátalánvozásnál vagy egészen szá­
mításon kívül hagyandók, vagy pedig a"' keverő kádak, 
illetőleg a czukoríiledék olvasztására szolgáló kádak közé 
sorozandók (a szeszadó-törvény 27. 3. pont) ahoz ké­
pest, a mint azc-kbcl említett folyadék (Glattwasser) bc- 
czeí'rézés végett az utóbb említett edényekbe átvitetik, 
vagy nem.

2. Keverukádak, még ha a czefrének hideg viz által 
leendő lehűtésére belül üres kever, készülékkel vagv az 
edényt kívülről öntöző hűtőkészülékkel bírnak vagy a 
ozefréneK levegő által való lehűtésére úgynevezett vx- 
haustorok- vagy_venrila'orokkal ellátvák, sem számitan- 
^^.,a.türv8n-v “G. ?*ának 5. pontja alatt említett czefre- 
nütőkeszülékek közé, kanom ugyanazon szakasz 3. pontja 
alá esnek.

^ szeszfőzdékben répalé nyerés végett alkalmazott
íinorárriíircl- i í'ont pi(ii(K.r.'i .1.. f.: „ .  I _ i . «

megkezdése előtt leendő befogadására szolgainak, az erj- 
ürméret termelőképessége szerinti átalányozasnál a szesz- 
adótörvény27. §-ának 3. pontjában említett keverőká­
dak stb. közé sorozanduk.
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feltételesen a*dó-
. pontjai__

közé sorozandók s ezekhez hasonlóan 
köteleseknek tekintendők.

■). Szeszfőzdékben előforduló azon lapos, néevszögü 
edények, melyekbe az élesztőkeverék, vagyis az élesztő ké­
szítésre használandó czefi ekeverék, az élesztőszernek hoz-

lesen adók«ítélés edények gyanánt veendők számításba.
Ö. Savképző kádak, vagyis azon edények, melyekbe a 

h ütő bárkán lehűtött ez e íré hozatván, ott a tejsav képző­
dése végett, az erjesztőkádakba való átvitele előtt, rövid 
ideig tart «tik, a czefreürméret termelőképessége szerinti ; 
átalányozás esetében, mint a hütőbárkák, a törvény 27. ‘ 
§-ának 4. pontjában foglalt hatarozmáiiy alá esnek."

7>iindazon estekben tehát, midőn az említett savképző- j 
kádakban tartott czefre ugyanezen edényben élesztővel 
vegy itt étik, vagy ha csak az önmagától való (szeszes) er­
jedésnek is átengedtetik, a szeszadó-törvény 93/§-ának I
8. és" 9. pontjaiban foglalt büntetöhatározmánvok alkui- ? 
maznndók.

> • Édes élesztőhordó edények, vagyis azon edények, 
meh.ekben élesztökeverék (Hefenansatz) az édes élesztő- 
edényekből az élesztőké verek hűtőre és innen az éiesziö- 
edényekbe átvitetik, az adóátalányozásnál mint feltétele­
sen adóköteles edények, a törvény 27. 7-ának 7. pontja í 
alatt említett élesztókeverő-kádak (élesztőt előkészítő ka- j 
dák) közé sorozandók.

S. Röperömüvek (Centrifugen) dobjai, melyek szesz- , 
fözdékben a maláta ifinek pelyvától való megtisztítására j 
használtatnak, szintén a törvény 27. 7-nak 7. pontjában i 
említett élesztőkévelö-kádak , * illetve élesztöelőkószitö- i 
edények közé sorozandók.

V*. A czukoriiledéket feldolgozó szeszfőzdékben hasz­
nált sörélesztöedények, vagyis azon edények, melyekben 
kizárólag söréleSztó vízzel vegyítve, vagy a nélkül tar tá­
tik, milyenek : a sörélesztu-hütok, sörélesztő-sajtárok stb. 
az érjürméret termelőképessége szemű átalányozasnál : 
egész űrtartalmukkal a napi termelőképességbe számi- j 
tandók, ha ezen edények az erjeszt ókádakkal, vagy a | 
főzőkészülékkel, vagy egyidejűleg mindkettővel, csatornák : 
vagy csövek által összeköttetésben állanak ; amennyiben ! 
azonban ezen feltétel fent nem forog, kédéses edények 
számításon kivid liagyandók.

10. Az említett (9. pont) söréiesztő-edényekhez hasonló 
elbánás alá esnek a szeszfőzdében használt sajtoltélesztu 
edények, vagyis azon edények is, melyekben kizárólag 
sajtolt-élesztő vízzel vegyítve, vagy a nélkül lartatik.

11. A czefreür méret termelőképessége szerint átaiá- 
nyozott szeszfőzdékben hasznúit tömén itö készülékek a 
leporolandó folyadék felvételere szánt edényeik összes 
űrtartalmával a naponkénti termelökép.sségbe beszámi­
tandók, ha csövek vagy csatornák által valamely ezefre- 
edénynyel összeköttetésben állanak, vagy hy nincsenek 
oly készülékkel ellátva, mely által u bennük levő folya­
dékból bármikor próbák vétethetnek ki. A mennyiben j 
azonban ezen feltételek egyike sem forog lenn, említett j 
töményiíókészüiékek a napi termelőképesség megállapi- í 
áfásánál számitáson kívül liagyandók.

111. Adómenteseknek :
1. Azon usz«ú hutoeuények, melyek jéggel megtöltve, a j 

czefrébe, ennek lehűtése végett betéteinek, a napi ter- j 
melöképesség meghatározásánál figyelmen Livid jia- 
gyandók.

2. Hasonló elbánás alá esnek azon fémből készített ; 
hiitöcsövek is, melyek a ezefreürméret alapján átalányo- i 
zott szeszfőzdékben erjesztő vs elő erjesztő edények leíett [ 
függnek s ezekbe a szükséghez kvpe-l, kötelek segedel- j 
mével, leereszihetök és a vízvezetékkel kapcsolatba iioz- j 
hatók.

3. Fedelek erjesztukádakra, elöerjetztö- és éleszt«3er- ; 
jesztó-edények re csak az n esetben alkalmazhat«.k, i-a ; 
azok sík felüietiiek s két czentiméternél nem vastagabb j 
púba fa-deszkából vannak készitv«.1; ha oldal léczczei ifin- | 
csenek ellátva s az illető edény szélére önsúlyokon kívül 
más súly a ital nem nyomatnak, é> ha mindezeken kívül, i 
előlegestül történt megvizsgáitatásuk után, hivatalosan 1 
mvgjéleztettek és a lelctjegyzökön>vbe felvétettek.

4. Kézi sajtók, melyek az erjesztő kádakból adóköteles i 
élesztőbőldóedénvek segedelmével kiszedett törköly kis;«j- | 
tolására használtatnak és folyadék felfogására aikalmatla- | 
inuk, 1/ltétleniil adómentesek.

B. Minthogy a ezefreürméret termelőképessége szerint j 
átalányozotl szeszfőzdékben gyakorlatban levő gyorsított i 
erjesztés mellett a czefre a főzőkészülékre érj képes álla- | 
potában is átvitetik, és minthogy a törvény 93. 7-ának I
9. pontja szerint a czefrének más mint az e űzőire be- 
j»?!enteU és, — amennyiben hivatalos megjelzés már meg- i 
történt, — az ekként megjclzett edényekben való minden 
e rjesztése súlyos jövt-dé. í áthágásként lenne büntetendő: 
ennélfogva a főzőkészüléknek czefre felvételére rendelt 
része czefremelegilőnek nem tekinthetik, hacsak az oly 
berendezéssel nem bir, hogy az abban levő czefre a főző­
készülék rendszerint! üzletben léte alatt legalább a >ze- 
szi s erjedést zavaró 30 Réaumur szerinti hőfokra me­
legedjék.

fi’.. A főzőkészüléknek czefre felvételére rendelt részein 
alkalmazandó s az ezekben levő ezeíréböl próbák véte­
lére szolgáló készülékek lehetnek csaj ok s más eleiek.

8. §. Kedvezmény a mezőgazdasági szeszfőzdék ré­
szére. A törvény 26. $-ához. 1. A mezőgazdasági szesz­
főzde és egyes mezőgazdaság ismertetöjelui.

1. A törvény 26. §-a élteimében mezőgazdaságinak
azon szeszfőzde tekintendő, mely valamely egyes mező- 
gazdasággal annyira összefügg, hogy kizárólag, vagy leg­
nagyobb részt ezen mezőgazdaság terményeiből nyeri a 
szesztermeléshez szükséges anyagokat, s viszont a szesz- 
termeié nél nyert moslék a gazdaság részére takarmán}! 
vagy legalább is az ezen moslékon a szeszfőzde saját 
vagy idegen számlájára láziad marhától származó trá­
gyát szolgáltat.

Valamely szeszfőzde még akkor is mezőgazdaságinak 
tekintendő, ha a vele összefüggésben levő mezőgazdaság 
köztudomású rossz termés miatt a szeszíözésre szük­
séges anyagokat még legnagyobb részben sem szolgál­
tathatja.

Köztudomású rossz termesnek veendő, ha azon köz­
ségben, hol a mezőgazdaság van, átalában ismeretes, 
hegy a mezőgazdasághoz tartozó földterületeken a szesz- 
gyártáshoz szükséges anyagokra nézve rossz termés volt 
és ha ez a községi eluljáró.hizonyitványával igazolva van.

Oly mezőgazdaságra nézve, mely valamely község te­
rületén«-;: nem tar ozó földterületen űzetik, a szeszterme­
lésre szükséges anyagokban előállott rossz termés köz­
tudomású volta a járási szolgabiró bizonyítványával iga­
zolandó.

A vállalkozónak kötelessége c szesztermelésre szük­
séges anyagok tekintésében netalán hekövetkezett rossz 
termésről aratás után azonnal a pénzügyi hatóságnak je­
lentést tenni s a fentebb említett bizonyítványt beszol­
gáltatni.

-. Szeszfőzde, mely szeszíözésre czukorülcdil-kot használ 
mezőgazdaságiunk csak azon esetben tekinthető, lm a ezu- 
korüledék az. ezen szeszfőzdével összefüggő mezőgazda­
ság által a szeszfőzés ezclj.í in szolgáltatott an vágókhoz 
csak mint pótlék adatik.

3. Minthogy n helyesen berendezett mezőgazdasági 
üzemmel nem egyeztethető meg, hogy az ahhoz tartozó 
egyes földterületek (szántóföldek, rétek és legelők) egy­
mástól és a gazdasági épületektől (istátok, csűrök) na­
gyon távol legyenek : ennélfogva megköveteltctik, hogy 
azon földterületek, melyek az illető szeszfőzdével ö-sze­
ld g-ü s ennek adóköteles erjüimérete arányában számí­
tásba vétetni kívánt egyes mezőgazdasághoz tartoznak, 
hogy tekintetbe vehetők legyenek, a gazdasági épületek­
től 7A2 kilométernél tovább ne feküdjenek.

Ha valamely egy és ugyanazon vállalkozó által müveit 
összefüggő földterületen több ponton lennének gazdasági 
épületek, ez nem akadályozza azt, hogy az egész földte­
rület egy mezőgazdasági üzemhez tartozónak tekintet­
hessék.

4. A szeszfőzdének valamely egyes mezőgazdasággal 
való, fentebb említett kapcsolatából kifolyólag szántóföld, 
hogy területe beszámíttathassák, 71 a kilométernél, — rét 
vagy legelő pedig 10 kilométernél távolabb a szeszfőzdé­
től nem lehet.

Ezen távolság a szeszfőzde kapujától a legrövidebb 
koc i- és marhahajtó-ut mentében mérendő.

Azon esetben, ha a szeszfőzde-üzlet és mezőgazdaság 
vállalkozója nem egy és ugyanazon személy és előbbi a 
szesztermelésnél nyert moslékot a szeszfőzdével össze­
függő mezőgazdaságnak takarmányként nem adja át, ha­
nem azzal saját vagy idegen számlára marhát hizlal, és 
csak az ezen marháktól származó trágyát engedi át a 
szeszfőzdével összefüggő mezőgazdaság részére, — az 
ezen marha számára rendelt istállók a szeszfőzdétől TA'a 
kilométernél távolabb nem lehetnek.

Ezen egyrészről a mezőgazdasághoz tartozó földte­
rületek es a gazdasági épületek közölt, másrészről ugyan­
azon földterületek és a szeszfőzde között levő távolságra 
nézve Jent« bbiekben meghatározott feltétel elesik, ha a 
szeszíözde és az ennek adóköteles erjürmérete arányú­
ban számításba veendő mezőgazdasági művelés alatt levő 
löidteruletek egy és ugyanazon mezőgazdaság birtok állo­
mányához tartoznak.

Hí* ily esetben a szeszfözés és mezőgazdaság egv és 
ugyana on személy áltál kezeltetik, a marhaistálók «3s 
sz- szfozde között íeníorgó távolság kimutatása sem szük­
séges.

(Folytatása következik.)

meri mindén lakott házban még emeleten is felállítható, 
cs alig igényel több helyet, mint egy közönséges kál\ha, 
továbbá a 1 üstöt is csak a házi kéménybe eresztik. Nagy 
es örvendetes haladás a hazai gépipar terén, hogy már 
motorokat is építenek nálunk Budapesten, melyeket 
mostanáig csupán Becsből hozathattunk és szerkezete 
olyan, hogy bármely külföldi gyártmánynyal legjobban 
versenyezhet. Amint a körlevélből látjuk, úgy Budapes­
ten, mint a vidéken már több ilyen gépek működnek. E 
gözmotort hazai kisiparosainknak figyelmébe ajánljuk.

= Az élő állatok nemzetközi kiállításának sor- 
rendje és bejelentési határideje véglegesen a követke- 
föleg állapíttattak meg: Baromfi, tengeri nyúl- és ob- 
kia.htás tart május 5—lfi’-ig, bejelentési határidő mind­
kettőre nézve 1885. január vége. Hízott .-/arvasiiiaric­
es julikiailitás május 1 / — 21-ig, bej. határidő 1884. 
szeptember vége. Tcnyészjuh-kiállítás május 20—30 ig, 

•i*, határidő 1885. június 15-ke. Tény ész- és ifizott 
I ^ertes-kiállitas szeptember 1 — 18-ig. bejelentési határidő 
i opodkeUOr»? 1 S$o. április vége. Tenyész-szarvasmarha- 

kiailitás szeptember 1—10-ig, bejelentési határidő 1884. 
október vége. Ló-kiállitás október 5—10-ig, bejelentési 
határidő október vége.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Nagyvárad mint vasuttársulatl részvényes.

Nagyvárad ván s e hó 14-én tartott közgyűlésében elío-

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

Hetiszemle az értéktőzsdéről.
— aug. 22.

A két hitelintézet mérlegének nincs már az a jelentő­
sege a tőzsdére nézve, mint ezelőtt és közzétételüket 
most már sokkal csekélyebb feszültséggel várják, mint 
máskor. Mindazonáltal a jó felévi mérleg kiindulási pon­
tot képezhet, ha valami oly körülmény nem lép közbe, 
mely ezt megakadályozza. A magyar általános hitelbank 
mérlege nem elégítette ki a tőzsdét. A jutalékok és kon- 
zorcziális nyereségek csekélysége kiábrándította a tőzs­
dét, de másrészt be kellett vallani, hogy a jövedelem az 
uralkodó üzleti viszonyok és a bankok versenyzése kö­
vetkeztében még mindig tekintélyesnek mondható. Az 
osztrák hitelintézet félévi mérlege ellenben osztatla­
nul kedvező fogadtatásban részesült és e kimutatást 
részleteiben az alábbiakban fejtegetjük. Az osztrák hi­
telintézet félévi mérlegének közzététele után az ár­
folyamok már jelentékenyen emelkedtek és ez az emel­
kedés okvetlenül nagyobb terjedelmű lett volna, ha oly 
körülmények nem lépnek közbe, melyek a tőzsdének 
méltán okoznak nagy aggodalmat. Értjük a franczia- 
khinai hadi készüléseket. E komoly politikai viszálv mé­
ly«

forgalomra, hanem határozottan kárü- 
rásu a terménykereskedelemre nézve. A már 

annyira előhaladott viszonyok, midőn a termelő magával 
a fogyasztóval csaknem közvetlen összeköttetésben al!: 
midőn a közlekedési eszközök annyira kifejlődtek; mi­
den a kereslet és kínálat közötti vi-zouy j-val alupo' 
sabb tényezőkön nyugszik, mintsem az egv 48 uráig 

i iar'u ryülekezésen, melyen a túlnyom«) kiuálat a kereslek 
j csekély sz mával semmi arányban nincs, kifejlődhetnék : 

az éven kint megkutatni >zoko!l nemzetközi magvásárok, 
mint teljesen elavult intézmény abbanhagyandók. Ezt 
már két év előtt belátták é> elismerték nálunk és ennek 
következtében be is szüntették a budapesti mag vásárokat. 
Becsben szintén évek óta hasonló czél el» résére tureked- 
u'-k az érdekelt, felek, de minthogy B- cs városának :« 
magva sár közel egy millió forintot hoz éve nkint, a város1 
hatóság cs a kormány semmikép sem engedték meg an­
nak eltörlését. Ehhez azonban nekünk semmi közünk, 
de a mit említés nélkül nem hagyhatunk, az a követ­
kező : Már két év előtt jónak láttuk a hazai gabonake­
reskedőket és gazdákat figyelmeztetni, hogy miután 
a budapesti magvásárok megszűntek — tartózkodjanak 
a bécsi magvasát ok látogatásából, mert ha azon meg je­
lennek, aksor csupán azt értük ui, hogy a mag vasáru- 
kát Budapestről Becsbe helyeztük át. Ez. pedig aligha 
lehetett czélja azoknak, kik a budapesti magvásárok ab* 
ban hagyásán fáradoztak. Kellene-e nagyobb abszurd* 
mint hegy Magyarország Becsben tartsa magvásárját ? 
Azt mondjuk abszurd, mert első sorban azt követnék 
el, de nem tisztán sárba íapodása lenne-e a hazai érde­
keknek is, ha ez valóban igy történnék ? Az ez idei be­
csi magvásár e hó 25. és 20-ikán fog megtartatni, te­
hát épen küszöbén állunk és miután értésünkre ju­
tott, nogv a budapesti kereskedők nagy számban 
szándékoznak e vásáron részt venni — jónak látjuk »? 
sorokat mintegy figyelmeztetés gyanánt közzé tenni. Mert 
mig egyrészt a fentebb elmondottak szerint is óhajtandó 
a bécsi magvasáétól való távolmaradás, másrészt az üzle:- 
érdeke is megkívánja, hogy tekintettel az oly jelentéke- 

i o}on alászállott árakra, a kínálat — melynek pedig hazai 
í közönségünk legnagyobb kontingensét nyújtaná — mi- 
j nél csekélyebb legyen. Reméljük és kívánjuk, hogy e 
1 sorok elérjék a kitűzött czélt : hogy a bécsi mag vásáron 

magyar ember nem vesz részi.
** Az osztrák hitelintézet félévi mérlege. Az

osztrák hitelintézet igazgatótanácsa, mint táviratilag" már
*:1 jóváhagyta ez in­jelentettük, tegnap, este tartott ülésén

Nagyvárad város e hó 14-én tartott közgvüléséiVei, elfő: u T" ^ politika, viszály me- j tézet félévi mérlegét. Az igazgatóság a mérlegből, mint
gadván a pénzügyi szakosztály s a tanács'javaslatát, cl- ' - ,hat. a n-vu=oil tőzsdékre és ha az osztrák hitelmte- ) rendesen, most is a nyereség- és veszteségszámlát közli,
határozta, hogy 50 db íön.sré'szvényl megvásárol a naey- j zc'1 félévi mérlege nem idézett elő nagyobb mozgalmat, • E számlák, összehasonütva u tavalyi félévi mérleggel, kő­
várad - belén}’ es-v.askoh i yiczinúlis vasúti részvényekből, 1 ez csakis annak tulajdonítható, hogy a franczia-khinai vetkez.vképen alakulnak:
vagyis 5000 írttal maga is beáll a társulatba.

2 A vámilletékeknek ezüstben történő fizetésénél 
vagy biztosításánál a törvény értelmében szedendő arany- 
árkelet-pótlék, 1884. évi szeptember hóra huszonegy 
(21) százalékban állapíttatott meg.

5 Leaseps a Panama-csatornáról. Lesseps Ferdi­
nand Desciianel Pálhoz, a ki a l'ranczia oczeaniai poli­
tikáról könyvet irt, levelet intézett, melyben a Panama- 
csatorna Francziaországra nézve való fontosságáról kö­
vetkező figyelemre méltó módongnyilatkozik : «»Arról van 
szó, vájjon fog-e Franeziaország a gyarmat-politika szem­
pontjából hasznot húzni abból a gazdasági forradalom­
ból, melyet a Panama-szoros átásása eredményezni fog. 
Az uj csatorna megnyitása az Amerika és Európa közti 
kereskedelmi viszonyokat mindenesetre elő fogja mozdi- 
tani. fii var maiunk a társasági szigeteken épen a Pana­
mán át vezető útban esik, s igy igen fénves jövőre lát­
szik hivatva lenni, oly feltétel alatt, hogy a hajók Tahi­
tiban mindent megtaláljanak, a mire szükségük van és 
hogy a körül fekvő kikötőket biztosítsuk magunknak. 
Egy l'ranczia hajózást is^ alapíthatnánk a Csendes tenge­
ren való közlekedésre. Ekkor Tahiti, mely ma egy jelen­
téktelen sziget az. ellenlábasoknál, nagy fontosságot 
nyerne : megállóhelyivé és tengerészeti és hadi hajó- 
rajunk legfontosabb pihenő helyévé válnék. Sem kato­
nai expediczióra, sem nagyobb pénzáldozatokra nincs 
szükség, nem kell újabb gyarmatot meghódítani, csak 
azt keil learatni, a mit apáink vetettek. A iöfeltétel min­
denesetre az, hogy jókor hozzálássunk a dologhoz.»

A Belgrad városi fogyasztási adó behozatalá­
ról szuló s/erb törvény. A Belgrad városának csaton iá » 
tatására, vízvezetékkel és gázvilágitással ellátásúra és ki- 
kövezésére vonatkozó f. évi június 13-án (ó stíl szerinti 
szentesített szerb törvény, az említett munkálatok költ­
ségeinek^ fedezése végett’fölveendő Belgrad városi köl­
csön törlesztése ezé ij ál ói Belgrad város területére vá­
rosi fogyasztási adut rendel el. mely törvénynek idevág.) 
határozatai a következők : 4. 5. Eine kölcsön kamatai 
rendes fizetésének és a törlesztés biztosítása czéljábul a 
kormány fölhatalmazt .tik, hogy egyetért öl eg Belgrad 
város közönségévé!, egy királyi ukáz utján és a jelen 
törvény alapján, Belgrád város területére fogyasztási adót 
hozzon be, vagyis bizonyos czikkek után, ezeknek fo­
gyasztási őzéiből a városba való behozatala alkalmával 
beszedendő, meghatározott állandó dijakat állapítson 
meg. 5. §. Eme dijakat Belgrád városa saját közegei ál­
tal fogja beszedetni és maga fogja azokat elkönyvelni, de 
eme városi Kgyasztási adóból befolyó összegek az e tör­
vényben megjelölt szükségletek teljes fedezése s a kor- 
fii áuy engedélye elölt semmi egyéb czélra nem lesznek 
fordíthatok. 8. 7. Azon esetre, ha Szerbia más városa 
is jelen törvény határozatait alkalmazni szándékoznék, 
ez. a községi bizottság erre vonatkozó nyilatkozata után, 
csupán királyi ukáz utján történhetik.

IPARÜGYEK.
— Szállítás. Vasúti felépít menyi anyagok szállítására 

hirdet pályázatot a in agy. államvasutak igazgatósága a 
szabadka-bujai és munkacs-beszkidi vonal részére. A pá­
lyázati hirdetményt az iparosokkal leendő közlés véuett 
az iparegyesületnek is megküldte, hol azt az érdekelt 
iparosok a délelőtti Órákban megtekinthetik.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
— Az országos kiállítási bizottság építési albi­

zottsága — mint értesülünk — ma vette át és adta át 
rendeltetésének az első kész kiállítási épületet, az igaz­
gatóság és jury épületét. Az átvételnél jelen voltak: 
Matlekomcs Sándor államtitkár, mint a kiállítás ei- 
íuA>\. Be innerer Gyula. min. tanácsos, a kiállítás igaz­
gatója. Gerlóezy alpolgármester, Balogh min. titkár, 
Keleti fiiusztáv, 1'IL Bobula, Buko vies építészek, 
továbbá Quittner Zsigmond művezető építész, és 
J\'euschloss Ödön és Marczell fővállalkozók. — A 
bizottság behatóan megtekintette az egyes helyisé­
geket. — A földszinten jobbra indulva, vannak a 
póttá, a rendőrségi, a technikai, a főmérnöki, az 
igazgatósági, igazgatói, a távírói, telefon, az orvosi 
helyiségek, az első emeleten jobbra indulva a jury-k 
heh hegei, az olvasó termek, az írószobák, ismét a jury 
helyi-ég..i, közből a nagy ülésterem, az elnökök szó bájai i 
és az elfogadó terem. Minden egyes helyiség csínnal, ízlés­
sel. van kiállítva. Az újságírók részére két nagy helyiség I 
lesz fen tartva. Az épüld egyik legsikerültebb része a díszes 
vestibule, mely az egésznek központját és főforgalmi helyét ' 
képezi és fel ül világítással van ellátva. E nagy közös í 
ve libule egyrészt díszes várótermül szolgál, másrészt az j 
egyes hivatalok között megkönnyíti a közlekedést. Az j 
épület külseje egyszerű, elegáns, könnyű styljével jól 
'eltalálja az ilyen időleges épületnek kiállító i-modern ■ 
jellegét és elénk festői silhonettet nyújt; a toronyba jó j 
a villamos harang, mely a kiállítás alkalmával a j 
megnyitás és bezárás jelzésére fog szolgálni, és a villa- j 
mos óra. Az éj »hő-bizottság az épületnek felsorolt va- j 
larnennyi részét megvizsgálja és a berendezést és ; 
kivitelt minden tekintetben megfelelőnek és szépnek ta- I 
lálta és minden akadály nélkül átvette a Quittner mű­
építész vezetése alatt készült épületet és teljes megelége­
désének adott kifejezést. Délben ugyané bizottság szem- 
ügyre vette Fessler szobrász két nőalakját, az építészet 
és szobrászat ábrázolásait, a melyek most. a lipótvárosi 
basi ika souterrain helyiségében vannak ; e két szép szo­
bor a képzőművészeti csarnok homlokzatát fogja díszí­
teni.

== A bécsi nemzetközi motorkiállitáson a király, 
mint Béesbül táviratilag jelentik, ma közei három óráig 
időzött. A bejáratnál az iparegyesület elnöke fogadta az 
uralkodót. Hogy mennyire érdeklődött a király a kiállí­
tás iránt, kitűnik abból a kérdésből is, melyet a fogad­
tatásnál az iparegyesület elnökéhez intézett. A király 
igy szólt: «Felteszem, hogy a kiállítás a kisiparosokra 
nézve is nagyon hasznos lesz.» A szemle alatt a király 
többször ismételte, hogy lesz-e ennek a kiállításnak a 
kisiparosokra is valami kedvező eredménye. Brogle Jó­
zsef gépgyáros Budapesten a bécsi nemzetközi motor- 
kiálldáson szintén kiállított egy díszesen felszerelt 2 ló- 
erejű szabad. Lilienthal-jéle gözmetort, mely legnagyobb 
tetszésben részesül. E motor egy kis gépből áll, melyet 
a falra felfüggesztve erősítenek meg, és egy kis gőzfej­
lesztőből, melynek alakja olyan, mint egy télöntö kályháé 
és koakszízal fütudik. A Brogle-féle gúzmotor 2 *’

ez csakis annak tulajdonítható, hogy a franczia-khinai 
viszály mind nagyobb mérveket ölt és nem csekély Ívé 
aggasztja az üzérkedést, mely a legközelebbi jövőre nézve 
pedig oly nagy reménynyel volt eltelve. A magyar arany- 
járadék konverziójának végrehajtására már csak nagyon 
csekély idő van hátra. Nem tehető fel az az eset, 
hogy a hatalmas Rothschild-csoport ne használná fel 
ezt az időt, hanem halasztást kérjen a magyar tör- j Nyereségrész a 
vényhozástól. Ez állal sokat veszítene a pénzügyi cső- hitelbanknál

Provisiók — —
Kamatok _ _
Váltók   ___ ___
Érték- és társas-üzletek

nyeresége — _
Különfélék — ___ ...

m. ált.

port eddigi tekintélyéből és hatalmából. Ha pedig 
ezt nem akarja, akkor a művelet befejezéséig már 
c-ak nagyon kevés ideje van, mit sietni keli felhasz­
nálnia. Alig tehető föl, hogy a csoport siettetné a kellő 
pillanat bekövetkeztél és igy a nagy pénzügyi művelet 
utolsó szakasza már legküzelebbre várható — ha ugyan 
a franczia-khinai viszály addigra nem ölt oly mérveket, 
hogy a műveletet okvetlenül el kell odázni.

A lefolyt héten átalún véve jelentéktelen volt a forga­
lom, meri .az üzérkedés mindvégig várakozó álláspontot 
foglalt el. A magyar hitelbank mérlegének közzétételére 
hanyatló irány keletkezett, de a nélkül, hogy a forgalom 
kiterjedt volna ; az osztrák hitelintézet mérlegkimu­
tatására emelkedtek az árfolyamok, a forgalom is 
kissé élénkebb volt, de nagyobb terjedelmet ek­
kor sem nyert. Mindamellett az árfolyamok a múlt 
heti zárlathoz képest jelentékenyen alacsonyabban 
zárulnak. Államadósságok aránylag keveset csök­
kentek, mert ezeknél a legnagyobb árfolyam veszte • 
ség csak i írt, ellenben annál jobban estek a bankrész. 
vények, különösen a két hitelrészvény. A többi érték- 
papi rncmek is többnyire olcsóbbodtak és javulást csak né­
hány papiméin nél mulathatunk, mint a Pamionia-maiom 
5 írttal, a pesti közúti vaspálya 1.50 írttal, a Gschwindt- 
íéle szeszgyár 2 írttal. Leg jelentékenyebben csökkent e
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A nyeremény ellenében
I Tizzta nyereség az 1-sö 

félévben ... ... ...
! Vagyis százalékokban pro

rat a tempo ris ... ... 10*17
j . Ez adatokat következő hivatalos nyilatkozattal kise- 
; nk : cA társasüzletekből való nyereségek csak annyiba,*.

vannak ebben az összeáll italban figyelem!)*' véve, s 
i mennyiben azok junius 30-án már leszámoltattak.»

A közzétett mérleg teljesen megf.-lel a hozzákötött 
i várakozásnak. A tir-zta nveresfi'g, mely 22/ ,827» forinttal 

nagyobb, mint az iS.xJ iki első t«*lev tiszta nveresége, a 
I részvény tu ke 11*36 százalékos kamat j .ínak iö*]í*l meg pro 
I rate temporis. a mull évi 10*17 szazaink ellenében. A 
1 tiszta nyereség emelkedése íúkép az érték- és társas- 
1 üzletek nyeresége által eredményezíelett, mely a fi-folv:
! félévben 387.073 forintra rúgott" vagyis 1 >*9,804 forinttal 
! többre, mint iavaly az első f- lévben." E többletet mind- 
• azoiiáltal nem lehet jelentékenynek mondani, mert az 
j 188-J-iiu első ielev nagy üzletek dolgában íven szenén’» 

volt. A társas-üzletek, m el vek az első félévben 3S7.073

es téglagyár 4> írttal stb. 
vesét változtak.

Valuták és váltók nagyon ke-

A nevezetesebb értékek árfolyamváltozásait 
a következő táblázat mutatja:

a

A Ham adósság:
Magyar C/ -cs aranyjáradék 

« 4“ u-os x
« á ' .j-os papirjáradék
« vasúti kölcsön... .
« nyeremény-kölcson

Tiszai t.s szegedi külcsöu _ 
Bankrészvények:

Magyar ált. hitelbank
« jelzálog-hitelbank ... ...
■» »» « II. kib. __
« leszámít oki es pénzváltubank

Osztrák hitelintézet__ __ . „ __
Osztrák-magyar jjank... _ _ ...
I. magyar iparbank ... ... ...
Festi magyar kereskedelmi bank...

biztosi tó társaságok:
Becsi biztosító társaság

fmanczirozása. A kimutatásban nem lő»: laltatnak :i 
következő üzletek : az osztrák-magyar ..hamvasul 90 
millió márka értékű arany elsőbbségeinek , 19.5
millió forint értékű fix áron átveti magyar papi.já­
radék eladása és a 170 millió forint értékű magyar 
4°> -os aranyjáradék elhelyezéséből »‘redo nvereség, im- 

áug. ío. Aug. -25. kaunóOzet hol 70 millió forint a múlt évből való, mii 100 ’milli«-
forint az ez év tavaszán rendezett aláírás alkalmával iie- 
lyeztetett el. Függőben vannak még a következő üzle­
tek : az osztrák öiszázalékos papirjáradék elhelyezése 31 
millió forint erejéig, a fiumei ásványolajíinomitu, u bu-

1-2-2.— 
b-2.40 
89.20 

14-2.50 
115.— 
115.75

121.75 
92.15 
89.05

142.25
114.75 
lló.—

—!lő 
-.25

— .25
hapcst-pécsi vasul fmanczirozása, a lűnuyar aranyjáradék 
konverziójának befejezése, mely 125* millió* forint

__ __ __ 317.25 306.25

110.50 
89.— 

315.80 
860.— 
163.— 
622.—

243.—
I. magyar általános biztosiba társaság 3540.-
Fomjiére, pesti biztosi tó ___
Pannónia viszontbi/tositó

Gőzmalmok:
Konkordia-malom ... ___ __
I-só budapesti malom ... ___ ...
Erzsébet-rnaloai...__ __ __ __
Henger-malom______  __ __
Lujza malom ... ... ... __ __
Molnárok és sütök malma __ __
Pannonia-rnalom __ __ __ __
Viktória-malom ... ... ... __

Köziek ad esi vállalatok:
Adria-magyar tengeri hajózási
Alföld-fiumei vasul __ ___ __
Déli vasút ... ... __ ___
Észak-keleti vasút ... ... ___ 
Erdélyi vasút ... ... ... ...
Kassa-oderbergi vasút__ __ __
Magyar-nyugati vasút ... __ ___
Osztrák-magyar állam vasút.. _____
Tisr.avidéki vasút ... ... ...
Dunagóz 1 íajóüási társulat ...
Pest közúti vaspálya ... __

Takarékpénztárak:
Országos központi takarékpénztár ... 
I. hazai takarékpénztár . ...
Egyesült fővárosi takarékpénztár ... 

Különféle vállalatok:
Alagút __ ... . __ __ __
F ra n kiin -köny vny omd a ..
6anz. és rars. vasönt. és gépgyár 
Gschwindt-léle szeszgyár ... ...
Athenaeum .............. ... ... ...
Pesti könyvnyomda 
Dräsche köszénbánya és téglagyár ... 
Rimamurán y-salgótarjáni vasmű... 
Salgótarjáni köszénbánya... ... ...
Schlick-féle vasöntöde............. ...
Első magyar serfözöde ... ... ... 
Kőbányai sertéshiziaió... ... ... 
Újlaki téglagyár ... ... ... ...
Kőbányai gözteglagyár .......................
Török bírod, dohány cgyedár. társ.

Pénznemek es váltók :

Cs. kir. vert arany __
20 frankos arany 
Váltó német piacira ...

« Parisra ... __
« Londonra . .

89.— 
í;G0.—

597. - 
1290.- 
248.— 
606.— 
302.— 
438.— 

1170.— 
430.—

100.— 
87.75 

3U9.3U 
86').— 
163.— 
620.—

243.— 
3450.— 

SS.50 
9.60

597.- 
1285.- 
245.— 
«'»UU.— 
302.— 
436.— 

1175.— 
430.—

11. -
1.50 
1.25
6.50

90.—
-.50

magyar 4 -os aianyjárauékot felölel és vegui a 
török du hány üzlet. Kedvező benyomást gyakorol ez 
évben L a hitelintézet rendes üzletének eredménye. 
— A províziók ismét emelkedtek és pedig must 
29,187 írttal a tavalyi első félévi eredményhez képest. 
A kamatok, melyek 1883-ban az első félévben 112,329 
millió forinttal emelkedtek, most újabb 8173 i'*»rinlnyí 
emelkedést mutatnak. A \ áh ókból való nyereség ismét 
csökkent, mil a nagy ezüst műveletek megszűnésé-e k 
kell tulajdonítani. A terhek é> v«-szteségek ‘ tételei közt 
az adók tétele .'»6.808 forinttal csökkent az elűző év 
megfelelő időszakához képest. A mérleggel úgy a rész­
vényesek, mint a spekulácziú meg lehetnek "elégedve, 
mert egy konzolidáií üzletnek képét nyújtja. A kevésbb*- 
kedvezo oldala a mérlegnek az, hogy a rendkívüli iizle-

4- b.-

178.50 178.50 —

166.50
177.50
148.50
173.50
311.50
249.50 
555.—
592.50

462.- 
5220.— 
458.—

166.50 
177.—
148.50 
1 / 3.50 
306.25
249.50 
545.— 
594.—

46-2.—
5220.—
458.-

— —.50

-f
10.—
1.50

141.- 
1S9.- 
96S.— 
438.- 
550.— 
900.— 
175.— 
117.25 
130.50 
296.- 
8i7.0.— 
33S.— 
172.— 
273.— 
330.-

5.75
9.63

59.55
43.25

121.50

141.—
139.—
965.— 
440 - 
550.— 
000.—
170.50 
117.25
130.50 
290.— 
830.— 
33S.— 
172.— 
273.—
128.50

5.74
9.64

59.55
48.25

121.60

+ 2 .-

— 4.50

- . 6.-

— 1.50

-F
—.01
—.01

-f -.10

** Gabona- és magvásárok. Két év előtt igen élénk 
vita folyt a terménykereskedők közt és a napisajtóban, 
főkép pedig e lap hasábjain a fölött, hogy helyes intéz, 
mény-e a mag vásár. Általán arra a megegyezésre jutot­
tak. hogy czélszerütlen és nemcsak hogy lendületei nem

— -szintén iiy kedvező lesz-e, az még a jövő titka, nofia a; 
intézet pénzűuvi üzleteinek terve meg van állapítva s a 
képzelet játékának kevés léit enguil.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditoren verem 
kővetkező fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Gallitzi 
György V. porczellán- és lámpakeveskedö Braiiában, 
Schipper B adóit kereskedő Béusben, Giaconio Lovrich 
kereskedő Pisinoban, Adlerstein Nailaii ruliaárukuve>- 
kedu Tarnopolban. Halm Chaim lőszer kereskedő fi* ura- 
homorúban, Simon Katalin kereskedőm» Barethban, Te­
wel es S. és 1). kereskedelmi ezég Prágában, Schmidt 
Antal J. kereskedő Warns«lóri ban, Schon Johanna di- 
vatárusnö Olnmczben, Rohrlich M. poszlóárukereskedő 
Bottuschanban, Pulii M.ózes kézmüái ukereskedö Boitu- 
schanban é- Goldstein Ábn.hám n-vidarukereskedu Bot­
tuschanban.

-Kereskedelmi és tőzsdei rövid hírek.
A Sigl-féle közraktárakat, melyek a Margit-hid mellett 
feküsziv.-k, daczára a többször kitűzött árverésnek, még 
mindig nem tudták eladni. Nem akadt ugyanis vállal­
kozó, mely a 730.000 forint becsári megadta volna, a 
pesti magyar kereskedelmi bank pedig, mely az árve­
rést kérte, becsáron alul nem engedi az eladatást. l'jabb 
árverési határidőül ismét október 1-seje van kitűzve. — 
Az első magyar általános biztositó társa ág és a 
Fonciére pesti biztositó társaság, mól veknek rég 
idő óla volt Parisban képviselőségük az életbiztosilu 
szakmában, elhatározták, hogy e képviselőséget beszün­
tetik. — Az orosz petróleum szállítására, nézve, mint 
a Svájczból jelentik, a Gotthard-vasut és az osztrák déli 
vasul között egyrészt és az Alla ltalia között másrészt 
egyezség jött léire, mely szeptember elsején lép életbe 
és a velenczei és genuai szállításra vonatkozik. — Nagy 
bukást jelentenek Odesszából, még pedig az egykor 
igen jelentékeny gabonakivitel! ezég, Sewastupolo Eusl. 
bukott meg 500.C00 rubellel. Attól tartanak, hogy a 
fizetésképtelenség nem lesz az egyedüli e szakmában, 
mert az odesszai gabonaczégek nagyobb előlegeket szok­
tak adni a gabonára, mi az árak mostani rendkívüli 
csökkenése mellett nagyon veszélyes <ioivg.



Ár­
folyam

Budapesti
egyeuLg

k 11 lufi bü7'-t az
utolsó zárlat- 

hoz képű-t 
"~ztr. vrtékluTi

21.4U 10.83 — U.G5
21.25 10.25 — 0.08
21.1U 10.1S —.—
21.— 10.13 — 0.05
42.50 12.91 — 0.09
42.40 12.38 — U.l 2
4 2.GO 1 2.94 — 0.00
43.— 1 . ’,{J\j ! — U.U7
64.— 80.88 — 0.24
03.75 30.70 — 0.30
04.75 81.24 — 0.12
00.25 81.97 — 0.-24
40.50 21.80 — 0.20
4L — 21.50 — Ü.39
41.50 21.82 — C.20
42.50 22 84 — 0.13
8.27 3.93
7.87 5.74

14S. 25 3.S2 — 0.10
150.— 8.92 — 0.00
133.50 8.24 — U.ll
182.— 7.85 — U.1S
124. 7.41 — U.OC
124.50 7-41 — 0.08
50.50 30.05 — 0.29
49.80 29.08 — 0.1b
49.-20 29.27 - 0.31
48.7J 28.9 S — 0.31
3.93 2.30
3.24 1.90

153.50 9 13 — 0.27
102.50 9.07 -f- U. 15
150.— i .74 — 0.11
131.50 7.79 — 0.15
51.— 30.34 -- 0.30
50.— 29.75 — 0.59
49.30 29.85
48.40 28.80 -(- 0.24
48.80 29.04 + O.SG
48.30 28.74 -+- U.18

4*81 2.80
3.02 2.1U

15. SO 9.40 — 0.08
1L.5U 9.82
13.30 7.9 j — 0.1U
18.00 8.09 — U.UG
29.50 85.19
27.2 U 52.87 — 0.12

5.9;> 3.45

17.20 10.23 — 0.00
12.80 7.02
48.— 28. 50 -f 0.1-2
13 70 8.12 — 0.09
28.50 : 13.98 — 0.00
14.50 8.03
2.95 1.71

: i
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8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, AUGUSZTUS 28. 1884
y rovatban minden szó 
-gyszeri beiktatása 5 krba 
kerül, hirdetésekért, me­
lyek a hirdető f- !nek lak- 

icnével c! vannak látva, 
minden egye^ közlés után 
i'O kr. bélyvgdij fizetendő. US HIRDETÉSEK Minden hirdetésre felvilá­

gosítást ad a kiadóhivatal. 
Levélbeli tudakozódások-! 
ra pontosan válaszolunk, 
ha a szükséges postai bé­
lyeg beküldetik, és a hír-, 
detés szántja közöltétik.;

Ambrusnak * Nevelő.
levele vari. 7571 Egy a harmadik latin és egy a

- _ Z"T~ i felvéteti vizsgára készülő finElőkelő korosabb j mellé pusztára, nevelő kerestetik. 
.n.._rár:vf)S ni..! óhajoméi. baráti ; fizetés -00 Irt és tel,;es ellátás; 
viszonyba topni, iga/ levelek kik e téren már működtek, elöny- 
Fiatal hölgy ezimen a kiadöhi-: bf>n létesülnek. Ajánlatok Sarf 
italba kéretnek. 7535 i Gyula tiszttartóhoz Ernődre (Bor-
----------------------------------  — - j sód megye) intézendűk. 7549

Szerény árva
kis lány egy kousabb vagyonos

Alkalmazást keres

ismeretségét keresi 
: eljábol. S/.ives ajánl: tokát • El­

hagyott ■> ezim alatt a kiadóin va- 
atba kér. 75::0

Nevelő (izr.),
házasság I ki algimnáziumi és elemi

Eladás.

tár-
ryakhun alaposan oktat, vidékre 
kerestetik. Évi járandóság -200 
irt s teljes ellátás. Az állomás 
szeptember els-jén elfoglalható. 
Bővebbet a kiadohiva'alban 7516

Hivatalnoki
özvegy, kellemes külsővel, 40 éven 
alul, nyugdíj élvezettel, intelligens 
magányos urnái, házvezetőnő! ál- 

I la1-! keres. Nem annyira fizetésre, 
mint tisztességes bánásmódra tart
igényt. Közvetítők kizárva. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 7182

Fűszerkor eskedő -
segéd, (zsidó vallásu), ki

Bérlet vagy
vételre kerestetik 100—150 kat.j 
hold jó szántóföld épületekkel.1 
Közvetítők kizárva. Házmester! 
IV. szerb-uteza 19. Budapesten, i

7513 i

______ ___ I Keresztény,
Bútorok. I jó házból való 14 — 15 éves fiatal

Egy fetet.- s,!nn berendezés, ele- I »■">>«. mint gyakornok felvéte-

egy­
szersmind a magyar, német 
könyvvitel, s levelezésben tökéle­
tes, alkalmazást keres szerény 
feltételek mellett nagyobb vidéki 
városban. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 7524

gáns hálószoba, továbbá több , . . ... , t
r.utordarav. sztmxe^e»., tuggon>ok t » --.iq I
agy e- asztalterítők, képek és j a t«adohiva«aIban.__________ .

tik azonnal, egy rövidáiu és női

25000 forinttal

Gkíatas.

= TITKOS —
bőr- s nőibetegségeket 
elgyengült férfieröt, 
vizelési nehézségeket,
mindennemű fekélyeket, 
valamim száj-, nyak- s séssiiajokat 
alaposan es tartós sikerrel gyóevit

107»»8
Dr. SPITZER J.
volt tör. cs.kát.orvos.Lakik:
Belváros. Gizella-tér 5 sz.
II. era. Bemenet a lépcsőn. 
Rendel: 8—4-ig, este 7—8-ig. 

I j Levelekre válaszolok s kívánatra 
■ * ,7 >ivn‘i"S7fírekfit is meőkiilanm.

BÖSEB JANÓ
Medicináé Dr.

NmyANos ■w^IdeAk és Gáspár
0» SZede, gvar-

nvilvános tziumi Iskola és a kereskedelmi akadémia hallgatói az intézetben
10 oS

ínos polgári-gimnaziu______  —
teljes ellátást, felügyeletet s lelkiismeretes neyelest nyernek. _

Kereskedelmi szakképző intézetem hallgatóinak, a kereskedelmi szaktudományokban /
alapos képesítési biztosit iij. SQSER JÁNOS igazgató, Budapesten, gijar-wtcza ő. se. V|q

a kor legmagasabb igényeinek megfelelő I078i

fogorvosi műterme
belváros. Deák Ferencz-ntcza 3. sz. I. em.

Szülőknek vidékre.
Egy több tanerői tagból álló ta­
nári, keresztény család, mely

'ampák összesen vagy egyen ken 
azonnal eladók Budapest. II risch 
bazar, fölépoö, félemelet tHh sz. 
bejárat a városháztértől. 7512

Gyógyszertár, reál-
ogu, alföldi varosban 23 ezerért 

eladó, első leletül 17 ezer kiván- 
ratik. Bővet bet a kiadóhivatal.

Budapest
közelében, Erzsébet fa Iván. ház­
telkek olcson, részlet-fizetesre el­
adok. .3/5

Gőzmalom
Nyíregyháza város belterületén 
fiadó.' esetleg 10 évre bérbeadó, 
ieíenleg öt par liszt es egy kasa- 
xi-vel működik fekszik Lét úri 
iakházzal és malomepütot» Lke! 
larom boldnyi területen. Bőveb­
bet -i kiad- hiv.d ,! 7502

Alkalmazást nyer
Házvezetőnő

Gazdatiszt, ki
önállóan egy nagyobb gazdaságot 
vezetni képes, alkalmazást nyer 
vagy október vagy íjanuár 1-én 
fin« Zsigmond urnái P.-Ga- 
i ilyen, posta Püspük-Ladány. 
Bővebb feltételek bizonyítványok­
kal felszerelt, sajátkezűié" irt 
ajánlatokra, vagy pedig személyes 
megjelenés alkalmával közöl tét­
nek az ajánlkozóval. 7510

Irodatiszt
kerestetik egy gyári iroda részére, 
magyar és német nyelv birá-a 
követeltetik. «Comptoirist 12.'. 
alatt fönosta restant«-. 7539

Nevelőnő,
(izraelita). Li a polgári iskolai 
tárgyait tanítja. k--i gyermekhez 
falura kere.-ietik. Megkivántalik, 
hogy zongora, franczia nyelv es 
ktzimuiikában alapos <-Lt.,{á~‘ 
adhason. Közelebb ertvsite- Ma f- 
íoni sósfürdö Budán, szoba 5. 
Goldman. .536

kormányi engedélylyel nyithat 
fiuk és leányok számára felsőbb 
tanintézetet szándékozik ott, ho! 
szükségelteti Lés a hová a köz­
ség vagy társult családok által 
iv.eghivatik, a mod jövő 1SS-Í—85 
tanévre, intézetét kisded-ovodá- 
val. vagy a nélkül, saját költsé­
gén megnyitni. Tanítja a család 

: az. ö.-szes gimnáziáiis, reál, pol- 
renck-lkezö s ez ö=szeget esetleg i gári é^ kereskedelmi tanodái tan- 
4° o melleit a birtokba befektetni j tárgyakat, a magyar, német. Ki­
hajtandó, középkorú tapasztalt i tin és franczia nyelveket, a zon- j ÄÄjfö 
gazda ajánlkozik nagyobb biv- | gorát, éneket, tornát, rajzot, fes- 
tokba gazdatisztnek. Czime a j test, házi ipar-ágakat, szépírást, I

JtíUTOK.
Hálószoba, ebédlő és kony­
haberendezések 10% ol­
csóbb, mint mindenhol 
Reisz H. József 
asztalosnál, sugár ul '-*% 
Wahrman-félc palotában 

és elvállal u szakmába vágó 
mindenféle javítást és 
politirozást, a műhelyem 
lélezik szerecsen-utcza 1. 

-x. az udvarban. 10688

kiadóhivatalban. 7179

Csinos, magyar jó
családból való leány alkalmazást 
keres ezukrászdában mint eláru- 
sitónö. 7525

Gyengeség! állapotok,gyorsírást, az összes női kéz 
munkákat, ruhaszabást, gépen

( varrást. Bővebbet e lap kiadó-j Péríigyengcség fiatal és idősebb fér- 
I hivatala. 7381) fiáknál, kezesség mellett és állandóan
j_______________________ _______ .igyógyitiatik Dr. Müller törzs-

1 főorvos Miraculo készítményei 
: Vidéki nyelv okt. pdtd. Ára 3 Irl tu kr, postán 25 
Hová szükségeltetik egy kö-j mai több.
zépkoru, nőtlen nyelvtanitó, ki a JJJ* BSllll6r tÖrZSÍOOrVOS 

1 franczia, német, angol és olasz; * 
nyelvet alaposan tanítja, és egy- j 
szersmind kereskedelmi és reál-! 
tudományokra is oktatni Lépes?!
— Az illető legszívesebben egy J 
vidéki magán-tanodával lépne |

lu.uiuii stupa »ucdcu». összeköttetésbe. — Szives értesi-i .....
ok «1 Szoba• jeligével a kiadó- lések, illetőleg ajánlatok kikéret-: ‘'i tslabdacsai veszelv t-f;-jdalom nél- 

, „ , ,J , : n i. Vidéki nvelv-tiktAtás í kul ö">og>itauak imnuen kitolván-.italba kéretnek. /'•» > ! nt-> - yiaeKi nyelv oKtatas luny 0..., ,\ra 1 frt60 kr., ro-
---------------------------------------- — j czim alatt ezen lap kiaduhivato-. Ull .J0 krral több. CsakisSchneidt

Mához. /v21 Miksa St. G-eorffs swóe-vszertá-

Lakás és bérlet.
Különbej áratu

bútorozott szoba kerestetik. Aján­
latok 
biv

f

-ílkalmazá er, L. rgv na-
_-vobb hazt.i:' teendőit ellátni 
kepe-. Bővebbet i:(>st-r bazar, 
boltajt

Birtok.
Keresek haszonLérles végett a 
dunántúli m.-gvék valamelyiké­
ben egy ÜOO—800 holdból álló,
Iakházzal, egyébb épületekkel, 
kellő felszereléssel ellátott, tagú- taníthat, 

mely 1S85-ik ev

— -........—.tiSchueidt ,
-* Miksa St. Georgs gyógyszertá- ;

------------------------------ -------------------jvában kapható Becsben, V., VVim- !
X»—• "A I merg.isae 33, hova minden írásos !
^<§y neveiOUO, ! megrendelés intézendő. 10707

ki az elemi tantárgyakat, magyal Bnktár Budapesten, Török Jó- 
é? német nvelvef és kézi munkát 7se* ryogy.-zci i ira!.:m.

GyÓgySZCréSZ gya- kellő felszereléssel ellátott, tago- tanPbat, két leány mellé, kik a'£f2 
kornokul egy 5—ti gymn. osztályt ! sitott birtokot, mely 1S85-ik év ; -2. illetőleg 3. elemi osztályt vé- 
vegzett ifjú "elfogicítatik. Ellátás-j elején, vagy még előbb átveendő ; gezték, vidékre kerestetik. Aján-j 
ért" fizetni nem kell. Hol V meg- ! lenne. Szives ajánlatok e lap ki-1 *latok «F. M.» alatt a szerkesztö-

9. Kúrolv-a -T ut. «5 i monuja a kiadóhivatal. 7523 1 ad ./hivatalába intézendűk. 7465 1 ségliez küldendők. 754 í

m Elektro-Homnopaihia. &

Jí Uj tudomány
1 Az elektrohomöopaihiai csiHagszer.

fgvárijegy vörös és fehér csillag.) ^_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
é; minden betegség gyógyítására, különösen idült bajok ^ ;

igen hamar nagy hírnévre tett szert; sok ezrvken ^ A FRANKLIN-TARSÜLAT kiadásában

t

10551

A Weyl-féle fürdufumlaa leggyakorlatibb fürdő- 
készülék. 5 kr Jruszcnnel vs 5 c-ibur vízzel meleg 
füvdó; ' ehetünk. Minden fáradság t-= minden legkisebb 
alkalmuHanság nélkül. — Egyedül csak .i mindennapi 
flirdt- óvhat mt-g bennünket ebben a nagy hőségben 
betegségtől. ,\r.< 20 írttól félj eb • havi ré-zk füzeté, 
re is. — Kimeri!'» árjegyzéke ingyen. — Weyl 1.

k.sz.diadalom tulajdonos, Becs, Kiirtnerring 17. Für- 
li'kád.ik, -zuhanykészülékek, jégszekrények, angol ár- 

nyékszeke .-iii.

geller.
svzitctt "és minden ország sok orvosa által rendeltetik. 

Önkezeb'S nuv-onkint fél krajezárba kerül. 
i&r Kis füzetek ingven minden raktárban. Nagy tau-
j

J
könyv magyar, német. Iranczia, angol, orosz vs 
lengve! nyelven.

j! Vezérlerakat: Homöopatiache Central-Apotheke

A. Sanier, Genf (Sváj ez.)
Föle rakatok: 10." 1 í < i

4j Budapest: Gyógyszertár az -Ország nádorához^ 
Jlváczi körút 17 Arad: Rozsnyav gyógyszerész. Bebre-

1

V ezen í)r. JR-»thsvlnieel; i>. Emil gyógyszerész. Herku-
"^llesfiirdö Fibricziis Zsiga gyógy^z. Miskolcz :

H'-rcz M. Nyítra: Tombor Kornél gyógyszerész. Pécs: pr 
j5 Sivöcs István yógyszertár ;i >«Szerousenheze. Pozsony: L 

Heim W. gv'.jy szertár a « Sz.-Istvánhoz». Temesvár:^ 
J.T:ihn»-r C. M. gvőgy~zvrtár a magvar királyhoz. . Zág-r* 
^ráb: Quazim C gyógyszertára . megváltóhoz». Bécs : r 
4 Haubner-féle gyógyszertár I. am Hof. 6. Prága Fürst F* 
^.József gyógyszertár Bukarest: Thois Józsel gy< gysz.R. 
^ &ST Elect/ o-hcinoopaih. B'ai^jo^ytnod Jósa Corn eltol, Nagy-Ed- ^ 

fűzve 60 kr. "58 __&•?|| nyara:.
-*♦/

< fi5?2. sz. 1SS4.

(nevezési

Budapesten megjelent és 
minden kÖ-nyvív.e>Ledé? ben kapható — az osztrák tartományok 

tvnaia SZEL1NSZKI GYÖRGY rs. kir. egyet, könyvárusnál Bócs- 
ben I., Stefansplatz ti.

FAY ANDRÁS

ÖSSZES BESZÉLVE!.
HABOM KÖTET.

Ára fiizv© 4 forint 80 krajezár.
T ÁRTALOM:

I. KÖTET: A különös végrendelet. Elbeszélés (1818).— 
Az elkérések íl82íb. — A hasznosi kincskeresés (!Sd4). — 
Evzelgth és világ folyása Levelekben (1824 . — Mire 
szántam a fiamat r Bohózat (1S25):-— A tétényi éjszaka 
(18-.4). — A jó szív is bajjal jár (l8Öo).

II. KÖTET: Sió. (Tündénes rege). —- A vejencí 
téneti beszély). — Esz- és 
vidéke. (Történeti beszély). 
és bavátjai. — A viharok.

IIJ. KÖTET. A művész és barátai. — Rekettyési Borgay

ju ajánlatokkal, keres ^ 
szilárd alapokon működő, be­
hozatali üzlet, kávé és déii 
gyümölcsök eladására, juta 
lék mellett. Ajánlatokat á. W. 
498. jegy alatt elfogad az In- 
ternaz. Zeitnngs-Bureau Júnrs

N agy
iiradaloEi
R-agyarországon vételre ke­
restetik közvetlen ajánlatok 

W. E. 4785.* jegy alatt 
Eaasenstein és Vöglerhez 
(Oíto-fflaass) Becsbe kéretnél:

10770

Szabad, osztrák-magyar államvasut-társaság.

MO-28. hzam.

RAKTARAT

ARAKON AJAKIJA
LUSTIG EDE

KEREPESI UT SARKÁN
2.SZ.

t0T Höhnt ele részére női áss zisztenczih,.

BRÄÜER KÁROLY
Alapittatott
lS:íS-ban.

Alapittatott
18uS-l>an.

Ajánlja állandó nagy raktárát mindennemű fehé­
rített, vattás paplannak való pamutját, nagyban és 
kicsinyben, legolcsóbb iirakon. Pontos szolgálatért 

kezeskedik a ezég: 10763
Budapesten, VII. kér., kis diófa-nteza 4.

Önkéntes
árverési hirdetmény.

A rónyai uradalmi erdőkben az idei makkoltatás é- tur- 
láp bérlete árverés utján beibe adatik, — az árverés 
folyó év szeptember hó JO-áti Bónyán (Losonez melletti 
az erdöliivatali irodában délelőtt 9 órakor fog megtartatni!

Zárt ajánlatok, az ajánlott haszonbérnek 10 -ot tevő 
bánatpénzzel ellátva mondott erdöhivatalnál vagy Budapes­
ten Üllői ut ö-ik szám Pordán Imre uradalmi ügwédné] 
benyújthatók; — mindkét helyen a feltételek megtekint­
hetők. 10783 Pordán.

Szaba dalm:

.Nemzeti' rosta

48 írt

Hazai ipar kesztyűk. 10731 
Selyem, Gummi eső és por- 

j kopöny. 10 frt, 12 frt 
iHyatt-féie vízhatlan gallé- 
! éskezelö 50 kr, 1 frt. 
iJäger tanár-féle alsó ing és 
j nadrág i frt, 4 frt 40 kr. 
^Nyakkendők nagy válasz- 
\ tokban. — Ajándékoknnu- 
\ den alkalomra.

Szabad, eszír.-magyar állam­
vasut-társaság budapesti ven­

déglőjének bérbeadása.
Az eddigi bérlővel fenállott bérletviA 

j szonij feloldása folytán, a szab. oszt?'.j 
I magi far állatara sut-tár saság budapesti|
\ állomásának vendéglője f. é. november , 
j hó 1J-tői kezdve bérbe adandó.

A bérlet közelebbi föltételei a társaság 
budai pesti igazija tó-bizottságánál (for­
galmi szakosztály) Teréz-körut 50. sz. 
alatt megtudhatók s felhivatnak veil-

részbenid1'

Szabadalm;

.Nemzeti' rosta

48 frt

gép-és rostalemez gyára
BROGLE JÓZSEF BUDAPEST

Külső váci ut 
46. szám.

ajánlja az általánosan legjobbnak elismert szab. «Nemzeti« rostált 
48 írtért, Baker rostákat H szitával, kettős rostákat 10 szittv*. 
Trieuröket é= minden tiryúbb gazdsági gépeket.

Árjegyzéket ingyen é* btnnentve. lO|fiG

ÜlSzőlő!!!

lalkozni kívánók, miszerint

Egyöküos ko:ar tdjeiec bérmeatve. 
Szőlővel legnemesebb gvógy- .

.. asztali szóló -2 frt 4Q
Őszi baraczk ípccbt royal) 3 frt - 
Körte prince-- 2 frt 20
Szilva Isztriái 1 frt 90

, ... , i • j-L- Ananas-dínnye 1 frt m
6lVét6tll6K 3. kiadoniva- Paradicsom ÍjCot 1 frt 70

. ,, ti ^ j. TTT Czitrom, Messina L 1 frt-talban DUdapesten 1V postán lüi.j utánvét menet *m-»
himzo- és kalap- Paparotti Antal Triesztbeo.

ajánlataikat
benyújtsák.

nevezett 7 ó mielőbb] utcza sarkan'

czeiek. (Tör- 
ív-kalandok. — Szádvár és 

A könyv-búvár. — öree

Titkos betegségek
miden «alakját., az Ön fér- 
tüzes mindennemű utóba­
jait, férfi tehetetlenséget 
stb. alaposan gvógyit

Dr. PAPÁI
koron, ar. érdemkeresrtes 

t'o. megyei főorvos
Budapesten, ujvilág-utcza 
33. Lem. a Ferenczi kávé- 
házzal szemben. 10791 

Kendel 9—5-ig délután 
esteó— 7-ÍLr levéli 100" i-

HAL9

Árverési hinletinénv.
Szabadszállás város tulajdonába tartozó összes ital- 

imérési jog az ehhez tartozó helyiségekkel együtt nem­
különben a vasúti indóház mellett újonnan épített 

I vendéglő helyiség szintén italmérési joggal folyó év 
szeptember hó 7-ik napján délelőtt 10 órakor a város 

‘házánál tartandó nyilvános árverésen három évre ha­
szonbérbe fog adatni.

A részletes feltételek a főjegyzői hivatalban megte­
kinthetők.

Szabad-Szállás 1884. aug 19.

Kálmán utazása. 
A szulicták.

A ezép Katinka. — Fióris deák. —

makkoltatás és téli legeltetés 
tárgyában.

X nagyváradi gór. kath. pü-pöki uradalmi vvdöhivatal 
::nel közzé teszi, hogy az összes vrdótcstból mintegy 

>ú.f karasztrális h.»kl "makkoltatásra kedvező, vízben i- 
_ -/'lac urad almi bükkerdökben megtermett teljes makk 
evvel kapcsolat. - téli legeltetés a belényesi uradalmi erdö-

-. r..-«. i helyiségében folyó l-S^í . évi szeptember hó 1 i. és 12. 
.i 9 .'rakor nyilvános árverezésen a legtöbbet ígérőnek 

: verezési jegyzőkönyv kikötése mellett bérbe adatik.
V :mi szándékoz'-k fennebbí időre és helyre az"ii meg- 

vgvz-7-*'i hivatnak meg. hogy az árverezési sz rzöőési 
- 1 k. valamint az egyes erdő részek becslési illetőleg k;- 

-■ ugrási ára alóiirt erdöhivatalnál, belényesi uradalmi 
pénztárnál és a nagyváradi gör. kath. püspöki lakban a tit­
kári hivatalnál közüzemiére kitétettek.

A nagyváradi gór. 
nevében.

B- :énye£''>c 1881. évi augu-ztus hó lS-áu.

MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK.

10787
Paál István

főjegyző.

m

i7103 szám.

I

kath. püspöki uradalmi erdöhivatal

10791

Győry Géza.
11 r a d i 11 m i v v d ö i n e s t e r.

A «Franklic-Tar-aiat» kiadásában Budapesten mezküent s minden 
kónwárusná! kapható — az ..sztrák tartományok szamara Szelinszki 
György cs. k. -gvet. könyvárusnál Becsben, I., Stcphanspiatz INr. ti.

mp;
ill■Sí*1

KARCOLATOK M EGYÉVI ÖÄEÄYTES- ÉLETBŐL.
IRTA

KACZIÁNY GÉZA
I GYALOG HUSZÁR).

Ara fiizve 1 forint osztr. ért.
Tartalom: Ujonezozás országszerte. — «Mikor engem 

a főorvos vizitált». — Az első nap mondurban. — As 
első «abriktolás» — A «gyatra frájbéliges». — Szolgá­
latban. — A tanár-tiszt.— «UbunTmars». — A cakkum- 
paJck. — Baka szakáé ;könyv. — Cűgos cipő a cúgban. — 
Hadgyakorlatok a király előtt. — Mozgósítva. — Az 
első nap és az első éj. — A derventi kerek erdő mel­
lett.— Az első kivégzés. — Török ur Maglajban. — El­
hagyatva. egyedül. — Az utolsó vér. «Frájter úr nyúl». 
— Hadéi Lója. — Szerajevo. — A kis Curry. — Posta­
fedezeten. — Karácsonyunk a bosnyák földön. — Tiszti 
vizsga. — Az utolsó nap mondurban. — A hadnagy úre

! A magy. kir. államvasutak Búd ipest-Józsefváros (losonczi 
állomásán ez üzletszabályzat 61. §. értelmében elárusítandó 
szállítmányok, valamint az állomásokra összegyűjtött gabona 
s összedék f. havi nyilvános áróerése f. hó 24-én szerdán 

i d. e. 9 órától kezdve tartatik meg, mi ezennel közhírré tétetik, j 
Budapesten, 1884. augusztus hó 19-én.

Az igazgatóság.
ad 13310 8Í számhozHirdetménjr

ja szabadka-bajai és munkács-beszkidi 
vonal részére szükséges felépítményi 
anyagok szállítása iránt 43340 szám 
alatt kihirdetett pályázat módosítása 

tárgyában.

43940. szám alatt közzé tett pályázati fiirdetmé-{ 
nyűnk értelmében a szabadka-bajai vonal részére 

j szükséges felépítményi anyagok bérmentve Szabad-j 
kára szállittandók.

Említett pályázati hirdetményünket ezennel oda- 
módositjuk, hogy az illető táblázatban felsorolt s a 
nevezett vonal részére szükséges kapcsoló szerek és 
váltók fele részben Budapest dunaparti teherpálya­
udvarunkra, fele részben pedig bérmentve Szabadka-j 
va, a talpfák és váltótalpfák pedig felerészben Baján 
a Duna parira s felerészben bérmentve Szabadkára 
ajánlandók. ,

Budapesten, 1884. augusztus hó 18-án. H
Az igazgatóság.

BUDAPESTEN,
Gizella-tér 3. sz. I. emelet, felmenet ugyanitt és a Deák 

Ferencz-utczal 8. sz. a. földszinti helyiségekből,
ajánlja a inasas uraságoknak és nagyérdemű közönségnek csarno­
kában elsőrendii hazai asztalos cs kárpitos mesterek közreműkö­
déseikkel nagyszerű választékban elhelyezett elegáns salon-,ebéd- 
16-, háló és fogadó-termek bútorait, uayszintén polgári kiháza- 
sitásokra készített egyszerű de szolid asztalos és kárpitos bútoro­
kat- — Xagv készlet legújabb divata, iziústeijesen kiállított szalon- 
garnitúrákból atlasz, selyem, bársony, bnrett, crepp szatinésjut- 

teszövetekbol rendkívül olcsó árak mellett. 7776 
Feljárat a Gizella-téri oldalról 3. I. emel.
vagy a Deák Fercucz-uíezai oldalról x. szám alatti földszinti

helyiségekből.
Megrendelések kárpitos, asztalos cs esztergályos munkákra, úgy helyből, mint vidékről azonnal szilárdan 

lelkiismereti en a legolcsóbb gyári arak mul‘ett eszközöltetnek.
Képe> áriegyzékv x a be!- és külföldre hm mentesen küldetnek szét.
xmrns®

A nekünk bemutatott számtalan megbízható hiteles kö- 
szönőirat folytán ezen intézet legmelegebben a-anlhato.

Iy’ÍSr
WE*?jf:

SZIGETI LAJOS

Titkos betegségeket,
hugycsöfolyásokat és sebeket, az önfertoztetes utó. 
bajait, az elgyengült fórflerőt, magömléseket, a buja, 
kórnak utókövetkezmónyeit, nőknél fehér folyást]
bármennyire is idültok. valamint mindazon női betegsége 
két, melyeknek a magtalanság egyik tőokozója, éi bor" 
betegségeket, gyógyít uj gyógymód szerint biztos siker 

rel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAI ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt cs. k. oszt.-fcorvos. 
Rendelő intézet: Budapest, Terézváros gyár-uteza 3. TI. ere.

bejárat a lépcsőről, a sugár-ut s király-uteza között. 
Rendel: naponta 10 órától d. e., egész -1 óra délutánig, este 
7 órától S óráig. Bf” Díjazott levelekre a legnagyobb figyelem­
mel válaszoltatik és gyógyszerükről i> gondoskodva lesz. “W 

Nőknek külön váróterem. ICkm»

91

Üzleti Sópea árjegyzék kívánatra 
hérzaentve küldetik.

múzeum

'4*

í 1188 -záii)
A gacs-macyarorszäsi kötelékforgalom 1883.

"Pallas-) irodalmi cs nyomdai részvénytársaság könyvkiadóliivatalábau Budapest IV. kor. gránátos-uteza 6. sz.
megjelent és minden könyvárusnál megrendelhető:

évi

THE GRESHAM“
j július 15-től érvényes díjszabásának II. részéhez f. é.1

41 pfhizt.ositn- tárqn<sáp’ T.nnrlnnhan i nek megváltoztatása s Budapest (o. m. á. v.) állomás 1 
eietoizrosixo tarsasag luonaonoan., íelvételc ezen kiváteies díjszabásba. ^

Magyarországi fiók: 
Budapest,Fér. József-tér 5,

a társaság házában.

2. Szabadka, Kis-Kőrös, Budapest (o. m. á. v.) Sze­
ged (o. m. á. v.) és Olszanicza állomásoknak a VI. sz.
kivételes kőolajdijszabásba való felvétele.

2. Uj VI a sz. kivételes díjszabás tartány kocsikban 
! Budapest-Ferenczvárosra szállítandó nyers kőolaj 
küldeményekre nézve.

Ausztriai fiók:
Bécs, Gisellastrasee 1. sz

a társaság házában.
A társaság vagyona ... _ „ .............. frk 83.780,010.90
Évi bevétel biz-tositások é- kamatból 1883. junius

i°"'in . ■' ifi.602,..ti>./u j i. vj XIV. sz. kivételes díjszabás különböző gács-
luiiZetes#A szerződések s i országi állomásokról Brassó, Marmaros-sziget, Nagy- >J

óta , 184* több mini. , 136süoooo- j Karoly es Nagy-Szeben állomásokra szállítandógvap-
. , ....... .t* ! ju és iuhbőr küldeményekre nézve.

társaságnál ... ............ 8 65.726,175.-! A közönséges gyorsaruk díj- kiszamitasána-
«lékig nyujtaitak Le ajánlatok, miáltal a legutóbbi | megráltoztatasa, végül |

Ü-5ÓV alatt benyújtott ajánlatok összértéke . I =60 777 854 55 i b‘ A fődíjszabasban és az eddig megjelent pótlék
értékre megy. - Tervezetek s minden közelebbi felviligcátósok ! kokban OSZkÓzlendŐ ktogCSZlteSek és helyesbítések, 
ez o«7trák-mag>ar birodalom minden nagyobb városában az ügy-} Kelt Budapest, 1884. GVl BUgUSZtuS hó 19-én. 
ccü urak es a magyar é» osztrák fiókok által adatnak. 8620 Í Az igazgatóság. VR,

AZ EGYETEMES ISMERETEK ENCYKLOPEDIÁJA
Egészben 16 kötet, (160 füzet). 169 képes melléklettel. — Eddig megjelent 157 füzet.

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar viszo­
nyokat fölkaroló, minden tudományágat, történelmi, földrajzi s 
életrajzi adatokat tömören magában foglaló mű, egymaga úgy­
szólván egy egész könyvtárt pótolni képes. Kapható füzetenkint 
30 kr, fűzött kötetenkint csinos borítékban 3 frt, piros, barna 
vagy zöld színű díszes angolvászonkötésben 4 írtért.

Ajánljuk a t. olvasóközönség különös figyelmébe.

SZAB. OSZT. MAGY. ÁLLAMVA.SUT-TÁRSASÁC-.
í íö3o. szám.

Folyó évi augusztus hó 19-én a nagytapolcsány-béliczi 
mátiodvendü vonal Bossány, Zsámbokrct és Bélicz álló* 

! másokkal a közforgalomnak átadatott.
1 Az indulás Béliedről 7 óra 15 pcrczkor reggel 1 óra 10 
'perczkor délután éa 5 órakor délután; a megérkezés 10 
jórakor délelőtt, í ura 7 pcrczkor délután és 5 óra 30 
1 perczkor délután történik.

A nagy tapolcs -.ny-béliczi vonal vonatai a tótmegyer- 
inagytapolcőányi vonal vonatainak folytatását képezik, és a 
I fővonal vonataihoz ugyanazon csatlakozást közvetiiik, mint 
';1Z 11 ‘u'‘bhiák. Bővebben a hirdetések által.____________ _

Birtok eladás.
A Teszór-Dcménd család tulajdonábaz s Hoatmvgye Tt* 

jezér község határához tartozó, a teszéri 78-ik számú telek- 
jegyzökönyvben I. 1. sor 138 hzsz. 62.63 népsorsz. h.«z. udvar 
és kert; 1. 3 sorsz. 2618 b hzsz alatt foglalt szántóföld, rét, 
legelő s erdőből álló az adó alapon 17,47$ frt értékké! bíró e 
mintegy i 10 holdat kitevő ingatlan birtok, — továbbá a te- 

; szőri 7 í-ik számú telekjegyzököuyvben j 1 sor. 97 hzsz. 
népsorsz. ház, udvar s kert. valamint 4 2—327 sors: a foglalt 

icurialiö birtok, ugyszinte a felső péri pusztaiJ 1. 2. sore:, 
alatt foglalt erdőkből álló s 784$ frt értékkel bíró s körülbe­
lül 205 holdat kitevő ingatlan birtok ; — továbbá a. teszéri 
115. szánni te lek jegyzőkönyvben 4- 1 —11. sorsz alatt s ugyan­
itt a felsó péri pusztai 1 1. sorsz. alatt foglalt s 9f09 frt becs- 

; értékkel bíró s mintegy 243 holdat kitevő ingatlan birtok,^ 
végre a teszéri 96 ik számú telekjegyzököuyvben foglalt tar- 

S tozekok illetőleg azon jogok és haszonélvezetek, melyek 
lWj eddig ezen telekjegyzököuyvben bevezetett közös vagyon- 

ból a te szeri 7 4. sz. telekjegyzököuyvben felvett birtok után 
A 36-od) ; — a teszéri 78. sz. telekjegyzőkönyvben foglalt bir­
tok után (,v ső-od) és a 115. sz. telekjegyzökönyvben foglalt 
birtok után (- ;:s-od részben járnak, — 530 írtban megáliapi- 
tett kikiáltási álban f. évi augusztus ho 2S-án d. e. 10 óra- 
kor Teszéren a községbiró házánál öukénytes bírói árverésen* 

P kibocsátott árverési feltételek értelmében s pedig a telek- 
P jegyzőkönyvek szerint külön-külön elárvereztetni fognak.

Ugyancsak ezen fent elősorolt ingatlanokra nézve a fz*1 
naI bad kézből leendő eladás is közhírre tétetik, s az erre vonat­

kozó zárt ajánlatok, az ingatlanok kitüntetett becsérteke 
10° o-ának vagyis 1747 frt SÓ kr — 784 frt $<* kr. — 910 irt 

__ 90 kr, s í-3 frt bánatpénz gyanánt való letétele mellett alul-

Ö írott ügyvéd irodájában (Budapest, Sebcstyén-tér 6 sz- *! 
az árvei és m«*gkezdéseig vagyis f. é. augusztus hó 28 áuak 
délelőtti 10 órájáig beadandót.
. Az árverés jóváhagyása, illetőleg a netalán beadott aján­
latok el, vagy el nem fogadása iránt a családi gyűlés ham 
rosan^'

Az árverési feltételek az ipolysági kir. törvényszék,rnio 
telekkönyvi hatóság, Tcszcr község elöljárósága s a csalafli 
ügy véd irodájában megtekinthetők és az utóbinál a kozp- 

iWi lobbi felvilágosítások is megadatnak.
Kelt Budapesten, ISSE évi augusztus hó 20-án.

Bernáth Béla«
mint a Teszér-Deménd család ügyvédje-
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